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Algemeen bestuur 
Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid  

 
AGENDA VERGADERING d.d. 27 november 2025 

 
9.30 tot 11.00 uur 

 
(Dordrecht, Stadskantoor Dordrecht) 

 
   

 ONDERWERP 
 

BIJLAGEN 

1.  Opening en mededelingen  
- Toezichtsregime 2026 OZHZ 

 

2.  Notulen van de vergadering van 10 juli 2025 
- Vaststellen van de notulen van 10 juli 2025 

- Concept-notulen van de vergadering 
van 10 juli 2025 

 

E I G E N A A R 

 

3.  BURAP II van 2025 en tweede begrotingswijziging 
2025 
- Kennisnemen van de BURAP II 2025 

- Vaststellen van de tweede wijziging van de begroting 
2025 

- Belegnotitie 

- BURAP II 2025 

- Bestuursnotitie inzake de tweede 
begrotingswijziging 2025 

4.  Begroting 2026, addendum 

- Vaststellen van het addendum bij de begroting 2026 

- Belegnotitie 

5.  Richtlijnen begroting 2027 
- Vaststellen van de Begrotingsrichtlijnen 2027 

- Belegnotitie 

- Bestuursnotitie inzake de richtlijnen 
begroting 2027 

6.  Protocol accountantscontrole boekjaar 2025 
- Vaststellen van het protocol voor de accountantscontrole 

op de jaarrekening 2025 

- Belegnotitie 

- Protocol accountantscontrole 2025 

7.  Wijziging Financiële en controleverordening 
- Vastellen van het wijzigingsbesluit 

- Belegnotitie 

- Wijzigingsbesluit 

8.  Vereenvoudiging rapportages OZHZ 
- Instemmen met het voorstel ter vereenvoudiging van de 

rapportages 

- Belegnotitie 

- Bestuursnotitie 

9.  Leerervaringen uit het integriteitsonderzoek GR 
Sociaal 
- Bespreken van de leerervaringen zoals verwoord in de 

bestuursnotitie 

- Belegnotitie 

- Bestuursnotitie 

- Raadsinformatiebrief met twee bijlagen 

10.  Implementatie Wet modernisering elektronisch 
bestuurlijk verkeer 
- Vaststellen van het Besluit aanwijzing elektronische en 

schriftelijke communicatiekanalen Omgevingsdienst 
Zuid-Holland Zuid 

- Belegnotitie 

- Besluit aanwijzing elektronische en 
schriftelijke communicatiekanalen 
Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid 
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 ONDERWERP 
 

BIJLAGEN 

 

O P D R A C H T G E V E R  

 

11.  Ontwikkelaanpak 2026 - 2029 
- Vaststellen van de Ontwikkelaanpak 2026 – 2029 

- Vaststellen van de jaarschijf 2026 

- Belegnotitie 

- Ontwikkelaanpak 2026 – 2029 

- Jaarschijf Ontwikkelaanpak 2026 

12.  Jaarprogramma Toezicht Midden 2026 
- Vaststellen van het Jaarprogramma Toezicht Midden 

2026 

- Belegnotitie 

- Jaarprogramma Toezicht Midden 
2026 

13.  E-noses 
- Instemmen met het continueren en financieren van zes 

e-noses en één windvaan die niet zijn overgenomen door 
de ILT 

- Belegnotitie 

- Memorandum 

14.  Regionaal Uitvoeringsniveau (RUN) Bodem 
- Presentatie door OZHZ 

- Notitie 

 

O V E R I G  /  T E R  I N F O R M A T I E 

 

15.  Versterking van het VTH-stelsel 
- Kennisnemen van de reactie van IenW op de tweede 

voortgangsrapportage robuustheid van OZHZ 

- Kennisnemen van de consultatieronde inzake het 
Wetsvoorstel versterking VTH-stelsel 

- Belegnotitie 

- Brief van IenW in reactie op de tweede 
voortgangsrapportage robuustheid van 
OZHZ met twee bijlagen 

16.  Omvorming juridische structuur Omgevingsdienst 
NL 
- Kennisnemen van de stand van dit traject (mondeling) 

 

17.  Vastgestelde openbare besluitenlijsten van het DB 
van 26 juni en 18 september 2025 
- Kennisnemen van de openbare besluitenlijsten van het 

DB 

- Openbare besluitenlijst DB 26 juni 
2025 

- Openbare besluitenlijst DB 18 
september 2025 

18.  Planning bestuurs- en ambtelijke vergaderingen 
2026 

- Ter informatie 

- Notitie 

19.  Rondvraag en sluiting  

 



1a Toezichtsregime 2026 OZHZ 

Van: xx@minbzk.nl>  
Verzonden: woensdag 12 november 2025 14:31 
Aan: xx@ozhz.nl 
Onderwerp: Toezichtregime 2026 OZHZ 

Geachte heer, 

U zond mij eerder overeenkomstig de Wet gemeenschappelijke regelingen de jaarstukken 2024 en 
de begroting 2026 toe van de omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid. U heeft daarmee voldaan aan de 
termijn voor vaststelling en inzending van de jaarstukken en begroting. 

Ik heb geconstateerd dat de begroting in evenwicht is en dat het eigen vermogen in de periode 2026 
tot 2029 positief blijft. De begroting 2026 behoeft daarom geen nadere analyse. Voor 2026 kan 
worden volstaan met de repressieve toezichtvorm. 

Wel constateer ik dat in de begroting 2026 melding wordt gemaakt van onzekerheden en 
ontwikkelingen die mogelijk nog een financiële impact kunnen hebben. Zo wordt in de toelichting op 
het risicoprofiel bijvoorbeeld gemeld dat er op het moment van opstellen van de begroting nog veel 
onzekerheid is over de impact van de herziening omgevingsrecht voor OZHZ en zijn opdrachtgevers. 
Ook zijn de financiële effecten van het nieuwe dienstverlenings- en financieringsmodel van de 
Servicegemeente Dordrecht nog niet te overzien, spelen nieuwe en actuele onderwerpen (zoals zeer 
zorgwekkende stoffen, de circulaire agenda en de Kaderrichtlijn water) en een bestuursopdracht 
financiële ombuigingen die mogelijk gaan betekenen dat deelnemers andere beleidskeuzes met 
financiële impact maken. Verder maken (landelijke) ontwikkelingen in het kader van de 
kwaliteitsimpuls VTHA en ontwikkelingen in de eigen bedrijfsvoering dat een visie op de toekomst 
wordt ontwikkeld en de Nota Bedrijfsvoering geactualiseerd moeten worden. 

Mochten dergelijke ontwikkelingen leiden tot een materiële wijziging van de begroting, dan verzoek 
ik u mij hierover tijdig te informeren. Mogelijk kom ik dan tot een aangepast toezichtoordeel. 

In de brief van 26 juli 2021, met kenmerk 2020-0000516487 is uw Algemeen Bestuur en Dagelijks 
Bestuur geïnformeerd over een wijziging vanaf begrotingsjaar 2022 in het communicatieproces van 
de toezichtvorm. De jaarlijkse brief naar aanleiding van de beoordeling van de begroting en 
jaarrekening is per 2022 vervallen, tenzij er sprake is van zwaarwegende bevindingen en/of een 
preventieve toezichtvorm. Indien er geen zwaarwegende bevindingen zijn en er sprake is van 
repressief toezicht wordt het toezichtregime ambtelijk (per mail) gecommuniceerd. 

Met deze mail informeer ik u dat voor 2026 het laatste voor uw gemeenschappelijke regeling van 
toepassing is. 

Met vriendelijke groeten,  

Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 
Directie Bestuur, Financiën en Regio’s/afdeling Regelgeving, Toezicht en Monitoring 
Turfmarkt 147 | 2511 DP | Den Haag 

Postbus 20011 | 2500 EA | Den Haag  
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Conceptnotulen 
 

algemeen bestuur Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid 
 

van 10 juli 2025 
 
Aanwezig: 

Stolk (PZH, voorzitter), Merx (Dordrecht), Van der Wulp (Hoeksche Waard), mw. Van Dongen (Zwijndrecht), 
Nederveen (Hardinxveld-Giessendam), mw. De Jonge (Dordrecht), De Gier (Alblasserdam), Lock 
(Molenlanden), Kosten (Papendrecht), Lafleur (H-I-Ambacht) en mw. Tolsma (OZHZ, plv. secretaris).  

Afwezig: 

Mw. Van Leeuwen (PZH), De Boer (Gorinchem), Bijderwieden (Sliedrecht), Visser (OZHZ). 

Verder aanwezig: 

Van den Berg (controller) en Numan (directiesecretaris). 

 

   
 ONDERWERP 

 
BESLUIT 

1.  Opening en mededelingen 

Het AB staat stil bij de afwezigheid van de heer Visser en wenst hem 
alle sterkte.  

Update over de Circulaire agenda ZHZ 

Mw. Bruinink van OZHZ / Team Circulair van OZHZ geeft een update 
van de stand van het project. De sheets van de presentatie zijn bij de 
notulen van deze vergadering gevoegd. 

De regionale krachtenbundeling in het kader van Circulaire Economie 
zet in op de thema's beleid, bedrijvigheid en bouw. Daaronder vallen 
7 actielijnen. De actielijnen hangen sterk met elkaar samen. 
Gemeenten hebben dat goed in de gaten. We gaan van kennisdelen 
naar echt samenwerken. Gemeenten zijn er blij mee. De actielijnen 
hangen met elkaar samen en de samenwerking is voor de lange 
termijn. Er wordt niet iets gestart dat er al is. En als het er al is, haken 
we daarop aan. Waar nodig huurt OZHZ experts in. De eerste sheet 
laten zien wie de kartrekkers zijn van de verschillende actielijnen. Het 
circulaire loket wordt door OZHZ ingevuld, vanwege de 
samenwerking met de andere omgevingsdiensten en met PZH. 

Mw. Van Dongen meldt op stap te zijn geweest met het Team 
Circulair. Dat is een aanrader. Het geeft gevoel bij de praktijk en hoe 
complex het kan zijn. Goed om te zien is dat er echt in oplossingen 
wordt gedacht. 

De heer Nederveen vindt het mooi dat het aansluit bij initiatieven die 
er al zijn. Circulair moeten we echt met elkaar gaan ontdekken. 

De Voorzitter dankt mw. Bruinink voor het positieve verhaal. Er 
gebeurt heel veel en het is goed om aan te sluiten bij wat er al loopt. 

Stand van zaken evaluatie dienstverlening Servicegemeente 
Dordrecht  

Mevrouw Tolsma licht het onderwerp toe. Het traject bevindt zich 
inmiddels in de eindfase. OZHZ is alert op het voorkomen van 
dubbele kosten, bijvoorbeeld vanwege de samenwerking met de 
andere ODZH waarin deels ook bedrijfsvoeringstaken worden 
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BESLUIT 

meegenomen. Extra alertheid is ook geboden bij de diensten met een 
zgn. 'koppelverkoop', wat bijv. bij HR het geval lijkt te gaan zijn (met 
verplichte afname van een applicatie) en waar OZHZ liever een 
keuze wil kunnen maken.  

Qua prijspeil blijkt dat gemeenten en GR'en een voordeel of nadeel 
kunnen hebben. OZHZ heeft grootste nadeel van alle organisaties. 
Op verzoek van het bestuur heeft OZHZ ook het prijspeil laten 
verkennen voor IT-dienstverlening door marktpartijen. Dat is heel 
veel lager dan de aanbieding van SGD. OZHZ wil er serieus naar 
kijken. In september wordt de eerste doorkijk van mogelijke 
scenario's (gehele dienstverlening blijven afnemen bij SGD, deels af 
blijven nemen en afscheid nemen) besproken met het DB. Afscheid 
nemen van SGD is een grote stap voor OZHZ en zal ook wat gaan 
betekenen voor de andere organisaties die diensten afnemen van 
SGD. Voor OZHZ is het een grote transitie. Afwegingen zijn allemaal 
nog te maken en worden dus besproken in het DB. 

Stand van zaken samenwerking ODZH 

De Voorzitter licht het onderwerp toe. 11 projecten zijn (deels) al in 
uitvoering genomen. We komen goed op stoom. Vanmiddag is er een 
grote oploop van de 5 omgevingsdiensten, waarbij een belangrijk 
gesprekspunt is hoe we uit onze eigen 'bubbel' komen. Soms zullen 
de diensten bepaalde dingen los moeten durven laten. In september 
vergadert de bestuurlijke begeleidingscommissie en bespreekt dan 
een rapportage over de voortgang. 

Stand van zaken omvorming juridische structuur OmgevingsdienstNL 

De Voorzitter geeft een toelichting. ODNL is nu nog een vereniging 
van directeuren, maar de omvang noopt inmiddels om er een 
vereniging van omgevingsdiensten van te maken. Met een ALV van 
alle voorzitters in plaats van de directeuren. Het traject heeft veel 
voeten in aarde. Alle besturen van de omgevingsdiensten moeten 
ermee instemmen, met een zienswijzeprocedure langs de raden en 
Staten. De voorbereiding van dat traject loopt nu. Dit najaar komt er 
naar verwachting een voorstel in ons DB en AB. Het is belangrijk om 
te bepalen waar de vereniging ODNL dan straks wel en niet over 
gaat. 

Integriteitsonderzoek regionale Sociale Dienst (extra mededeling, niet 
in de agenda opgenomen) 

De Voorzitter licht toe dat OZHZ wil bezien wat er uit het onderzoek 
bij de GR Sociaal te leren valt. Er is regionaal veel om te doen 
geweest. Idee is om er na de zomer het gesprek over te hebben met 
het DB. Hoe hebben we bij OZHZ bijvoorbeeld bepaalde zaken nu 
geregeld? Als het leidt tot voorstellen dan komt het ook in het AB 
terug. 

2.  Notulen van de vergadering van 20 maart 2025 
Conceptnotulen van de vergadering van 20 maart 2025 

Er zijn geen opmerkingen over de notulen. 

 

 

Notulen van de vergadering 
van 20 maart 2025 conform 
vastgesteld. 

 



 
 
 
 
 
 
 
 

3 

 ONDERWERP 
 

BESLUIT 

EIGENAAR 

 

3.  Jaarstukken 2024 
Belegnotitie 

Voorlopige jaarrekening 2024 

Accountantsverslag 2024 

Aanbiedingsbrief 

Bestuursnotitie naar aanleiding van het accountantsverslag 

De heer Van den Berg licht toe dat, conform eerder in het AB 
gemaakte afspraken, het voorstel is om het positieve resultaat toe te 
voegen aan de algemene reserve. In de nagekomen reactie van 
Sliedrecht wordt hiertegen bezwaar gemaakt, maar het voorstel sluit 
dus aan bij de eerdere afspraken en besluitvorming in en door het 
AB.  

De heer Lafleur merkt op dat ook de auditcommissie altijd positief 
heeft geadviseerd over het toevoegen van het resultaat aan het 
weerstandsvermogen. 

Mw. De Jonge verwijst naar het besluit van het AB in 2023. Het was 
toen nodig om het verlies te compenseren met resultaten in de 
toekomst. Spreker is het derhalve eens met het voorstel. Er is wel 
enige zorg dat de omzet wat lager is. Dat moeten we dus goed in de 
gaten houden en er tijdig op bijschakelen of de begroting aanpassen. 
Voor wat betreft de flexibele schil moeten we aandacht houden dat 
we de gestelde doelen voor elkaar gaan krijgen. 

De heer Lock vindt het, gelet op eerdere besluitvorming, 
onbegrijpelijk dat Sliedrecht nu niet instemt. Helaas is de wethouder 
verhinderd om bij dit AB te zijn. 

De Voorzitter concludeert dat het voorstel past bij wat eerder is 
besloten. Daarnaast moet OZHZ ook voldoen aan de landelijke 
robuustheidseisen die het Rijk binnenkort vastlegt in regelgeving. 
Ook aan het weerstandsvermogen worden vanuit die robuustheid 
eisen gesteld. 

Conform voorstel: 

- Kennisgenomen van het 
accountantsverslag 2024 
en de reactie daarop van 
OZHZ. 

- De jaarrekening 2024 
vastgesteld. 

- Besloten om het positieve 
resultaat over 2024 van € 
604.106 toe te voegen 
aan het 
weerstandsvermogen. 

 

4.  BURAP I 2025 en eerste begrotingswijziging 2025 
Belegnotitie 

BURAP I 2025 

Bestuursnotitie eerste begrotingswijziging 2025 

De heer Van den Berg licht toe dat in de primaire begroting 2025 een 
positief resultaat werd gepresenteerd van € 154K. Bij het opstellen 
van de ontwerpbegroting 2026 (en daarmee impliciet de actualisatie 
van de begroting 2025) werd het verwachte positieve resultaat in 
negatieve zin bijgesteld met € 44K zodat een positief resultaat 
ontstaat van € 110K. Deze bijstelling is opgenomen in de 
voorgestelde 1e begrotingswijziging 2025. Tegelijkertijd is het echter 
zo dat het gepresenteerde positieve resultaat in de 1e 
bestuursrapportage 2025 (€ 332K) juist een positieve afwijking laat 
zien ten opzichte van de primaire begroting. Deze positieve afwijking 
staat in contrast met de genoemde negatieve bijstelling in de 1e 
begrotingswijziging 2025. 

Echter, het voorstel is thans om 1e begrotingswijziging in stand te 

Conform voorstel: 

- Kennisgenomen van de 
BURAP I 2025. 

- De eerste wijziging van 
de begroting 2025 
vastgesteld. 
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houden, omdat het gerapporteerde resultaat in de 1e 
bestuursrapportage 2025 nog met dermate veel onzekerheden is 
omgeven. Een aantal posten lopen niet lineair gedurende het jaar 
waaronder de personele lasten als gevolg van de CAO verhoging en 
de post onvoorzien. Daarnaast zou ook de ontwerpbegroting 2026 
gewijzigd moeten worden. Aan het AB zal daarom worden 
voorgesteld om in het najaar, bij BURAP II en indien het resultaat 
daartoe aanleiding geeft, een volgend voorstel tot wijziging van de 
begroting 2025 voor te leggen. 

De Voorzitter sluit zich aan bij de eerdere opmerking van mw. De 
Jonge over het terugdringen van de externe inhuur. Mw. Tolsma licht 
toe dat hierop strak wordt gestuurd. Er is een intern afwegingskader 
opgesteld voor de externe inhuur. In sommige gevallen wordt ook 
niet ingehuurd, maar tegelijkertijd moet OZHZ ook vacatures zien in 
te vullen. En dat laatste lukt goed. Het invullen van vacatures is ook 
belangrijk om de omzet te realiseren. Het lukt OZHZ soms ook om 
externe inhuur in dienst te nemen, en dat scheelt ook weer aan de 
tijd en kosten die met inwerken zijn gemoeid. 

5.  Begroting 2026 
Belegnotitie 

Ontwerpbegroting 2026 

Bestuursnotitie inzake de ingekomen zienswijzen op de ontwerpbegroting 2026 en de 
reacties op de bestemming van het rekeningresultaat 2024 

De heer Van den Berg licht toe de zienswijzen aanleiding zijn 
geweest om in de begroting 2026 te verduidelijken dat OZHZ voor 
het jaar 2026 voor het eerst de incidentele omzet uit het jaar 2025 
voor 70% doorgetrokken heeft als zijnde “structureel”. Op basis van 
het verleden is de constatering namelijk dat deze incidentele omzet 
een structureel karakter heeft. Op basis van het 
voorzichtigheidsprincipe hebben we 70% van deze omzet 
doorgetrokken. Dit biedt OZHZ mede in het kader van benodigde 
bezuinigingen op met name externe inhuur de mogelijkheid om hier 
vast personeel op in dienst te nemen. In de bijdrage van de 
deelnemers is dit echter niet verwerkt, zodat het voor de deelnemers 
incidenteel blijft. De frictiebepaling uit de bijdrageverordening is 
hierop niet van toepassing. Het (theoretisch) risico dat OZHZ hiermee 
loopt wordt acceptabel geacht. 

De Voorzitter vindt dit een goede stap. Er is sprake van een reële 
inkomstenstroom en de deelnemers ondervinden er geen hinder van. 
Bovendien is de frictieregeling niet van toepassing. 

De heer Kosten geeft complimenten voor de begroting. De 
genoemde 70% is er goed in verwerkt. Voor wat betreft de 
taakstellingen is in de zienswijze nog de indexering genoemd. 
Spreker begrijpt de gegeven reactie, maar vraag is of er nog meer 
kan. 

De heer Nederveen wijst er op dat OZHZ met toepassing van de 
gehanteerde 70% weliswaar begrotingstechnisch meer zekerheid 
krijgt, maar dat er tegelijkertijd bij de individuele deelnemers geen 
prikkel is om structurele taken ook daadwerkelijk met structureel 
budget te financieren. Met andere woorden, de onderliggende 
oorzaak dat een aantal deelnemers te weinig structureel budget 
inbrengen lossen we hiermee niet op. Dat vraagstuk blijft dus nog 

Conform voorstel de begroting 
2026 vastgesteld. 
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steeds actueel en moeten we blijven agenderen. Ook in het DB is dat 
benoemd. Daarnaast geeft hij aan dat er een groot verschil zit tussen 
de gemeenten voor wat betreft de relatieve verhouding tussen 
structurele en incidentele financiering van taken. 

De heer Lafleur sluit zich hierbij aan. Net als Hardinxveld-
Giessendam heeft ook Hendrik-Ido-Ambacht invulling gegeven aan 
het verzoek om structurele taken structureel te financieren. 

De Voorzitter onderstreept dit en onderschrijft de oproep van de heer 
Nederveen. 

In reactie op de vraag van de heer Kosten licht de Voorzitter toe dat 
al diverse keren is bezien wat er nog meer kan worden bezuinigd 
zonder dat het ten koste gaat van de kwaliteit van de dienstverlening. 
Er is met de stofkam door de kosten gegaan. Als de grens wordt 
bereikt mag de gemeente zeggen wat er niet meer gedaan moet 
worden. Mw. Tolsma licht toe dat er een intensief traject is gevolgd. 
De uitkomsten zijn cijfermatig in deze begroting verwerkt. Het is nog 
niet klaar. OZHZ gaat eraan werken ook de resterende 1% 
bezuiniging nog te vinden. Het vertalen van cijfers naar actie blijft 
echter moeilijk. Dat komt dus nog terug. 

6.  Missie, visie en strategie OZHZ en afwegingskader 
taakuitvoering 
Belegnotitie 

Bestuursnotitie missie, visie en strategie OZHZ 

Bestuursnotitie afwegingskader taakuitvoering OZHZ 

De Voorzitter licht toe dat de in het AB van 20 maart 2025 gemaakte 
opmerkingen zo goed mogelijk in het stuk zijn verwerkt. Er is een 
mooi proces doorlopen, ook voor wat betreft het afwegingskader. 

Er zijn geen vragen of opmerkingen op de stukken. 

Conform voorstel: 

- Ingestemd met de 
herziene versie van de 
missie, visie en strategie 
van OZHZ. 

- Ingestemd met het 
afwegingskader voor de 
taakuitvoering van OZHZ. 

 

 

OPDRACHTGEVER 

 

7.  Evaluatie Ontwikkelaanpak 2021- 2024 
Belegnotitie 

Evaluatie Ontwikkelaanpak 2022 tot en met 2025 

Mw. Tolsma licht toe dat de evaluatie zich heeft toegespitst op de 
inhoud. Dit met het oog op de nieuwe programmaperiode waarin de 
omgevingsdiensten vanuit de robuustheid ook moeten werken met 
een innovatieagenda. In het kader van de ombuigingen is het budget 
met eur. 100K afgelaagd. Het financiële deel is elk jaar onderdeel 
van de reguliere verantwoording over de jaarschijven. 
 

 

 

Conform voorstel 
kennisgenomen van de 
Evaluatie Ontwikkelaanpak 
2022 tot en met 2025. 

 

OVERIG 
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8.  Stukken ter informatie 

Sociaal Jaarverslag 2024 
Sociaal Jaarverslag 2024. 

Het DB stelde het Sociaal Jaarverslag 2024 vast op 10 april jl. Het 
verslag biedt een overzicht van de belangrijkste ontwikkelingen in het 
strategisch personeelsbeleid en de personele ontwikkelingen binnen 
OZHZ. Onder andere wordt ingegaan op ervaringen van de trainees, 
de VTH-kwaliteitseisen voor de kritische massa, opleidingen en 
werving, ingekomen klachten, het sturingsconcept van 
zelforganiserende teams, ondertekening van het MVOI en advisering 
en instemming van de OR. Tot slot bevat het Sociaal Jaarverslag een 
cijfermatig overzicht en een doorkijk naar de belangrijkste acties in 
2025. 

Besluitenlijst van het DB van 10 april 2025 
Besluitenlijst van het DB van 10 april 2025. 

De Voorzitter wijst op de nieuwe verplichting vanuit de Wet open 
overheid om de agenda's en besluitenlijsten van het AB actief 
openbaar te maken. Voortaan voegen we deze stukken standaard 
toe aan de AB-stukken. 

Tweede Voortgangsrapportage robuustheid 
Tweede voortgangsrapportage robuustheid van juni 2025. 

Deze rapportage is door het DB vastgesteld en op 30 juni 2025 naar 
IenW gestuurd. Aandachtspunten voor OZHZ zijn de stand van het 
weerstandsvermogen (waaraan wordt voldaan indien het AB instemt 
met het voorstel om het positieve resultaat 2024 toe te voegen aan 
het weerstandsvermogen) en uitvoering van het ketentoezicht 
(waarbij de eisen zijn aangescherpt in de kwaliteitseisen 3.0 en 
waarover afstemming is met de andere ODZH om samen een pool te 
vormen). De Voorzitter licht toe dat over de hoogte van het 
opleidingsbudget overleg is geweest met het ministerie. Het 
ministerie houdt echter vast aan de afgesproken 3% en dat komt ook 
in de wet te staan. Wel kunnen uren ruimer worden toegerekend en 
daarmee kan OZHZ aan de norm voldoen. 

Conform voorstel 
kennisgenomen van: 

- Het Sociaal 
Jaarverslag 2024. 

- De besluitenlijst van 
het DB van 10 april 
2025. 

- De tweede 
voortgangsrapportage 
robuustheid van juni 
2025. 

9.  Rondvraag en sluiting 

Mw. Van Dongen geeft complimenten aan de dienst. Uit het sociaal 
jaarverslag blijkt ook dat de mensen het hart van de dienst zijn. Er is 
ook sprake van veel nieuwe jonge mensen. Het verslag straalt uit dat 
men zich bij de dienst thuis voelt. 

De heer De Gier sluit zich hierbij aan. Positief is ook hoe de discussie 
over de 70%-regel in de begroting is opgelost. 

De heer Merx verwijst ook naar het sociaal jaarverslag. OZHZ is een 
fijne organisatie waarin de medewerkers het naar hun zin hebben. 
Spreker noemt het integriteitsonderzoek bij de GR Sociaal en roept 
OZHZ aandacht te blijven hebben voor het aanpakken van 
ongewenst gedrag. Met de opmerking dat het sociaal jaarverslag 
overigens geen enkele aanwijzing bevat dat het bij OZHZ niet in orde 
zou zijn. Vraag is wat OZHZ kan doen met de lessen uit het 
onderzoek van de GR Sociaal. De Voorzitter verwijst naar de 
mededelingen (toen de heer Merx nog niet aanwezig was in de 
vergadering). OZHZ gaat er inderdaad na de zomer over in gesprek 
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 ONDERWERP 
 

BESLUIT 

met het DB. Er is geen concrete aanleiding, maar het is wel goed om 
er over na te denken. Indien nuttig en nodig agenderen we het ook in 
het AB. Mw. Tolsma licht toe dat OZHZ recent nog onderzoeken 
heeft gedaan naar de medewerkerstevredenheid en de 
psychosociale arbeidsbelasting. Dit jaar kunnen de medewerkers een 
PMO doen. Het Preventief Medisch Onderzoek (PMO) is een 
instrument dat medewerkers helpt inzicht te krijgen in hun 
gezondheid, werkvermogen en eventuele (toekomstige) risico’s. Ook 
zijn er twee vertrouwenspersonen (waarvan één extern) en worden 
exitgesprekken gehouden met vertrekkende medewerkers. OZHZ wil 
signalen over eventuele misstanden zo vroeg mogelijk detecteren. Bij 
indiensttreding is er bij het afleggen van eed of belofte ook altijd een 
gesprek over integriteit en ook is een vertrouwenspersoon aanwezig 
om zijn of haar rol toe te lichten. De vertrouwenspersoon heeft ook 
gesprekken met de teams in de organisatie. Het is belangrijk om er 
scherp op te blijven. 

Niets meer aan de orde zijnde sluit de Voorzitter de vergadering. 
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 BURAP II 2025 en 2e begrotingswijziging 2025 

Gevraagde beslissing:  
 1. Kennisnemen van de BURAP II 2025 

2. Vaststellen van de 2e wijziging van de begroting 2025 

Toelichting: 
 De financiële verordening van OZHZ schrijft voor dat het DB het AB door middel van 

tussentijdse rapportages informeert over de realisatie van de begroting over de eerste vier en 
acht maanden van het desbetreffende boekjaar. De voorliggende tweede bestuursrapportage 
(BURAP II) van 2025 is de nadere uitwerking van dit artikel. 

De bestuursrapportage heeft een beheersmatig karakter. OZHZ rapporteert de voortgang van 
de wettelijke taken en uitvoeringsprogramma’s periodiek aan de opdrachtgevers. Daarbij 
geeft de dienst ook de financiële vertaling. Op grond van de financiële realisatie tot en met 
augustus en de geprognosticeerde doorwerking naar eind 2025, legt de directie in deze 
bestuursrapportage een voorstel voor (tweede) aanpassing van de begroting voor aan het 
bestuur. 

Het geprognosticeerde resultaat komt uit op een overschot van € 402.000. Ten opzichte van 
de eerste begrotingswijziging vindt een resultaatbijstelling plaats van +/+ € 292.000. De 
realisatie tot en met augustus laat een overschot zien van € 488.000. Een aantal posten 
lopen echter niet lineair gedurende het jaar waaronder de personele lasten en de post 
onvoorzien. 

Hoofdstuk 1 (Financiële realisatie en prognose) geeft een nadere toelichting. In de 
BURAP wordt voorgesteld om de begroting 2025 conform deze actualisatie te 
wijzigen (tweede begrotingswijziging 2025). Ten aanzien van de 
efficiencymaatregelen heeft OZHZ nog een grote opgave. Om processen verder te 
gaan optimaliseren (lean organiseren) en te digitaliseren waar mogelijk zijn 
maatregelen noodzakelijk die niet zonder meer in te voeren zijn in de organisatie. Zij 
vergen nadere analyse van processen, het opstellen van concrete plannen, adequate 
ondersteuning vanuit Data en ICT en gedragsverandering bij medewerkers die op een 
andere manier moeten gaan werken. Wij verwachten voor deze opgave een 
aanzienlijke investering te moeten doen waarvan de hoogte op dit moment nog 
onduidelijk is. In de loop van 2026 zullen wij, indien reguliere dekking vanuit de 
begroting 2026 niet mogelijk is, een voorstel doen om een deel van het 
exploitatieresultaat 2025 te bestemmen voor het realiseren van deze opgave. 

Voorstel 

De in de BURAP II genoemde wijzigingen leiden tot bijstelling van de begroting 2025. Het DB 
stelt u voor kennis te nemen van de BURAP II van 2025 en de tweede wijziging van de 
begroting 2025 vast te stellen conform voorliggend voorstel. 
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Ambtelijke voorbereiding en Auditcommissie: 
 Adviesgroep Eigenaren (AGE) 

BURAP II is op 30 oktober 2025 toegelicht in de AGE.  

De AGE stond stil bij het voorstel om in de loop van 2026, indien reguliere dekking vanuit de 
begroting 2026 niet mogelijk is, een voorstel te doen om een deel van het exploitatieresultaat 
2025 te bestemmen voor het realiseren van de opgave om processen verder te gaan 
optimaliseren (lean organiseren) en te digitaliseren waar mogelijk. De activiteiten die hiermee 
gemoeid zijn moeten eerst verder in beeld worden gebracht. Zij zullen vooral in 2026 gaan 
plaatsvinden en vergen ook dat externe expertise wordt ingehuurd. Voor andere opgaven, 
zoals bijvoorbeeld de gesprekken met gemeenten om extra omgevingstaken te gaan 
uitvoeren, is dat niet het geval en worden de kosten van een uit te voeren businesscase 
betaald door de gemeente. De AGE was akkoord met deze opzet, met de opmerking dat het 
meerdere van het resultaat volgens bestaande afspraken dan zou moeten terugvloeien naar 
de deelnemers.  

De AGE verzocht OZHZ te bezien wat het betekent als gedurende meerdere jaren een deel 
van het budget wordt doorgeschoven naar volgende jaren ('boeggolf'). Het volgende jaar zou 
het dan eigenlijk weer moeten worden ingelopen met extra activiteiten. OZHZ lichtte toe dat 
het speelt bij enkele gemeenten en bij PZH. In de individuele rapportages wordt erover 
gerapporteerd. De relatiebeheerders van OZHZ bespreken het dan met de betreffende 
gemeenten en PZH. Verzoek vanuit de AGE is om het te blijven monitoren. 

OZHZ lichtte desgevraagd de aframing in de offerte- en subsidietaken toe. Dit heeft onder 
andere te maken met een te hoge inschatting in de begroting. Voor de begroting 2027 zal dit 
nog eens goed tegen het licht worden gehouden, mede vanwege het (mogelijk) wegvallen 
van een deel van de subsidies en bijstellingen in de offerteomzet. 

Op verzoek van PZH brengt OZHZ nader in beeld welk deel van het totale budget kan 
worden bestempeld als incidenteel. Dit geldt overigens niet alleen offerte- en subsidietaken, 
maar deels ook het jaarplanbudget. Eerder is afgesproken dat 70% als structureel wordt 
meegerekend in de begroting. Achtergrond van het verzoek van PZH is enerzijds het 
terugbrengen van de externe inhuur, anderzijds de eis vanuit robuustheid met betrekking tot 
het takenpakket (basis en aanvullend). OZHZ lichtte toe dat het aannemen van eigen 
personeel tot aanzienlijke besparingen leidt. Gelet op de meerjarige incidentele budgetten 
zijn ook de risico's zeker te overzien. Na verloop van tijd kan worden bezien of de 
afgesproken 70% nog passend is. Zo ver is het echter nog niet. Het is belangrijk dat we er 
eerst ervaring mee opdoen. 

Auditcommissie  

BURAP II wordt op 19 november 2025 ook toegelicht en besproken in de Auditcommissie. 
Voorafgaand aan of ter vergadering van het AB op 27 november 2025 zal hiervan een 
terugkoppeling worden gegeven. 

Communicatie: 
 Nvt 

Financiële consequenties: 
 Nvt 

Verdere procedure: 
 Nvt 
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Voorwoord  
 
Voor u ligt de tweede bestuursrapportage 2025 van de Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid (OZHZ). Hierin 
rapporteert OZHZ over de uitvoering van de begroting, de voor OZHZ belangrijkste ontwikkelingen en de 
afgesproken kritische prestatie-indicatoren in de periode van januari – augustus 2025.    
 
De begroting 2025 is geactualiseerd en bijgesteld. In de aangepaste begroting 2025 wordt een positief 
resultaat voorzien van € 402.000. Op basis van de realisatie over de periode januari t/m april 2025 en de 
geactualiseerde begroting 2025 was de verwachting in de eerste bestuursrapportage nog dat het resultaat 
€ 110.000 zou bedragen. Wij maakten toen reeds melding van het feit dat we de verwachting hadden dat 
het resultaat hoger zou uitpakken maar diverse onzekerheden maakten de prognose arbitrair. Op basis van 
de geactualiseerde prognose zoals vermeld in deze tweede bestuursrapportage leggen wij u een 
begrotingswijziging voor ad € 292.000. 
 
Mr. R. Visser 
Directeur Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid 
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1. Financiële realisatie en prognose 
 
Het geprognosticeerde resultaat komt uit op een overschot van € 402.000. Ten opzichte van de eerste 
bestuursrapportage vindt een positieve resultaatbijstelling plaats van € 292.000. Deze wijziging komt voort 
uit de actualisatie van de begroting van het jaar 2025 op basis van de realisatie tot en met augustus 2025. 
De realisatie tot en met augustus laat een overschot zien van € 488.000. Een aantal posten lopen echter 
niet lineair gedurende het jaar waaronder de personele lasten als gevolg van de CAO-verhoging (per 1 
oktober 2025 1,85%) en de post onvoorzien. Daarnaast zijn de ontwikkelingen omtrent productiviteit en 
invulling van vacatures de komende maanden nog ongewis. De vele variabelen kunnen deze verwachting 
nog beïnvloeden waardoor het uiteindelijke jaarrekeningresultaat afwijkt van het huidige 
geprognosticeerde resultaat ad € 402.000.  
 
Onderstaand het overzicht van de realisatie en bijgestelde begroting, een algemene toelichting op het 
bijgesteld resultaat en een toelichting op de mutaties per begrotingspost. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
In bovenstaande tabel zijn verschillende cijfers naast elkaar gezet. De kolom 'Realisatie 2025 8-maands' 
bevat de realisatiecijfers van de baten en lasten over de periode januari - augustus 2025. Deze cijfers 
geven een indicatie van hoe de bedrijfsvoering over de eerste 8 maanden is verlopen en laat een positief 
resultaat zien ad € 488.000. De prognose over het hele jaar 2025 kan hier echter niet zonder meer van 
afgeleid worden. De prognose voor het hele jaar is verwerkt in de kolom 'Begroting 2025 2e wijziging'. 
Deze cijfers bevatten het meest actuele beeld van de verwachting van de baten en de lasten voor het 
gehele jaar. Deze actualisatie van de begroting 2025 is mede opgesteld op basis van de gerealiseerde 
cijfers over de periode januari tot en met augustus 2025. In deze tweede bestuursrapportage wordt 
voorgesteld om de begroting 2025 conform deze actualisatie te wijzigen (tweede begrotingswijziging 
2025).  
 
De analyse van de verschillen (de kolom 'Begroting 2025 verschil' en de analyse hierna) bevat de 
verschillen tussen de stand tweede begrotingswijziging en de stand eerste begrotingswijziging. 
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De baten worden gerealiseerd via de urenproductie van eigen en ingehuurd personeel en de één op één 
doorbelasting van additionele productkosten aan de opdrachtgevers. Er is sprake van een negatieve 
bijstelling van de omzet met € 1.489.000. Dit wordt met name veroorzaakt door het niet volledig kunnen 
realiseren van de jaarprogramma’s alsmede het achterblijven van de omzet uit offerte- en subsidietaken 
(zie ook 1.1. baten en de uitsplitsing van deze omzet). Daarnaast is er een positieve bijstelling van € 
70.000 als gevolg van hogere overige baten (betreft doorbelastingen aan externe). De omzet en de kosten 
die samenhangen met de additionele productkosten zijn budgettair neutraal. Tegenover de bijstelling van 
de omzet op basis van de lagere urenproductie staat een verlaging van de personeelskosten. De lagere 
personeelskosten hebben voor een belangrijk deel betrekking op de verminderde inzet van flexibel 
personeel alsmede bijstelling van de verwachte begrote CAO effecten en leiden tot een verlaging van de 
personele lasten (€ 1.814.000). De kapitaallasten en de kosten voor SGD dalen respectievelijk met € 
31.000 en € 12.000. De kosten voor huisvesting en de overige bedrijfskosten vallen respectievelijk € 2.000 
en € 33.000 hoger uit. De totale lasten dalen met € 1.781.000. Dit leidt tot een positief resultaat van € 
292.000; hetgeen verwerkt is in de 2e begrotingswijziging 2025. 

1.1 Baten 
 
Inwonerbijdrage (geen mutatie)                                 
De inwonerbijdrage is een lumpsumbudget en kan worden beschouwd als een algemeen dekkingsmiddel. 
Vanuit de inwonerbijdrage worden kosten gedekt die samenhangen met het bestuur van OZHZ en 
algemene activiteiten van inspecteurs, vergunningverleners en adviseurs die indirect ten goede komen 
aan alle opdrachtgevers en producten. Voorbeelden zijn: relatiebeheer, kwaliteitszorg en de organisatie 
van de wachtdienst. 
 
Wettelijke taken milieu en bouw (€ 842.000 lagere baten)   
Het budget voor gemeentelijke en provinciale taken op het gebied van vergunningverlening, toezicht en 
expertisetaken wordt per kwartaal op voorschotbasis bij de opdrachtgevers in rekening gebracht. OZHZ 
rekent deze jaarlijks af aan de hand van de geleverde prestaties en producten. Jaarlijks vindt indexatie 
plaats van de opdrachtbudgetten. 
 
De omzetraming is gebaseerd op de meerjarige doorwerking van de primaire jaarprogramma's, aangevuld 
met aanvullende taken die structureel bij OZHZ belegd zijn bij de totstandkoming van de definitieve 
jaarprogramma's. Hierbij gaat het om taken zoals extra middelen voor vergunningverlening, toezicht 
bouwfase, e-agenda.  
 
Offerte en subsidietaken (€ 716.000 lagere baten)    
Deze post bestaat uit meerdere onderdelen. Mede op verzoek van de auditcommissie geven wij een 
nadere uitsplitsing van deze post: 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

6 Tweede bestuursrapportage | januari tot en met augustus | 2025  

 

Offerte- en subsidietaken Begroting 2025 Prognose 2025 Verschil 
Werkplan Spoed en Nazorg 673.157 410.813 262.344 
Briks taken 321.180 155.406 165.774 
Omzet detacheringen 168.465 227.489 - 59.024 
Overige offerte omzet 1.498.642 1.221.159 277.483 
Subsidie-omzet 590.846 521.288 69.558 
    
Totaal 3.252.290 2.536.155 716.135 
Bedragen x € 

 
Deze budgetten hebben een incidenteel karakter en kunnen jaarlijks sterk fluctueren. Opdrachtgevers 
verstrekken een opdracht voor een specifiek advies of onderzoek op basis van een offerte of programma. 
Afrekening vindt plaats op basis van gerealiseerde uren of een vaste offerteprijs. 
 
Daarnaast ontvangt OZHZ subsidiebijdragen of kan er sprake zijn van detachering van personeel. In de 
raming is ook rekening gehouden met BRIKS-taken die worden uitgevoerd voor de provincie Zuid-Holland 
en de DCMR. We zien in de huidige raming een duidelijke onderschrijding op een drietal onderdelen. Het 
werkplan spoed en nazorg vormt op dit moment een bespreekpunt met de provincie Zuid-Holland. De 
Briks taken van met name de provincie Zuid-Holland blijven achter doordat een groot aantal bedrijven als 
gevolg van de omgevingswet geen provinciale instellingen meer zijn. Bij de overige offerte-omzet blijkt de 
begrote post te hoog te zijn en is aframen noodzakelijk. 
 
Overige baten (€ 70.000 hogere baten) 
Naast de rente opbrengsten bevat de post overige baten externe doorbelastingen die voor eenmalige 
opbrengst zorgen. 

1.2 Lasten 
 
Personeelskosten (€ 1,814 mln. lagere lasten) 
Onder personeelskosten vallen de kosten van het eigen personeel en inhuur (flexibele capaciteit). De 
omzet van OZHZ is per taakveld in verschillende mate variabel. Daarom streeft OZHZ tot op zekere 
hoogte flexibilisering na ten aanzien van de capaciteit. Onderscheid wordt gemaakt in de verschillende 
taakvelden. Extra (incidentele) taken of verloop van personeel worden in eerste aanleg opgevangen door 
tijdelijke uitbreiding van de flexibele capaciteit.  
Dit jaar heeft OZHZ op meerdere vlakken vooruitgang geboekt. We zijn erin geslaagd om veel 
openstaande vacatures in te vullen waardoor de vaste bezetting is toegenomen. Daarnaast hebben we 
actief ingezet op het beperken van de inzet van inhuurkrachten. We hebben daartoe een afwegingskader 
inhuur opgesteld dat wij hanteren bij de afweging om tot inhuur over te gaan. Het feit dat wij erin geslaagd 
zijn om vast personeel aan te trekken impliceert nog niet dat dit gelijk leidt tot productiviteit. De nieuwe 
collega’s moeten worden begeleid, opgeleid en dat leidt nog niet direct tot volledige productiviteit. 
Daarnaast laat het CAO effect voor het jaar 2025 alsmede het personeelsverloop een andere ontwikkeling 
zien dan verwerkt is in de begroting. 
 
Kapitaallasten (€ 31.000 lagere lasten) 
De kapitaalgoederen van OZHZ betreffen voornamelijk specifieke investeringen in de huisvesting en ICT. 
Aangezien OZHZ de kapitaalgoederen grotendeels huurt of leaset is de omvang van de kapitaalgoederen 
relatief beperkt.  
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OZHZ doet investeringen in ICT-voorzieningen en software. De afschrijvingen zijn aangepast aan de 
verwachte investeringen.     
  
Ondersteuning Bedrijfsvoering Drechtsteden (€ 12.000 lagere lasten)          
Bedrijfsvoering Drechtsteden voert taken voor OZHZ uit op het gebied van ICT, personeels- en 
salarisadministratie, juridische diensten en inkoop- en aanbestedingsadvies. De lagere lasten betreffen de 
herijking van de begroting op basis van de realisatie van de afgelopen jaren. 
 
Huisvesting (€ 2.000 hogere lasten)     
OZHZ is gevestigd in het pand Post120 in Dordrecht. De huurkosten worden doorbelast door de 
verhuurder op basis van de getekende huurovereenkomst. De huisvestingskosten zijn opgebouwd uit de 
kale huurprijs en servicekosten en worden jaarlijks geïndexeerd. De hogere lasten betreffen de herijking 
van de begroting op basis van de realisatie van de afgelopen jaren.         
 
Overige bedrijfskosten (€ 23.000 hogere lasten)   

De overige bedrijfskosten betreffen onder meer verzekeringen, softwarelicenties, print en drukkosten, 
bedrijfsgezondheidszorg, kwaliteitszorg en externe expertise. Op basis van de realisatie 2025 is de raming 
van deze kosten verhoogd. Deze verhoging wordt met name veroorzaakt doordat de accountantskosten 
zijn toegenomen.                                     
 
Additionele productkosten (€ 52.000 hogere lasten)  
Additionele productkosten zijn directe materiële kosten die OZHZ een op een doorbelast aan de 
opdrachtgevers.  
 
Onvoorzien (€ 0 hogere lasten)   
De post onvoorzien is onderdeel van het weerstandsvermogen en bedraagt 0,5% van de totale lasten voor 
reservering en stijgt mee met de verhoging van de lasten.                

1.3 Mutaties reserves 2025 
 
Algemeen 
Buiten de toevoeging van het onverdeeld positieve rekeningresultaat over het jaar 2025 aan de algemene 
reserve hebben er verder geen mutaties op reserves plaatsgevonden. 
Daarnaast is er het verzoek gedaan door de auditcommissie om wat meer inzicht te geven over het 
weerstandsvermogen (het besluit van AB, wat moeten we nog realiseren): 
 

a. In de vergadering van het AB d.d 06-07-2023 werd in de 1e bestuursrapportage 2023 melding 
gemaakt van een verwacht negatief resultaat ad € 534.000 als gevolg van inflatie/CAO. Het AB 
besloot om dit tekort in 2023 ten laste van het weerstandsvermogen te brengen, wat daardoor 
flink zou slinken. Tegelijk heeft het AB besloten om in vier jaar het weerstandsvermogen weer op 
het gewenste niveau te brengen, door in elk geval de (eventuele) positieve rekeningresultaten uit 
die jaren, toe te voegen aan de algemene reserve. 

b. In de jaarrekening 2024 is melding gemaakt van het feit dat het weerstandsvermogen (na 
toevoeging van het positieve rekeningresultaat 2024) een totaal omvat ad € 939.000. (bestaande 
uit een algemene reserve ad € 773.000 en de post onvoorzien in de begroting 2025 ad € 
166.000). De destijds berekende benodigde weerstandscapaciteit bedroeg € 1.033.000. Met een 
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ongewijzigde benodigde weerstandscapaciteit zal met het verwachte exploitatieresultaat 2025 het 
weerstandsvermogen dus weer zijn aangevuld tot het gewenste niveau. 
 

Algemene reserve (toevoeging 2025: € 604.106) 
De algemene reserve is onderdeel van het weerstandsvermogen. Voor de beleidsuitgangspunten, 
omvang, en samenstelling van het weerstandsvermogen en de bijbehorende risico’s wordt verwezen naar 
de paragraaf weerstandsvermogen. De toevoeging in 2025 betreft het positieve resultaat 2024 (€ 
604.106). Rekening houdend met deze toevoeging bedraagt de Algemene Reserve € 773.307. 

1.4 Financiële risico's  
 
Prijsontwikkeling 
In de huidige uitwerking van Burap II is rekening gehouden met de prijsontwikkeling gebaseerd op de prijs 
van de materiele overheidsconsumptie en daar waar van toepassing op de Consumentenprijsindex. De 
prijsontwikkeling blijft  onveranderd een aandachtspunt.  
 
Instroom nieuwe medewerkers  

De instroom van nieuwe medewerkers leidt dit tot additionele improductiviteit door bijvoorbeeld een langere 
inwerkperiode. Daarnaast heeft het inwerken ook gevolgen voor de productiviteit van de medewerkers die de 
begeleiding verzorgen. Deze improductiviteit heeft effect op de productie die wordt geleverd en de kosten. 
 
Inhuurtarieven  
De krapte op de arbeidsmarkt leidt tot hogere inhuurtarieven en vormt een risico voor OZHZ. Het risico wordt 
zoveel mogelijk ondervangen door uitvragen in concurrentie te doen (middels het dynamisch aankoopsysteem/ 
marktplaats) en langdurige inhuurcontracten. 
 
Verhouding vast/flexibel personeel 

Ondanks het feit dat OZHZ dit jaar veel vooruitgang heeft geboekt in het verbeteren van de ratio 
vast/flexibiel personeel blijft de krappe arbeidsmarkt en de benodigde kwaliteit c.q. opleidingsniveau (om 
ook te voldoen aan de kwaliteitscriteria in het kader van robuustheid) een belangrijk punt van aandacht. 
De krappe arbeidsmarkt maakt dat OZHZ zich extra moet inspannen om ervaren en deskundig personeel 
te kunnen werven; steeds vaker moeten we inzetten op minder ervaren nieuwe medewerkers, of zij-
instromers die eerst een langdurig inwerk- en opleidingstraject moeten doorlopen.  
 
Ombuigingen 
In Burap I werd nog gesproken over het feit dat deelnemers te kennen hebben gegeven dat zij vanaf 2025 
als gevolg het zogenaamde ravijnjaar 2026 in meer of mindere mate te kampen zouden hebben met 
financiële tekorten en dat zij van hun gemeenschappelijke regelingen verwachten dat zij daar hun aandeel 
in nemen. Inmiddels is er door het rijk de toezegging gedaan van extra middelen waardoor het ravijn voor 
de jaren 2026 en 2027 gedeeltelijk gedempt is. Deze verlichting is overigens incidenteel van aard en 
vooralsnog is er dus sprake van uitstel van executie, met het gevolg dat er nu mogelijk sprake is van 
ravijnjaar 2028.  
Ondanks bovenstaande ontwikkeling blijft OZHZ onverminderd inzetten op het realiseren van de 
ombuigingen zoals vernoemd in de bestuursopdracht. De opgave voor het management van OZHZ blijft om 
de balans te vinden tussen enerzijds strakker sturen op productiviteit en urenverantwoording, en anderzijds 
een aantrekkelijke werkgever willen blijven om zodoende voldoende vast personeel aan zich te kunnen 
binden. 
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1.5 Investeringen 2025  
De geprognotiseerde investeringsmutaties 2025 ziet er als volgt uit: 
 
In 2025 doet OZHZ geen bijzondere investeringen in meubilair, ICT en audiovisuele investeringen, 
software, bedrijfsmiddelen en vaartuigen. Het gaat grotendeels gewoon om reguliere vervanging. De 
kapitaallasten in de begroting zijn aangepast aan de verwachte investeringen. 
 
Voor de huisvesting worden in 2025 investeringen gedaan voor de aanpassingen aan de pantry’s en er 
zullen enkele energiebesparende maatregelen worden genomen. 
  
Op de post ICT & audiovisuele middelen zijn investeringen verantwoord in het kader van onder andere 
audiovisuele middelen en laptops. Het gaat hier dan ook om reguliere vervanging. 
 

Het krediet voor de post Meubilair wordt gebruikt voor vervanging en aanschaf van meubilair. In 2025 
worden diverse investeringen gedaan voor sloten voor lockers, bureaustoelen en bureaus voor arbo-
verantwoorde thuiswerkplek en op het kantoor van OZHZ.  
 
Op de post bedrijfsmiddelen worden in 2025 investeringen gedaan voor meetmiddelen.  
 
Op de post vaartuigen staan de vaartuigen waarvan de exploitatielasten en bijbehorende kapitaallasten 
gedekt worden materieel budget PZH. 
 
Er is op dit moment geen aanleiding om in deze bestuursrapportage het verzoek te doen om de kredieten 
te verhogen. 
  

 Omschrijving Beginstand krediet 
2025 

Krediet 
toevoegingen 

Investeringen 
2025 

Aanvraag 
Krediet 
Burap 1 

Aanvraag 
Krediet 
Burap 2 

Eindstand 
krediet 
2025 

a Huisvesting 15.318 - 25.000 10.000 - 318 

b ICT en audiovisuele investeringen 71.299 - 185.000 114.000 - 299 
c Meubilair 13.235 - 30.000 17.000 - 235 

d Software 52.823 - 25.000 - - 27.823 

e Bedrijfsmiddelen 18.522 - 20.000 2.000 - 522 

f Vaartuigen 56.379 - - -56.379 - - 

Totaal 227.576 - 285.000 86.621 - 29.197 

Bedragen x €     

‘* Bestaande uit investeringen en investeringsverwachting     
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2. Ontwikkelingen 
 
OZHZ heeft bij de uitvoering van zijn werkzaamheden op dit moment te maken met de volgende actuele 
onderwerpen. 

2.1 Ombuigingen en overige financiële opgaven 
 
In opdracht van het algemeen bestuur werkte OZHZ nadere bezuinigingsmogelijkheden uit die bijdragen 
aan het beheersbaar houden van de financiële positie van gemeenten en provincie. Het AB stelde de 
uitwerking vast in november 2024. 
 
Uitgangspunt is een collectieve aanpak langs de lijnen van: externe budgetten OZHZ, efficiëntie in 
processen, inhoudelijke keuzes van de deelnemers en kostenbesparingen bij de deelnemers door taken 
regionaal uit te laten voeren. In het plan gaan we uit van een collectieve besparing van 5% door 
efficiencymaatregelen en gemeenschappelijke inhoudelijke keuzes. Deelnemers die meer wensen te 
besparen kunnen dit doen door keuzes te maken in de specifieke taken die OZHZ voor hen uitvoert. 
 
Ten aanzien van de efficiencymaatregelen heeft OZHZ nog een grote opgave. Om processen verder te 
gaan optimaliseren (lean organiseren) en te digitaliseren waar mogelijk zijn maatregelen noodzakelijk die 
niet zonder meer in te voeren zijn in de organisatie. Zij vergen nadere analyse van processen, het 
opstellen van concrete plannen, adequate ondersteuning vanuit Data en ICT en gedragsverandering bij 
medewerkers die op een andere manier moeten gaan werken. Wij verwachten voor deze opgave een 
aanzienlijke investering te moeten doen waarvan de hoogte op dit moment nog onduidelijk is. In de loop 
van 2026 zullen wij, indien reguliere dekking vanuit de begroting 2026 niet mogelijk is, een voorstel doen 
om een deel van het exploitatieresultaat 2025 te bestemmen voor het realiseren van deze opgave. 
 
Met de reeds in gang gezette maatregelen wordt een collectieve besparing gerealiseerd van in totaal 4% .  
 
Voor nadere duiding omtrent onze ombuigingen en de verwachte financiële opgaven verwijzen wij u naar 
de begrotingsrichtlijnen 2027. 

2.2 Kwaliteitsimpuls vergunningverlening, toezicht, handhaving en advies 
 
Dit betreft het voldoen aan de robuustheidseisen voor omgevingsdiensten, de implementatie (waar nodig) 
van de follow-up van het IBP-VTH, de versterking van de samenwerking met de andere 
omgevingsdiensten in Zuid-Holland, de verdere implementatie van de Nota VTH en de follow-up van de 
externe visitatie van eind 2023. 

 
Puntsgewijs kan hierover het volgende worden gemeld: 
 
- Eind juni stuurde OZHZ de tweede voortgangsrapportage over het voldoen aan de robuustheidseisen 

naar het ministerie van IenW. Als aandachtspunten zijn genoemd de stand van het 
weerstandsvermogen (waaraan inmiddels weer wordt voldoen omdat het AB op 10 juli 2025 besloot 
om het positieve resultaat 2024 toe te voegen aan het weerstandsvermogen) en uitvoering van het 
ketentoezicht (waarbij de eisen zijn aangescherpt in de kwaliteitseisen 3.0 en waarover afstemming is 
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met de andere ODZH om samen een pool te vormen). Over de hoogte van het opleidingsbudget is 
overleg is geweest met het ministerie. Het ministerie houdt vast aan de afgesproken 3% en dat komt 
ook in de wet te staan. Wel kunnen uren ruimer worden toegerekend aan het opleidingsbudget. Het 
ministerie van IenW verwees in zijn reactie op de tweede voortgangsrapportage nog naar de 
verplichting om in de begroting een onderscheid te maken naar basistaken, plustaken en andere taken. 
OZHZ lost dat op door een addendum toe te voegen aan de begroting 2026. 

 
- OZHZ ontving in juli de bevestiging over de aanvraag voor de subsidie 'Ondersteuningsbehoefte 

omgevingsdiensten robuustheidscriteria' van € 244.994. De plannen van aanpak over het 
implementeren van business-intelligence, de implementatie van de nieuwe applicatie MyForms (voor 
de monitoring van de kwaliteitscriteria) en het innovatieprogramma zijn inhoudelijk goedgekeurd door 
de verantwoordelijke begeleidingscommissie bestaande uit vertegenwoordigers van het ministerie van 
IenW, VNG en IPO. Het ministerie van IenW verleende toestemming om deze plannen uit te voeren. 
Omgevingsdienst NL (ODNL) treedt hierbij op als kassier en coördinator van de subsidie. Eind 
september 2025 leverde OZHZ de eerste voortgangsrapportage over de uitvoering van de plannen van 
aanpak aan bij ODNL. Vervolgfinanciering is afhankelijk van de toetsing van deze 
voorgangsrapportage door de begeleidingscommissie. 

 
- De bestuurlijke begeleidingscommissie voor de versterking van de samenwerking van de 5 Zuid-

Hollandse omgevingsdiensten besprak in september de voortgang van de 11 projecten die nu lopen. 
Constatering is dat deze inmiddels goed op stoom zijn gekomen. De rapportage over de voortgang van 
deze projecten wordt separaat met het bestuur gedeeld. 

 
- In vervolg op de externe visitatie stelde het AB op 10 juli 2025 de geactualiseerde missie en visie vast 

en voegde daar de strategie aan toe om de visie te realiseren. Kern van de geactualiseerde missie, 
visie en strategie is dat OZHZ: 

 
• Zich primair gaat richten op taken die te maken hebben met de fysieke leefomgeving. 
• De brede VTH-taken wil uitvoeren voor alle gemeenten. 
• Zijn adviestaken verder gaat professionaliseren conform de landelijke Handreiking over de 

regionale beleidscyclus van het Interbestuurlijk Programma VTH (eerder adviseren in 
processen). 

 
Hiermee bepalen visie en strategie de koers van de organisatie. De strategie bevat op hoofdlijnen de 
stappen die OZHZ wil zetten om de visie te realiseren, en bestaat uit een afwegingskader voor de 
taakuitvoering (zie hierna), het versterken van de samenwerking met andere omgevingsdiensten, een 
strategie voor datagestuurd werken (business-intelligence) en het blijven investeren in professionele 
medewerkers. Op vrijwel alle onderdelen van de strategie lopen inmiddels al acties. 

2.3 Inhoudelijke onderwerpen 
 
Circulaire Economie 
 
Herziene landelijke circulaire doelstellingen en rijk-regio krachtenbundeling 
In de loop van 2025 zijn de landelijke circulaire doelstellingen vernieuwd en zijn er drie concrete pijlers tot 
en met 2035: 
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1. Efficiënter gebruik van grondstoffen. 
2. Vergroten van het aandeel secondaire en biotische materialen. 
3. Behouden van grondstoffen in de keten: in een circulaire economie streven we naar zo min 

mogelijk afval, bijvoorbeeld door circulair ontwerp, levensduurverlenging en hergebruik. 

Vanuit OZHZ nemen we deel aan de landelijke werkgroep VTH binnen de Krachtenbundeling Rijk-Regio 
voor de Circulaire Economie 2025–2026. In deze werkgroep werken we samen met gemeenten, provincies, 
waterschappen, ministeries en de ILT aan het versterken van de circulaire transitie via VTH-taken. Een 
belangrijk onderdeel hiervan is de actualisatie en verbreding van de IPO Bouwstenenvisie CE en VTH. 

Het doel is om de wettelijke basis zó te beschrijven dat het helder is dat circulaire economie een wettelijke 
basistaak is. Naast een vernieuwde versie van de bouwstenenvisie komt er ook een toolbox met praktische 
instrumenten en voorbeelden. Ook worden de kosten van de benodigde inzet inzichtelijk gemaakt. 

Al deze landelijke ontwikkelingen spelen een rol in onze regionale koers en werkzaamheden.  

We werken in Zuid-Holland Zuid samen aan een circulaire samenleving 
De regionale circulaire krachtenbundeling krijgt steeds verder vorm. Samen zetten we concrete stappen 
vooruit. De samenwerking op de thema’s beleid, bedrijvigheid en bouw groeit gestaag, en de gemeenten 
zijn enthousiast hierover.  

Zo onderzoeken we de mogelijkheid om een regionaal beleidsstuk op te stellen rondom het thema circulair. 
Daarnaast stellen we een bedrijvenlijst op met (potentieel) circulaire ondernemers uit onze regio. In oktober 
vindt de eerste innovatietafel Circulaire Bouw plaats. Gemeenten, onderwijsinstellingen en ondernemers 
gaan dan met elkaar in gesprek over de uitvoering van circulaire bouwprojecten. Doel is om te komen tot 
een basis die gemeenten kunnen meenemen in hun gunningscriteria. Zo weten ondernemers waar ze aan 
moeten voldoen, verlagen we de instapdrempel voor nieuwe partijen en blijft er voldoende uitdaging voor 
ondernemers die al langer circulair bouwen. Voor deze aanpak werken we samen met Werkgevers 
Drechtsteden. 

Naast de regionale krachtenbundeling voeren we meer circulaire taken uit: 
 

- We stellen (jaarlijkse) factsheets op voor veel gemeenten aan de hand van data van het Landelijk 
Meldpunt Afvalstoffen (LMA). Dit kan een mooi startpunt zijn om met ondernemers aan de slag te 
gaan. In de gemeente Hoeksche Waard zijn deze factsheets het startpunt geweest voor een 
ketensamenwerking Hoogwaardig Hergebruik op het gebied van circulair bouw en infra, dat onlangs 
ondertekend is door 3 gemeenten, ondernemers, woningcorporaties en het waterschap.  

- We zoeken de verbinding tussen Circulaire Economie en VTH, zowel intern als op provinciaal niveau 
in Zuid-Holland, en landelijk via OmgevingsdienstNL. We zetten concrete stappen door middel van 
pilotprojecten, zoals het meenemen van grondstoffenefficiency in vergunningen. 

- We nemen actief deel aan de afvaltafel binnen OZHZ, een samenwerking tussen verschillende 
afdelingen waarbij ook circulaire vraagstukken worden besproken. Vragen die binnenkomen via het in 
maart geopende provinciebrede Circulaire Loket zullen eveneens via deze samenwerking worden 
beantwoord.  

- Voor onze regio is de eerste vraag via het circulaire loket binnengekomen en is in behandeling in 
samenwerking met de desbetreffende gemeente.  

 
Energie 
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Met toezicht en stimulering ondersteunen wij de gemeenten en provincie bij de energietransitie. Wij 
hebben onze opdrachtgevers bijgestaan bij actuele thema's, zoals de problematiek rond netcongestie.  
De energiecontroles behoren tot de basistaak van OZHZ en richten zich op handhaving van de wettelijke 
verplichte energiebesparende maatregelen voor bedrijven. Als aanvulling hierop is het stimulerend spoor 
noodzakelijk om de regionale doelstellingen te realiseren.   
 
Het stimulerend spoor richt zich vooral op preventie. We denken liever aan de voorkant mee in plaats van 
achteraf te moeten handhaven. Dit doen we op basis van data en meedenken over de nieuwe innovatieve 
ontwikkelingen met name op het gebied van netcongestie: 
 
- Dataverzameling: data uit energiecontroles zetten we in om samen met gemeenten en provincie 

trends en ontwikkelingen bij bedrijven te monitoren. 
- Innovatie: we houden ons op de hoogte van de laatste energieontwikkelingen (zoals energieopslag en 

-uitwisseling) om in een vroeg stadium mee te denken over mogelijk wettelijke uitdagingen. 
- Convenanten: via het lopende zorgconvenant en het startende scholen-convenant ondersteunen we 

deze doelgroepen met leerkringen, informatie en handvaten om verduurzaming te vergemakkelijken. 
Scholen en zorginstellingen die moeten voldoen aan wettelijke verplichtingen krijgen van ons meer 
tijd, maar moeten wel extra duurzame stappen zetten. 

 
Indirecte lozingen en Kaderrichtlijn Water 
 
Bij 28 van de 55 RWZI’s in Zuid-Holland zijn metingen (zowel influent als effluent) uitgevoerd naar de 42 
KRW prioritaire stoffen die normoverschrijdend zijn in een of meerdere Zuid-Hollandse 
oppervlaktewateren. In het werkgebied van de OZHZ is bij 5 RWZI’s gemeten. Uit de eerste resultaten is 
naar voren gekomen dat met name metalen, gewasbeschermingsmiddelen en PFOS vaak 
normoverschrijdend zijn aangetroffen. Een belangrijke bijvangst die naar voren kwam zijn 
diergeneesmiddelen. Twee ontwikkelde Tools (Hydrex en Deconcern) kunnen worden toegepast door 
bijvoorbeeld op bedrijfstakniveau bedrijven te selecteren die een normoverschrijding op de betreffende 
RWZI zou kunnen veroorzaken (lozen). 
 
Alle omgevingsdiensten in Zuid-Holland gaven een selectie van bedrijven door waar metingen naar KRW 
prioritaire stoffen in het afvalwater worden uitgevoerd. Van 17 van de 40 bedrijven zijn de resultaten 
inmiddels ontvangen. Binnen het werkgebied van OZHZ zijn vijf bedrijven bemonsterd op KRW prioritaire 
stoffen. Hiervan zijn inmiddels van drie bedrijven de resultaten bekend. Uit de eerste resultaten is 
vastgesteld dat in een aantal gevallen de vergunning is overtreden en/of zijn prioritaire stoffen gemeten. 
Wanneer alle resultaten binnen zijn kunnen de resultaten worden vergeleken met de metingen die bij de 
RWZI’s zijn uitgevoerd. 
 
Uit de metingen vanuit de RWZI en de metingen bij de bedrijven komt een beeld naar voren over het 
wel/niet voorkomen van KRW prioritaire stoffen en de mate waarin dit voorkomt. De vervolgvraag is wat de 
volgende te zetten logische stappen zijn nadat de resultaten van de bemonsteringen binnen zijn. 
 
Omgevingswet 

 
Dit jaar gaan we samen met de 10 gemeenten en ketenpartners verder met het project voor de 
harmonisatie van milieuregels in het Omgevingsplan. De thema’s geluid, lichthinder en duurzaamheid  
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lopen. Voor het thema externe veiligheid staan we in de startblokken. Een belangrijke tool die we 
gebruiken is de geactualiseerde en uitgebreide versie van de Handreiking Milieu, Duurzaamheid en 
Bouwen in het omgevingsplan, die we dit jaar weer uitbrachten in samenwerking met Omgevingsdienst 
Midden en West Brabant. Daarnaast is OZHZ, samen met Omgevingsdienst Midden-Holland, trekker van 
het Zuid-Hollandse samenwerkingsproject Milieuregels in omgevingsplannen. Dit project tussen de vijf 
Zuid-Hollandse omgevingsdiensten is gericht op kennisuitwisseling en waar mogelijk, op samenwerking 
aan milieuregels van een enkel milieuthema. Ook evalueren we samen met de gemeente en provincie de 
uitvoeringsafspraken Omgevingswet uit 2023. Dit hebben we onder andere gedaan via twee 
themabijeenkomsten. Belangrijk bij de evaluatie is hoe we de afspraken op langere termijn kunnen borgen. 
Verder hebben we aandacht voor de VTHA-processen om te kijken waar aandacht en nazorg voor nodig 
is. Het streven is dat er in december een geüpdatete versie van de uitvoeringsafspraken ligt. Daarnaast 
hebben we aandacht voor Omgevingswet effecten/ontwikkelingen en bespreken dit in o.a. ODNL-verband. 
Een voorbeeld hiervan is het effect van het opsplitsen van aanvragen in meerdere zaken in het DSO (het 
zogenaamde confettikanon) en de administratieve lasten die hieruit voortkomen.  
 
Regionaal UitvoeringsNiveau (RUN) Bodem 

 
Het RUN Bodem is het uitvoeringskader voor de bodemtaken onder de Omgevingswet en dient als 
instrument ten behoeve van risicogericht bodemtoezicht. Beleidsmatig is de keuze gemaakt niet alle 
meldingen te controleren, maar om het toezicht te laten bepalen door de mate van het risico dat een 
bepaalde melding/bodemactiviteit met zich brengt. Het RUN model is het instrument dat daarbij helpt, 
waarmee het een integraal onderdeel is geworden van het bodemtoezicht. 
 
De werking is als volgt: de vergunningverlener toetst een melding en beantwoordt vragen over de 
mogelijke risico's voor mens en milieu in het RUN model. De antwoorden bepalen automatisch een 
risicoscore in de vorm van een kleur: Blauw, Groen, Oranje of Rood. De kleuren geven het risico aan en 
bepalen de controlefrequentie. Het jaar waarin de Omgevingswet van kracht werd (2024) is ook het jaar 
waarin het RUN voor het eerst is toegepast. In het eerste kwartaal van 2025 wordt het eerste RUN-jaar 
geëvalueerd. Tenslotte is vermeldenswaard dat het RUN is opgenomen in de Nota VTH voor de 
gemeenten, die met ingang van 1 januari 2025 geldt. 
 
Stikstof 
 
In december 2024 en januari 2025 zijn belangrijke stikstofuitspraken gedaan. De uitspraken van december 
hebben ook gevolgen voor vergunningverlening, zowel voor bedrijven als voor (grotere) 
woningbouwprojecten. Naar aanleiding van de uitspraken overleggen we met Omgevingsdienst 
Haaglanden en de andere Zuid-Hollandse omgevingsdiensten. We informeren de gemeenten in Zuid-
Holland Zuid over de ontwikkelingen. Daarnaast volgden we (nieuwe) stikstofjurisprudentie en 
informeerden we de gemeenten in de regio over de jaarlijkse update in oktober 2025 van het 
stikstofrekenprogramma AERIUS. 
 
 
Zeer Zorgwekkende Stoffen (ZZS) 

 
In 2025 ligt de focus op de opvolging van onze ZZS-uitvraag van de afgelopen twee jaar, de uitvraag van 
vermijdings- en reductieplannen (VRP) en de borging van data. Ons zaaksysteem is inmiddels ingericht op 
ZZS-gerelateerde uitvragen, zodat deze veel beter te vinden zijn. De data vanuit de ZZS-uitvraag van de 
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afgelopen twee jaar wordt hiernaar omgezet. Daarvanuit wordt uitgewerkt hoe toezichthouders opvolging 
kunnen geven aan de verzamelde informatie. Vergunningplichtige bedrijven hebben de verplichting tot het 
opstellen van een VRP, OZHZ verdiept zich in de mogelijkheden en verplichtingen bij meldingsplichtige 
activiteiten. 
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3. Rapportage over de kpi 
 
OZHZ rapporteert in de bestuursrapportages en in de jaarstukken over de kritische prestatie-indicatoren 
(kpi) die met de deelnemers zijn afgesproken. 
 
Algemene kpi: dit betreft de kpi die zijn opgenomen in de bijdrageverordening en de Nota Bedrijfsvoering 
van OZHZ en de kpi die voortvloeien uit landelijke afspraken over de robuustheid van omgevingsdiensten. 
 
Overige kpi: dit betreft de kpi over de vergunningverlening, het toezicht, de handhaving en adviestaken die 
OZHZ voor de 10 gemeenten en PZH uitvoert. Voor het eerst rapporteert OZHZ in 2025 over de kpi uit de 
nieuwe Nota VTH die per 1 januari 2025 geldt voor de gemeentelijke taken. Bij een aantal kpi is ervoor 
gekozen om niet in de tussentijdse BURAPs te rapporteren maar alleen in de jaarstukken. Waar van 
toepassing is dat vermeld bij de betreffende kpi. 

3.1 Algemene kpi     
 
OZHZ wordt voor meer dan 90% gefinancierd op basis van geleverde producten. Met de opdrachtgevers 
zijn prestatieafspraken gemaakt die OZHZ op jaarbasis binnen een bandbreedte van 90% - 110%, moet 
realiseren. De omzet van OZHZ is per taakveld in verschillende mate variabel. Voor de wettelijke taken 
geldt dat budgetten binnen zekere marges mogen fluctueren. Voor adviestaken zijn gemeenten niet 
verplicht om opdrachten neer te leggen bij OZHZ. Wel onderschrijft het bestuur het preferred suppliership 
van OZHZ.  
 

Speerpunt Kpi Realisatie 

OZHZ voldoet aan de landelijke criteria voor 
robuustheid van omgevingsdiensten, 
waaronder de VTH-kwaliteitseisen. 

 

Zie paragraaf 2.2 van 
deze BURAP II. 

Taakuitvoering vindt 
plaats binnen de 
door het AB gestelde 
kaders voor financiën 
en kwaliteit 
(bijdrageverordening) 
en de landelijke 
robuustheidscriteria 

Producten en prestaties worden 
gerealiseerd binnen een bandbreedte van 
90 - 110% van het jaarprogramma. Voor 
BURAP II is dit: 56,7 – 74,7%. 
Volumeafspraken voor de uitvoering van de 
wettelijke en additionele wettelijke taken 
voldoen aan de afgesproken bandbreedten. 

Realisatie PZH: 58,9%.  

Realisatie gemeenten: 
het gewogen 
gemiddelde van 64,5% 
bevindt zich op 
totaalniveau binnen de 
bandbreedte. 

Opdrachtgevers 
worden actief 
geïnformeerd. 

Twee keer per jaar voortgangs- en 1 maal 
per jaar jaarrapportages conform planning 
in jaarprogramma. 

De jaarrapportage 
2024 en de eerste 
voortgangsrapportages 
2025 zijn conform 
planning opgesteld. 

Eens per twee maanden vindt een gesprek 
met de gedeputeerde plaats. Twee keer per 
jaar vindt gesprek plaats met de 
wethouders. 

 

Het periodiek overleg 
met de gedeputeerde 
en wethouders heeft in 
de verslagperiode 
consequent 
plaatsgevonden.  

Periodiek overleg 
met de 
opdrachtgever 

Eens per 4 maanden vindt een ambtelijk 
MARAP-overleg plaats. 

De ambtelijke MARAP-
overleggen zijn 
conform planning 
gevoerd. 
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Klanttevredenheid Het gemiddelde van het 
klanttevredenheidsonderzoek is minimaal 
een 7. 

OZHZ beschikt op dit 
moment niet over een 
werkende applicatie 
om de 
klanttevredenheid te 
meten. 

 
 

Speerpunt Kpi Realisatie 

Productiviteit Het aantal productieve uren per FTE 
bedraagt 1.381 uur. De productiviteitsnorm 
bedraagt daarmee 66,7%. 

De productiviteit 
bedraagt 65,3%. 

Flexibele capaciteit Het aandeel uren inhuur ten opzichte van 
het totaal aantal uren is gemiddeld 10%.  

De flexibele capaciteit 
bedraagt 12,1%. 

Aandeel overhead Het aandeel uren overhead ten opzichte 
van het totaal aantal uren is genormeerd op 
27,3%. 

Het 
overheadpercentage is 
25,1%.  

Ziekteverzuim OZHZ hanteert een norm van 5% voor 
ziekteverzuim. 

Het ziekteverzuim 
bedraagt 5,04%.    

 
Toelichting 
De productiviteit blijft achter op de gestelde norm. Dit wordt veroorzaakt door verzuim (wat nu overigens 
weer aan het dalen is) en het inwerken van nieuwe medewerkers. De nieuwe medewerker kan nog niet 
gelijk aan de productiviteitsnorm voldoen maar ook voor de begeleider kost dit veel productieve uren. 
Daarnaast blijft het een uitdaging om de inzet van flexibele capaciteit terug te dringen tot de vastgestelde 
kpi. Een onlangs ingevoerd afwegingskader inhuur moet hier ook een bijdrage aan leveren. 

3.2 Vergunningen en meldingen 
Vergunningaanvragen moeten binnen wettelijke termijnen worden afgehandeld en meldingen moeten 
beoordeeld worden op juistheid en volledigheid. De door de inwoners en bedrijven ingediende documenten 
worden getoetst en leiden bij volledigheid en juistheid tot een bevestigingsbrief of een beschikking. 
  
OZHZ rapporteert over de KPI’s die zijn opgenomen in de Nota VTH voor gemeentelijke taken. Deze nota 
geldt met ingang van 1 januari 2025. 
  

Speerpunt KPI Realisatie 

Tijdige 
vergunningverlening 

Vergunningen onder de Omgevingswet: 
95% van de vergunningen wordt binnen 
de wettelijke termijn verleend. 

88%. 

Juridische kwaliteit 99% van de in mandaat genomen 
besluiten blijft in stand in bezwaar, 
beroep of hoger beroep. 

99,8%. 

Nota VTH gemeenten Minimaal eenmaal per 5 jaar worden 
vergunningen getoetst op actualiteit. 
Als actualisering van de vergunning 
noodzakelijk is, wordt in hetzelfde jaar 
de procedure gestart. 

In de eerste 8 
maanden van 2025 
hebben we van 31 
van de 51 getoetste 
dossiers vastgesteld 
dat deze niet actueel 
zijn. Deze dossiers 
zijn opgepakt om te 
actualiseren. 

  
Toelichting 
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Ten opzichte van vorige periode is een lichte stijging in de realisatie van de KPI terug te zien. De eerste 
signalen van bijsturing zijn zichtbaar.  

3.3 Toezicht en handhaving  
 
OZHZ voert in opdracht van gemeenten en provincie toezichts- en handhavingstaken uit. Hierbij hanteert OZHZ de 
landelijke handhavingsstrategie die alle gemeenten en de provincie als onderdeel van hun uitvoeringsbeleid 
hebben vastgesteld. Kritische prestatie-indicatoren in deze zijn de toezichtdichtheid (TD) en naleving (NA). Deze 
zijn als volgt omschreven:  
 
- TD is het percentage uitgevoerde planmatige controles in een verslagperiode ten opzichte van het aantal 

geplande controles in het jaarprogramma. 
 
- NA is het aantal uitgevoerde initiële controles zonder overtredingen ten opzichte van het aantal uitgevoerde 

initiële controles aan het einde van een verslagperiode.  
 

OZHZ rapporteert over de kpi die zijn opgenomen in de Nota VTH voor gemeentelijke taken. Deze nota 
geldt met ingang van 1 januari 2025. 
 

 Speerpunt Kpi Realisatie 

Grijs:  

TD grijs = 100% (66% 2e periode) 

NA grijs >= 60% 

 

TD grijs = 81%. 

NA grijs = 44%. 

Rood: 
 
NA bouw en sloop =90% 
 

 
NA bouw en sloop = 94%. 

Toezichtdichtheid en 
naleving PZH 

Groen: 

TD groen = 100% (66% 2e periode) 

NA groen >= 80% 

 

TD groen = 59%. 

NA groen = 74%. 

Omgevingsgestuurd: 

NA bodem: 70% 

NA bouw en sloop: 70% 

 

NA bodem = 91%. 

NA bouw en sloop = 93%. 

Toezichtdichtheid en 
naleving gemeenten 

(Nota VTH 
gemeenten) 

Overheidsgestuurd: 

TD hoog = 100% (66% 2e periode) 

NA hoog = 70% 

 

TD Hoog = 62%. 

NA Hoog = 38%. 

Juridische kwaliteit 80% van de in mandaat genomen 
besluiten blijft in stand in bezwaar, 
beroep of hoger beroep. 

 

In stand = 81%. 

  
  



 
 

19 Tweede bestuursrapportage | januari tot en met augustus | 2025  

 

Toelichting 
 
Toezichtdichtheid en naleving PZH  
NA Grijs: De naleving komt overeen met de resultaten met de resultaten uit de eerste periode. Een initieel 
nalevingspercentage dat lager ligt dan de norm van 60%. De tekortkomingen gaan vaak over het niet of 
niet tijdig uitvoeren van terugkerende onderzoeken of keuringen. Het percentage en het soort tekortkoming 
was al enige jaren zichtbaar bij de gemeentelijke bedrijven en instellingen. Hiermee lijkt geen onderscheid 
tussen de verschillende doelgroepen meer te zijn. Nagenoeg alle bedrijven nemen verantwoordelijkheid en 
zijn actief in het ongedaan maken van de tekortkomingen.  
  
NA Rood: De naleving bij de bouw- en sloopwerkzaamheden bij de bedrijven die in Zuid-Holland Zuid onder 
de provincie vallen is in onze regio goed. Het percentage is al meerdere jaren stabiel en conform de norm. 
Het gaat echter om een beperkt aantal controles die uitgevoerd zijn. 
 
TD Groen: Het achterblijven op de norm komt door een toename van het aantal klachten en meldingen die 
we ontvangen en behandelen. Door een slechtere naleving zien we ook dat we meer inzet dan geraamd 
moeten leveren bij de uitvoering van opvolgingscontroles.  
  
Toezichtdichtheid en naleving gemeenten  
TD Hoog: De uitvoering van het toezicht bij de bedrijven en instellingen in de risicocategorie hoog blijft 
marginaal achter op de norm. Verwachting is wel dat we het programma kunnen realiseren aangezien de 
voorbereiding van veel van deze controles wel al zijn gestart.   
  
NA Hoog: De initiële naleving van de gecontroleerde bedrijven en instellingen ligt behoorlijk lager dan de 
norm. Dit beeld is onveranderd ten opzichte van voorgaande jaren. Het gaat met name om het tijdig 
uitvoeren van terugkomende onderzoeken of keuringen van bijvoorbeeld veiligheidsinstallaties waarbij 
vanuit eigenaarschap een veel actievere houding nodig is dan vaak nu het geval is. De nieuwe nota VTH 
die in 2025 operationeel is geworden heeft het verbeteren van de naleving op dit onderdeel als één van de 
speerpunten. Zichtbaar is dat we in 2025 meer bestuursrechtelijke handhaving inzetten ten opzichte van 
voorgaande jaren om de naleving op dit onderdeel te verbeteren en te borgen.   
  
NA Bodem: De naleving ligt hoger dan de norm. We zien dat de meeste overtredingen worden begaan bij 
de activiteiten die niet gemeld worden. Hiervoor voeren wij gebiedscontrole uit. 
 
NA Bouw en sloop: De naleving van de regelgeving rondom met name het slopen en afvoeren van asbest 
is stabiel en komt overeen met eerdere resultaten. 

3.4 Beoordelingen en beschikkingen bodem 
 
OZHZ levert expertise op het gebied van geluid, lucht, bodem en externe veiligheid aan de gemeenten en 
provincie voor het ontwikkelen, inrichten en beheren van een veilige, gezonde en duurzame leefomgeving. 
Om de kwaliteit van de producten, waarvoor geen wettelijke termijn bestaat en ook een toets bij de rechter 
niet van toepassing is, te beoordelen is een klanttevredenheidsonderzoek (KTO) de beste aanpak. OZHZ 
voert regulier klanttevredenheidsonderzoek uit met behulp van projectevaluaties voor de adviestaken. 
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Voor de beoordelingen en beschikkingen bodem voert OZHZ periodiek een klanttevredenheidsonderzoek 
uit, omdat bij deze taak sprake is van een relatief kleine klantenkring. OZHZ rapporteert hierover alleen in 
de jaarstukken en niet in de tussentijdse rapportages. 
 

Speerpunt Kpi Realisatie 

Tijdigheid Minimaal 90% van de producten wordt 
afgerond binnen de termijn. 

100%. 

Juridische 
kwaliteit 

99% van de in mandaat genomen 
besluiten blijft in stand in bezwaar, 
beroep of hoger beroep. 

Conform kpi. 

Dienstbaarheid Klanttevredenheid: het gemiddelde van 
het KTO is minimaal een 7. 

Beoordelingen en 
beschikkingen: zie de tekst 
boven deze tabel. 

3.5 Overige kpi uit de Nota VTH voor gemeenten 
 

Speerpunt Kpi Realisatie 

Jaarlijks opstellen van top 10 meest 
voorkomende bijzonderheden. 

OZHZ rapporteert hierover 
in de jaarstukken. 

Analyseren van 
data 

Jaarlijks voor minimaal 10 branches een 
analyse in naleving opleveren. 

OZHZ rapporteert hierover 
in de jaarstukken. 
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Bijlage: Voortgang jaarprogramma's 
 

Opdrachtgever Budget Realisatie Voortgang 
Gemeente Alblasserdam             2.092.681              1.277.940 61% 
Gemeente Dordrecht            10.757.959              6.928.758  64% 
Gemeente Gorinchem                744.914                 507.856  68% 
Gemeente Hardinxveld-Giessendam             1.535.012                 904.965  59% 
Gemeente Hendrik-Ido-Ambacht                697.278                 458.096  66% 
Gemeente Hoeksche Waard             2.351.015              1.379.653 59% 
Gemeente Molenlanden             2.248.673              1.571.763 70% 
Gemeente Papendrecht                817.297                 561.532  69% 
Gemeente Sliedrecht                697.563                 511.251  73% 
Gemeente Zwijndrecht             1.177.678                 812.817  69% 
Provincie Zuid-Holland             9.672.973              5.713.289  59% 
Totaal            32.793.043             20.627.920  63% 

 
Conform verzoek wordt in de bestuursrapportages nu ook een overzicht toegevoegd betreffende de 
realisatie van de jaarprogramma’s. Deze overzichten worden ook maandelijks met de deelnemers separaat 
gedeeld. Realisatie van deze jaarprogramma’s ligt niet geheel binnen de invloedssfeer van OZHZ maar 
wordt ook bepaald door de “markt” of andere exogene factoren. 



 
 

 
 
 
 
 

 

 Bestuursnotitie  

Datum 13 november 2025 

Onderwerp Tweede begrotingswijziging 2025 

  

 

INLEIDING 
Op 11 juli 2024 stelde het algemeen bestuur van OZHZ de begroting 2025 vast en op 10 juli 
2025 de eerste begrotingswijziging 2025. 
  
De financiële verordening van de Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid stelt dat het dagelijks 
bestuur het algemeen bestuur door middel van tussentijdse rapportages informeert over de 
realisatie van de begroting over de eerste vier en acht maanden van het desbetreffende 
boekjaar.  
 
De tweede bestuursrapportage 2025 is de nadere uitwerking van dit artikel. De 
bestuursrapportage heeft een beheersmatig karakter. OZHZ rapporteert de voortgang van de 
wettelijke taken en beleidsprogramma’s periodiek aan de afzonderlijke opdrachtgevers. Daarbij 
geeft de dienst ook de financiële vertaling. 
 
Op grond van de financiële realisatie tot en met augustus en de geprognosticeerde 
doorwerking naar 2025, legt de directie een voorstel voor aanpassing van de begroting 2025 
voor aan uw bestuur.  
 
Voor de inhoudelijke toelichting per begrotingspost wordt verwezen naar de tweede BURAP 
2025. 
 
Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van het algemeen bestuur van de 
Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid van 27 november 2025. 
 
De secretaris, 
 
 
 

De plv. voorzitter, 
 
 

Mr. R. Visser Mw. T.F. de Jonge RA 
 
 
 
 
 

Agendapunt: 3



 
 

 
 
 
 
 

 

 
Begrotingswijziging 
 
Dienstjaar  : 2025 
Begrotingswijz.nr. : 2025-2 
Onderwerp    : BURAP II en 2e begrotingswijziging 2025 
 
 

EXPLOITATIE* 

 

LASTEN (DEBET) 

Programma Omschrijving 
programma 

Omschrijving Verhoging van 
de raming 

Verlaging van 
de raming 

Nieuwe raming 

OZHZ Omgevingsdienst Totaal mutaties lasten  1.781 36.241 

 

BATEN (CREDIT) 

Programma Omschrijving 
programma 

Omschrijving Verhoging van 
de raming 

Verlaging van 
de raming 

Nieuwe raming 

OZHZ Omgevingsdienst Totaal mutaties baten  1.489 36.643 

 
* Bedragen × € 1.000 



 
Algemeen bestuur 
OMGEVINGSDIENST Zuid-Holland Zuid 
 
 
 

 
 
 
Steller: E. Numan 
Datum: 30 oktober 2025 
Bestandsnaam en versie:  
 
 
 

Agendapunt: 4

Notitie t.b.v. vergadering d.d. 27 november 2025 
Onderwerp:  
 Begroting 2026, addendum 

Gevraagde beslissing:  
 Vaststellen van het addendum bij de begroting 2026 

Toelichting: 
 Vanwege de robuustheidseisen voor omgevingsdiensten moet OZHZ voldoen aan de eis om 

in de begroting onderscheid te maken in de basis- en milieugerelateerde plustaken en de 
niet-milieugerelateerde plustaken. IenW heeft laten weten dat er geen format beschikbaar is 
dat voorschrijft hoe de omgevingsdiensten dit onderscheid in de begroting dienen te maken. 
De omgevingsdienst is daar dus vrij in. Achterliggend doel is dat duidelijk moet zijn welk deel 
van de omzet toebehoort tot de basistaken en milieugerelateerde plustaken. Dat kan ook 
worden aangetoond met een samenvattende tabel. Elke vorm voldoet waarin uiteindelijk de 
normomzet van basistaken en milieugerelateerde plustaken herleidbaar is op de begroting. 

In de begrotingen 2025 en 2026 maakt OZHZ dit onderscheid niet. Achtergrond hiervan is dat 
OZHZ en zijn voorganger de Milieudienst Zuid-Holland Zuid al zeer lang een omvangrijk 
milieutakenpakket voor zijn gemeenten en de provincie Zuid-Holland uitvoert, waardoor het 
onderscheid tussen basis- en plustaken hier in de regio nooit heeft gespeeld. In de tweede 
voortgangsrapportage over de robuustheid meldde OZHZ dat het onderscheid alsnog zou 
worden opgenomen vanaf de begroting 2027. IenW geeft echter aan dat dit te laat is, gelet op 
de deadline van 1 april 2026 om aan alle robuustheidseisen te voldoen. Zie de verdere 
inhoudelijke toelichting de belegnotitie en bijlagen bij het agendapunt over de versterking van 
het VTH-stelsel. 

Om voor 1 april 2026 toch aan deze robuustheidseis te voldoen stelt het DB u voor het 
bijgaande addendum bij de begroting 2026 vast te stellen. 

Ambtelijke voorbereiding:  
 De stukken zijn op 30 oktober 2025 besproken met de Adviesgroep Eigenaren (AGE). 

OZHZ lichtte toe dat deze tabel voortaan als bijlage in de begroting zal worden opgenomen. 
De benaming als 'addendum' is daarom ook eenmalig. In feite is het niets anders dan een 
andere presentatie van de cijfers. De begroting zelf wijzigt ook niet. 

Desgevraagd lichtte OZHZ verder toe dat geen verdere afstemming heeft plaatsgevonden 
met de andere omgevingsdiensten. De begrotingen van de omgevingsdiensten zijn ook 
verschillend opgebouwd. De tabel sluit daarom aan bij de eigen begroting van OZHZ. 

Communicatie: 
 Nvt 

 

Financiële consequenties: 



 
 

 2 

 Geen. 

Verdere procedure: 
 Na vaststelling door het AB wordt het addendum met begeleidende brief toegestuurd aan de 

griffies van de gemeenten en provincie, ter doorgeleiding naar de raden en PS. 

Genomen besluit: 
  

Bijlage(n): 
 Addendum bij de begroting 2026 (als bijlage achter deze belegnotitie opgenomen) 
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Addendum bij de begroting 2026 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
Algemeen bestuur 
Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid 
  
 
 

 
 
 
Steller: J. den Uijl 
Datum: 13 november 2025 
Bestandsnaam en versie:  
 
 
 
 

Agendapunt: 5

Notitie t.b.v. vergadering d.d. 27 november 2025 
Onderwerp: 
 Begrotingsrichtlijnen 2027 

Gevraagde beslissing: 
 1. Vaststellen van de Begrotingsrichtlijnen 2027. 

2. Inzake de indexering als volgt te besluiten: 

a) Het uurtarief 2027 te indexeren met 4,65%. Daarnaast een besparing door te 
voeren van 0,5%. Per saldo bedraagt de tariefontwikkeling daarmee 4,15%.   

b) Het uurtarief 2027 komt daarmee uit op € 117,51. 

c) De budgetten wettelijke taken (jaarprogramma’s) en inwonerbijdrage 2027 te 
indexeren met 4,15%.  

d) Indien opdrachtgevers hun jaarprogramma niet of met een lager percentage 
indexeren, dit te beschouwen als een volumetaakstelling waarop de 
frictiebepaling van de bijdrageverordening OZHZ van toepassing is.  

Toelichting: 
 De begrotingsrichtlijnen bevatten de belangrijkste opgaven waar OZHZ en zijn 

opdrachtgevers / eigenaren voor staan. Waar mogelijk maakte OZHZ 
financiële vertaling van deze opgaven. OZHZ gaat met de deelnemers in 
gesprek over de specifieke invulling in aanloop naar hun begroting 2027.  

Het gaat om de volgende onderwerpen:  

 Financieel kader en ombuigingen.  

 Missie en visie OZHZ. 

 Kwaliteitsimpuls vergunningverlening, toezicht en handhaving.  

 Inhoudelijke onderwerpen, waaronder Omgevingswet, bodemtaken, 
circulaire agenda en energiebesparing.  

Het DB merkte op 13 november 2025 op dat een periodieke update wenselijk 
is of en welke gemeenten extra omgevingstaken bij OZHZ willen onderbrengen 
en wat de impact daarvan zou zijn op het realiseren van collectieve 
besparingen. Afgesproken werd om dit op een geschikt moment te agenderen 
in het AB. 

Het DB stelt u voor de richtlijnen voor de begroting 2027 conform voorstel vast 
te stellen. 

 

Ambtelijke voorbereiding: 
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 De stukken zijn besproken in de Adviesgroep Eigenaren (AGE) en in de Adviesgroep 
Opdrachtgevers (AGO) op 30 oktober 2025.  

In de AGE kwam ter sprake dat gemeenten ook (weer) een kaderbrief willen gaan 
opstellen. Dit wordt voorbereid in het regionale controllersoverleg. OZHZ hanteert de 
septembercirculaire en heeft te maken met de eigen afspraken in het bestuur zoals 
vastgelegd in verordeningen. Reactie vanuit de AGE was dat dit zo prima is. Verzoek 
was ook om de individuele uitwerking van de begrotingsrichtlijnen per opdrachtgever 
zo snel mogelijk te sturen opdat zij daarmee rekening kunnen houden bij hun 
voorjaarsnota. 

De AGO adviseert positief en merkt het volgende op:  

 OZHZ houdt in de tarief van 2027 rekening met een loonontwikkeling van 5,7%. 
Deze wijkt af van een bij een gemeente gehanteerde loonontwikkeling van 4,2%. 
De loonontwikkeling van 5,7% komt uit de septembercirculaire die OZHZ conform 
afspraak hiervoor hanteert. 

 Het Ravijnjaar schuift door naar 2028. Kijkend vanuit dit brede perspectief: wordt 
in de begroting van 2027 hier voldoende op geanticipeerd? Voorkom later forse 
ophoging en extra bezuinigingen. Zo is de indexering lager dan in 2026. OZHZ 
voert – conform afspraak – al in 2026 en 2027 een daling in het uurtarief door en 
bezuinigt daarmee 4%. Daarmee anticipeert OZHZ op het Ravijnjaar. 
Gemeenten ondervinden dus nu al het voordeel, maar krijgen zelf pas vanaf  
2028 te maken met de financiële uitdaging van het Ravijnjaar. OZHZ zal nog een 
verdere verlaging doorvoeren van het uurtarief (1%), door eventuele 
taakuitbreiding en stroomlijnen van processen. Opdrachtgevers die meer wensen 
te bezuinigingen kunnen dit doen, door het verminderen van de taakuitvoering 
per individuele gemeente.  

 Naar aanleiding hiervan wordt gevraagd of de taakuitbreiding door gemeenten 
reëel is. Wacht een gemeente op een natuurlijk moment (vertrek medewerkers) 
of handelt het nu al proactief? OZHZ is nu met een aantal gemeenten in gesprek, 
de mate van concreetheid verschilt. Focus ligt op het elkaar laten weten wat 
OZHZ voor gemeenten kan betekenen. Het initiatief tot een gesprek over 
taakuitbreiding ligt primair bij een gemeente en niet bij OZHZ.  

Communicatie: 
 Nvt 

Financiële consequenties: 
 OZHZ zal de inhoudelijke opgaven zoveel mogelijk financieel vertalen. Nadere 

afspraken worden zo mogelijk individueel gemaakt in de jaarprogramma's van de 
gemeenten en provincie. Het regionaal uitvoeringsniveau is daarbij een bindend 
kader. OZHZ legt de ontwerpbegroting 2027 in april 2026 voor zienswijze voor aan 
de raden en Provinciale Staten.  

Verdere procedure: 
 Specifieke uitwerking van de begrotingsrichtlijnen 2027 geschiedt in een memo per 

opdrachtgever als input voor het jaarprogramma 2027. 

Genomen besluit: 
  

 

Bijlage(n):  
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Inleiding 
 
OZHZ werkt in een omgeving die steeds complexer wordt door maatschappelijke, technologische en 
juridische ontwikkelingen. De combinatie van bedrijvigheid, wonen, natuur en verkeer geeft druk op de 
omgevingsveiligheid. Dit vraagt om scherpe ruimtelijke keuzes van gemeenten en provincie. Onze regio 
heeft bovendien grote ambities op het gebied van woningbouw, circulariteit, energiebesparing en 
klimaatadaptatie. Tegelijkertijd leiden landelijke ontwikkelingen tot strengere eisen aan de rol en 
kwaliteit van omgevingsdiensten.    
 
De voorliggende begrotingsrichtlijnen 2027 bevatten de belangrijkste opgaven waar OZHZ, samen met 
u, voor staat. Waar mogelijk maken we een financiële vertaling. We gaan met onze deelnemers in 
gesprek over de specifieke invulling in aanloop naar de eigen begroting 2027. 
 
Het gaat om de volgende onderwerpen: 
 

1. Financieel kader 
2. Missie, visie en strategie van OZHZ 
3. Robuuste omgevingsdiensten en kwaliteitsimpuls VTHA 
4. Maatschappelijk en wettelijke ontwikkelingen 

 
In de bijlagen zijn tot slot opgenomen (1) de financiële en beheersmatige kaders en (2) een 
samenvatting van deze begrotingsrichtlijnen. 
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1. Financieel kader  
 
 
 

 
• De inflatie, toekomstige begrotingsruimte en krappe arbeidsmarkt leiden tot financiële onzekerheid bij 

gemeenten, provincie en OZHZ 
• Het Algemeen Bestuur heeft een taakstelling vastgesteld die oploopt tot 5%. Daarvan is 4% ingevuld met 

een pakket aan ombuigingsmaatregelen. Het resterende deel kunnen we realiseren door processen 
verder te stroomlijnen en mogelijk door uitbreiding van VTH-taken in de regio 

• OZHZ kan aanzienlijke besparingen realiseren als meer gemeenten hun VTH-taken op het gebied van 
bouwen en APV door OZHZ laten uitvoeren. Dit draagt bovendien bij aan meer continuïteit en een betere 
kwaliteitsborging. Op dit moment is er nog geen concreet zicht op verdere uitbreiding, maar er lopen wel 
verkennende gesprekken met meerdere gemeenten 

• Belangrijke randvoorwaarden zijn dat OZHZ een aantrekkelijke werkgever blijft en dat de kwaliteit van de 
VTHA-taakuitvoering geborgd is 

• Financieel risico is de uitkomst van de nieuwe financieringssystematiek van Bedrijfsvoering 
Drechtsteden inzake de ICT en overige dienstverlening. 

 
 
Loon- en prijsontwikkeling 
OZHZ houdt in de tarieven van 2027 rekening met een loonontwikkeling van 5,7% en een 
prijsontwikkeling van 2,2%. Dit betekent een gewogen gemiddelde stijging van 4,65% voor 2027. 
De ombuigingen resulteren in een tariefverlaging van 0,5% in 2027. Per saldo leidt dit tot een verhoging 
van het uurtarief van 4,15% in 2027. Het uurtarief 2027 komt daarmee uit op € 117,51. 
 
Ombuigingen 
De inflatie, beperkte begrotingsruimte en krappe arbeidsmarkt zorgen voor financiële onzekerheid bij 
gemeenten, provincie en OZHZ. Dit speelt tegen de achtergrond van grote maatschappelijke opgaven 
op het gebied van veiligheid, wonen, leefomgeving en duurzaamheid.  
 
Vorig jaar werd verwacht dat het "Ravijnjaar 2026" zou leiden tot een forse verlaging van de uitkering uit 
het Gemeente- en provinciefonds. Inmiddels is dit ravijnjaar verschoven naar 2028. Gemeenten en 
provincie hebben daardoor iets meer tijd om zich voor te bereiden op de financiële uitdagingen die 
samenhangen met de overgang naar een nieuw financieringssysteem.  
 
Het algemeen bestuur legde OZHZ een taakstelling van 5% op. Ondanks de verschuiving van het 
ravijnjaar gaan wij onverminderd aan de realisatie van deze taakstelling.  
 
Inmiddels hebben wij 4% vertaald naar concrete maatregelen. Dit betreft onder andere het terugbrengen 
van inhuur en andere diverse kostenbesparingen. Daarnaast benutten we het ontwikkelbudget 
(Ontwikkelaanpak) effectiever door een aantal thema's vanuit de samenwerking omgevingsdiensten op 
te pakken. In 2025 is het project asbestdaken gestopt, en vanaf 2026 bekostigt het ILT als bevoegd 
gezag het grootste deel van de kosten voor de e-noses. Tot slot leverde ook de overdracht van de 
bouwtaken van Hardinxveld-Giessendam naar OZHZ een financieel voordeel op.  
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Maar we hebben dus nog een opgave van 1%. Wij verwachten deze te realiseren door processen 
verder te stroomlijnen (lean) en door een eventuele uitbreiding van de VTH-omgevingstaken in de regio. 
De uitwerking van de resterende ombuigingen krijgt gestalte bij de begrotingsrichtlijnen 2028, in het licht 
van het algemene begrotingsbeeld en financiële opgaven.. 
Belangrijke randvoorwaarden blijven dat OZHZ een aantrekkelijk werkgever is en dat de kwaliteit van de 
VTHA-taakuitvoering geborgd blijft.  
 
Regionale taakuitvoering 
We hebben de ambitie om de omgevingsbrede VTHA-taken (milieu, bouwen, advies, APV) voor alle 
gemeenten uit te voeren. Zo kan de samenhang tussen de taken optimaal worden benut. Daarnaast 
biedt taakverbreding voordelen, zoals het borgen van landelijke kwaliteitseisen, het vergroten van 
continuïteit, efficiencywinst en het versterken van onze aantrekkelijkheid als werkgever. Van het extra 
volume kunnen wij circa 10% inzetten voor efficiencybesparingen. Dit levert een potentiële besparing op 
van circa € 850.000; ongeveer 3% van het tarief. Het is aan de individuele gemeenten om een besluit te 
nemen of zij meer omgevingstaken door OZHZ willen laten uitvoeren.  
 
Overige financiële uitdagingen 
OZHZ zal in de begroting middelen moeten vrijmaken voor al bestaande financiële uitdagingen. Dan 
gaat het om: 
 

• Het voldoen aan de landelijke criteria voor robuustheid van omgevingsdiensten; 
• De krappe arbeidsmarkt; 
• De hoge kosten van externe inhuur; 
• De aanpassing van de financieringssystematiek van Bedrijfsvoering Drechtsteden (ICT en overige 

dienstverlening).  
Uit conceptberekeningen blijkt een kostenstijging van 12% bij een gelijkblijvend niveau van 
dienstverlening. Dit zou een structurele kostenstijging van circa € 250.000 betekenen. 
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2. Missie en visie van OZHZ 
 
 
 

 
• OZHZ implementeert de komende jaren de nieuwe missie, visie en strategie 
• OZHZ wil uitgroeien tot een brede expertisedienst die gemeenten en provincie als partner helpt bij 

het realiseren van hun ambities voor een veilige, gezonde en duurzame fysieke leefomgeving en het 
waarborgen een goede omgevingskwaliteit 

• OZHZ wil daarom: 
o primair taken (gaan) uitvoeren die te maken hebben met de fysieke leefomgeving 
o de brede VTH-taken uitvoeren voor alle gemeenten 
o zijn adviestaken verder professionaliseren in overeenstemming met de landelijke 

handreiking over de regionale beleidscyclus van het Interbestuurlijk Programma VTH 
• Om dit te faciliteren werken we strategisch samen met andere omgevingsdiensten en overige 

partners. Ook investeren we structureel in kennis, competenties en data 
 

 
Missie en visie 
Het Algemeen Bestuur (AB) actualiseerde op 10 juli 2025 de missie en visie van OZHZ, en voegde hier 
een strategie op hoofdlijnen aan toe. Kern van de geactualiseerde missie, visie en strategie is dat OZHZ 
wil uitgroeien tot een brede expertisedienst die gemeenten en provincie als partner helpt bij het 
realiseren van hun ambities voor een veilige, gezonde en duurzame fysieke leefomgeving en het 
waarborgen van een goede omgevingskwaliteit. Daartoe wil OZHZ: 
 

1. Zich primair richten op taken die te maken hebben met de fysieke leefomgeving. 
2. De brede VTH-taken uitvoeren voor alle gemeenten. 
3. De adviestaken verder professionaliseren in overeenstemming met de landelijke handreiking over de 

regionale beleidscyclus van het Interbestuurlijk Programma VTH. 
 
Strategie 
De strategie bevat op hoofdlijnen de stappen die OZHZ wil zetten om de visie te realiseren. Deze 
bestaat uit een afwegingskader voor de taakuitvoering (zie hierna), het versterken van de samenwerking 
met andere omgevingsdiensten, een strategie voor datagestuurd werken (business intelligence) en het 
blijven investeren in professionele medewerkers. 
 
Op vrijwel alle onderdelen van de strategie lopen acties en gesprekken met de deelnemers en binnen 
het bestuur van OZHZ. Op hoofdlijnen gaat het om het volgende: 
 
• Het AB stelde op 10 juli 2025 een afwegingskader vast waarmee OZHZ en gemeenten kunnen bepalen of 

bepaalde taken (bestaand of nieuw) passen in het profiel dat zij voor de omgevingsdienst voor ogen 
hebben. De nadruk ligt daarbij op het toepassen van het kader bij verzoeken van gemeenten om nieuwe 
taken te gaan uitvoeren. 
 

• OZHZ voert verkennende gesprekken met gemeenten over aanvullende omgevingstaken die passen bij de 
visie op de taakuitvoering. Dit gaat vooral over het uitvoeren van bouwtaken, taken op het gebied van APV 
en adviestaken. Gemeenten beslissen zelf of zij deze taken door OZHZ willen laten uitvoeren. In dat geval 
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stellen gemeente en OZHZ samen een businesscase op en maken zij aanvullende afspraken. In het AB is 
afgesproken dat de gemeenten die hun aanvullende omgevingstaken al door OZHZ laten uitvoeren 
(Alblasserdam, Dordrecht, Hardinxveld-Giessendam en Molenlanden) de andere gemeenten informeren 
over de meerwaarde. 
 

• Landelijk (vanuit het Interbestuurlijk Programma Versterking VTH) is afgesproken dat de adviestaken van 
de omgevingsdiensten een belangrijk onderdeel zijn van de beleidscyclus van de deelnemers. Ambitie van 
OZHZ is om de adviesrol zodanig in te richten dat sprake is van een intensieve betrokkenheid bij de 
beleidscyclus van de opdrachtgevers, en daarmee te groeien naar een brede expertisedienst. OZHZ kan 
de deelnemers ondersteunen bij het maken van integrale afwegingen en het versnellen van de 
maatschappelijke opgaven. Denk bijvoorbeeld aan de bouwopgave, energietransitie, waterkwaliteit en het 
stikstof vraagstuk. Door integraal te adviseren vanuit meerdere deskundigheidsgebieden kunnen we 
mogelijke tegenstrijdigheden al in een vroeg stadium signaleren en oplossen. OZHZ is hierover in gesprek 
met gemeenten en provincie om de nadere invulling te bepalen. Belangrijk is dat de deelnemers bekend 
zijn met de kennis en data van OZHZ en deze actief benutten. 
 

• De versterking van de samenwerking met andere omgevingsdiensten binnen en buiten Zuid-Holland 
ondersteunt het realiseren van de visie en strategie. De samenwerking is primair ingegeven vanuit verdere 
verbetering van de uitvoering van de omgevingstaken en onderdelen van de bedrijfsvoering. Voorbeelden 
zijn de continuïteit van de expertisefuncties, verbetering van de (kwaliteit van de) data en informatie en 
innovatie. 
  

• Het bestuur van OZHZ is zich bewust van de eventuele spanning tussen de uitvoering van de visie en 
strategie en de bezuinigingsopgave van de deelnemers. Tegelijkertijd zijn het op peil houden van het VTH-
uitvoeringsniveau, investeren in kwaliteit en het blijven van een aantrekkelijk werkgever essentieel om een 
robuuste omgevingsdienst te blijven.  
 
De implementatie van de visie en strategie kan bovendien leiden tot aanzienlijke besparingen voor de 
deelnemers, wanneer zij meer omgevingstaken bij OZHZ beleggen. Structurele financiering voor 
structurele taken blijft daarbij van groot belang. Dit stelt OZHZ in staat om meer gebruik te maken van 
eigen medewerkers en minder van externe inhuur. 
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3. Robuuste omgevingsdiensten en kwaliteit VTHA 
 
 
  
 
 
• OZHZ moet per 1 april 2026 voldoen aan de landelijke robuustheidscriteria voor omgevingsdiensten 
• OZHZ versterkt de samenwerking met andere omgevingsdiensten en investeert in innovatie en 

ontwikkeling 
 
Robuuste omgevingsdiensten 
Een goed functionerend stelsel van vergunningverlening, toezicht en handhaving (VTH) heeft robuuste 
omgevingsdiensten nodig. Een robuuste omgevingsdienst voldoet aan de landelijke randvoorwaarden 
en KPI's die in 2026 worden opgenomen in wet- en regelgeving. Een omgevingsdienst die voldoet aan 
de robuustheidscriteria is de basis voor een sterk VTH-stelsel milieu. Het is van belang dat alle 
omgevingsdiensten zijn opgewassen tegen de uitdagingen op het terrein van de leefomgeving, nu en in 
de toekomst. Hoewel een goede taakuitvoering over meer gaat dan voldoen aan de 
robuustheidscriteria, vormen deze criteria een fundament in het VTH-stelsel. 
 
OZHZ dient onder andere te voldoen aan de volgende randvoorwaarden en criteria: 
 

• De omzet in basismilieu- en plustaken is minimaal € 16,5 mln. 
• Minimaal 80% van het personeel is in vaste dienst. 
• De omgevingsdienst moet voldoen aan de VTH-kwaliteitscriteria. Deze stellen onder andere eisen aan 

de minimale kritische massa, het opleidingsniveau en competenties van de medewerkers en de 
frequentie waarmee zij hun werkzaamheden moeten uitvoeren. 

• Elke omgevingsdienst moet investeren in vernieuwing. Er moet een innovatieagenda zijn en het 
innovatiebudget moet minimaal 1% van de begroting zijn. 

• De weerstandsratio is minimaal 0,8. 
• Er moet een opleidingsprogramma zijn en een opleidingsbudget van minimaal 3% van de loonsom. 
• De omgevingsdienst moet beschikken over een strategie voor business-intelligence en minimaal 3 fte 

inzetten op business-intelligence. 
 
OZHZ rapporteert in de jaarstukken doorlopend of we voldoen aan deze randvoorwaarden en KPI's. De 
rapportages van de omgevingsdiensten aan het ministerie van IenW vormen bovendien de basis voor 
de informatie waarmee de Tweede Kamer wordt geïnformeerd over de robuustheid van 
omgevingsdiensten. 
 
In april 2026 levert OZHZ de eindrapportage op. Het ministerie van IenW beoordeelt dan per 
omgevingsdienst of deze als robuust wordt aangemerkt. Er is wetgeving in voorbereiding die het 
ministerie instrumenten geeft om in te grijpen bij omgevingsdiensten (en hun deelnemers) die dan nog 
niet aan de robuustheidscriteria voldoen. 
OZHZ voldoet op dit moment aan vrijwel alle robuustheidscriteria. Alleen op het gebied van business 
intelligence en de kwaliteitsindicator ketentoezicht zijn we nog in ontwikkeling. Naar verwachting 
voldoen we uiterlijk april 2026 aan alle eisen.  
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Versterking van de samenwerking met de andere omgevingsdiensten in Zuid-Holland 
Samenwerking tussen de vijf omgevingsdiensten kan de effectiviteit en efficiëntie van de taakuitvoering 
vergroten, maar is geen doel op zich. De samenwerking moet ook legitiem zijn: gemeenten en provincie 
moeten deze dragen, accepteren en steunen.  
 
De samenwerking tussen de vijf Zuid-Hollandse omgevingsdiensten is erop gericht om de kwaliteit van 
de taakuitvoering te vergroten, en zo (nog sterker) bij te dragen aan behoud en verbetering van een 
gezonde, veilige en duurzame leefomgeving in Zuid-Holland, tegen zo gering mogelijke kosten. 
 
De omgevingsdiensten werken de gezamenlijke visie en strategie uit in een uitvoeringsagenda met 
projecten, die jaarlijks wordt geactualiseerd. Daarnaast leidt de samenwerking op het gebied van 
innovatie tot een aparte innovatieagenda. 
 
Samenwerkingsprojecten 
De onderwerpen waarop de omgevingsdiensten hun samenwerking intensiveren zijn: 
 

Datalab Bijdrage aan robuuste omgevingsdiensten door datagedreven werken, kennisdeling en 
onderlinge ondersteuning met innovatieve en slimme dataoplossingen.   

Samenwerking 
arbeidsmarkt 

Vervolg op het project De Betere Wereldbaan, in aansluiting op landelijke 
initiatieven vanuit OmgevingsdienstNL omtrent het werven van vakkundig 
personeel voor omgevingsdiensten. 

Informatiebeveiliging 
en privacy 

De vijf omgevingsdiensten in Zuid-Holland staan voor een grote uitdaging op het gebied 
van zowel informatiebeveiliging als privacy. Uit eerdere onderzoeken en adviezen is 
gebleken dat samenwerking op dit gebied voordelen biedt in kwaliteit, efficiëntie en 
continuïteit. Er is gekozen voor het opzetten van een gezamenlijk team. 

Verbijzonderde interne 
controle 

Voor organisaties is de verbijzonderde interne controle (VIC) essentieel om de 
integriteit van de financiële rapportages en operationele processen te 
waarborgen. De behoefte aan een stevige VIC-functie is groot. Alle diensten 
willen deze functie goed borgen. 

Inkoop en 
aanbesteding 

Doel van dit project is het realiseren van robuuste inkoop en aanbesteding voor 
de vijf diensten, waarbij zij samen de inkoop verder professionaliseren. 

Ambitieniveau 
branches toezicht 

Provinciebrede branchegerichte aanpak zorgt voor een eenduidige uitvoering in 
het toezicht. 

Schaarse kennis en 
expertise 

Het doel van het project is een samenwerking te realiseren waarbij de schaarse 
kennis en expertise van de vijf omgevingsdiensten beschikbaar is, zodat in 
meer dan 75% van de gevallen aan de behoefte kan worden voldaan. 

Inzet drones  

 

De omgevingsdiensten zetten een droneteam op dat inzetbaar is voor de 5 
omgevingsdiensten. Toepassing van drones zal bijdragen aan efficiëntere en 
effectievere uitvoering van VTHA-taken en aan innovatie en verbetering van de 
dienstverlening. 

Administratief toezicht 
/ ketentoezicht 

Het gezamenlijke team van AT-specialisten gaat zich ook richten op 
ketentoezicht. 

Milieuregels in 
omgevingsplannen 

Gericht op het, provinciebreed, harmoniseren van milieuregels in 
omgevingsplannen van de gemeenten. 

Altijd Actuele Digitale 
Vergunning (Digi-V) 

Met Digi-V kunnen geldende vergunningvoorschriften inzichtelijk gemaakt 
worden voor de omgeving. Digi-V kan bovendien zorgen voor eenduidige 
voorschriften in vergelijkbare vergunningen, mogelijk met toepassing van AI. 

 
Gezamenlijke innovatie 
Zoals vermeld moeten alle omgevingsdiensten ook blijven investeren in innovatie. Landelijk hanteert 
men hierbij de volgende definitie: “Het tijdig en adequaat ontwikkelen van producten en diensten met het 
oog op toekomstige opgaven.” 
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In 2025 is al gestart met het Circulair Loket. Dit loket is het startpunt voor vragen van ondernemers over 
hernieuwbare en secundaire grondstoffen, circulaire experimenten en andere juridische en 
administratieve onderwerpen rondom circulair ondernemen. Ondernemers krijgen onafhankelijk en 
gratis advies op maat van de specialisten van de vijf Zuid-Hollandse omgevingsdiensten. Dit voorkomt 
bovendien een langdurige zoektocht naar de juiste procedures en vergunningen. Voor meer informatie: 
https://www.dcmr.nl/het-circulaire-loket-zuid-holland. 

De volgende innovatieprojecten gaan in 2026 van start: 
 

Voorspellen 
milieuoverlast  

Ontwikkelen van een gebruiksvriendelijke tool die medewerkers van de 
omgevingsdiensten assisteert door proactief te informeren over de kans op 
milieuoverlast.  

Omgevingsanalyse op 
het niveau van Zuid-
Holland 

Ontwikkelen van een gezamenlijke informatiegestuurde omgevingsanalyse, waaruit 
focuspunten worden geselecteerd die helpen bij het maken van de goede inhoudelijke 
keuzes in de uitvoeringsprogramma's voor VTHA en het innovatieprogramma. 

Kaartmateriaal voor 
het thema Water-
bodem-sturend 

Uitwerking hiervan vindt nog plaats. 

 
Ontwikkelaanpak 2026 – 2029 
Met de bestaande Ontwikkelaanpak richt OZHZ zich al enkele jaren op het vernieuwen van eigen 
werkwijzen en producten, met inzet van expertise, innovatieve technieken en data. Zo kan OZHZ 
inspelen op maatschappelijke ontwikkelingen, veranderende wetgeving en de behoeften van zijn 
opdrachtgevers. De eerder genoemde innovatieagenda van de vijf omgevingsdiensten is geïntegreerd 
in de Ontwikkelaanpak. 

Het realiseren van de missie en ambitie van OZHZ vraagt voortdurend aandacht voor ontwikkeling en 
innovatie. Evaluaties laten zien dat een collectieve, meerjarige programmatische aanpak effectief is. 
Voor de periode 2026–2029 zorgt de Ontwikkelaanpak voor strategische verankering van de missie en 
ambitie, een integrale benadering van de programma’s, slimme samenwerking met omgevingsdiensten 
en partners, en een informatie- en datagedreven uitvoering.  

De Ontwikkelaanpak 2026-2029 bestaat uit twee programma's: 
 
1. Versterken VTH-expertise voor de leefomgeving   
Dit programma richt zich op de doorontwikkeling van onze kerntaak vergunningverlening, toezicht en 
handhaving (VTH) en de bijbehorende expertise. Daarmee versterkt OZHZ zijn rol als brede 
expertisedienst voor de fysieke leefomgeving. 
 
2. Versterken ruimtelijke gebiedsontwikkeling   
Dit programma richt zich op het versterken van de rol van OZHZ in ruimtelijke vraagstukken. Door onze 
expertise eerder in de beleidscyclus in te zetten, leveren we tijdig een inhoudelijke bijdrage aan de 
vraagstukken van onze opdrachtgevers in de ruimtelijke gebiedsontwikkeling.  
  

https://www.dcmr.nl/het-circulaire-loket-zuid-holland
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4. Maatschappelijke en wettelijke ontwikkelingen 
 
Algemeen  
OZHZ monitort wettelijke, wetenschappelijke en maatschappelijke ontwikkelingen en vertaalt deze naar 
de taakuitvoering. Dit financieren we in eerste aanleg vanuit de Ontwikkelaanpak (zie hoofdstuk 3).   
Het gaat onder meer om Zeer Zorgwekkende Stoffen, stikstof, de Kaderrichtlijn Water, de wettelijke 
meetverplichting voor luchtkwaliteit bij bedrijven, de concentratie eisen voor luchtkwaliteit 2030, de 
Europese richtlijn energieprestaties voor gebouwen en de wet "Veilige jaarwisseling”1. Ook proberen we 
de milieuregels in omgevingsplannen zoveel mogelijk te harmoniseren, in samenwerking met 
gemeenten, provincie en andere omgevingsdiensten. 
Als de uitwerking leidt tot structurele financiële consequenties, nemen we deze op in de 
begrotingsrichtlijnen. 
 
Omgevingswet 
Vanaf 2026 is er bij OZHZ geen programma Omgevingswet meer. Het programma is overgegaan naar 
de lijn en waar nodig maken projecten onderdeel uit van de Ontwikkelaanpak. Zo is het project voor de 
regionale harmonisatie van milieuthema’s in het Omgevingsplan een omvangrijk project dat ook in 2027 
nog doorloopt in de Ontwikkelaanpak. Gemeenten moeten in 2032 klaar zijn met de Omgevingsplannen. 
Dit is een grote opgave; daarom verwachten we dat we ook in 2027 volop blijven werken aan de 
invulling van milieuthema’s in het Omgevingsplan.  
 
Onder de Omgevingswet is monitoring van milieueffecten verplicht voor projecten van bepaalde 
omvang. Ook willen we onze expertise zo veel mogelijk inzetten aan de voorkant van de beleidscyclus 
van gemeenten en provincie. Zodoende dragen we maximaal bij aan de uitdagingen in de fysieke 
leefomgeving. Wat dit betekent voor de gemeenten en provincie werken we nader uit in de 
Ontwikkelaanpak. 
 
In 2027 zal de doorvertaling van de Omgevingswet nog niet volledig zijn afgerond. Aanpassingen in 
werkprocessen of werkafspraken naar aanleiding van wetswijzigingen, jurisprudentie, het Digitaal 
Stelsel Omgevingswet (DSO) en praktijkervaringen worden zoveel mogelijk opgepakt via de reguliere 
jaarprogramma’s.  
 
Financieel effect 
Op dit moment missen we nog de nodige praktijkervaring om de structurele financiële consequenties in 
beeld te hebben. Uitgangspunt is dat deelnemers eventuele meerkosten als gevolg van de 
Omgevingswet verrekenen via het jaarprogramma, zolang deze binnen de 10%-bandbreedte van het 
jaarprogramma vallen. 
 
Bodemtaken 
Met de inwerkingtreding van de Omgevingswet hebben bijna alle gemeenten een nieuwe taak en 
verantwoordelijkheid op het gebied van bodembescherming. OZHZ voerde deze taak al uit namens het 
voormalige bevoegd gezag, de provincie Zuid-Holland. 
Regionale afstemming  

 
1 In de wet wordt het verboden aan consumenten om knal- en siervuurwerk te verkopen en mogen consumenten dat niet 

bezitten. De burgemeester kan hierop ontheffing verlenen. 
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Wij constateren een behoefte aan regionale afstemming van bodembeleid. Gemeenten willen 
samenwerken, maar behouden ook ruimte voor lokale keuzes. OZHZ ondersteunt bij het opstellen van 
nieuwe bodemregels en geeft voorlichting over de inhoud en toepassing van het beleid. 
 
Financieel effect 
Wij baseren de raming van de benodigde budgetten voor de gemeenten op ervaringen uit het verleden met de 
provincie als bevoegd gezag. Om de ramingen verder te onderbouwen en te verifiëren, voerden wij in de zomer 
van 2025 gesprekken met alle gemeenten. Tijdens deze gesprekken kwamen de ervaringen tijdens de eerste 
periode onder de Omgevingswet aan bod, de verwachte (grote) projecten vanaf 2027 en het belang van het 
zogenaamde “vrij veld toezicht”. 
 
Een belangrijke uitkomst is dat de structurele budgettaire behoefte voor bodemtaken in lijn ligt met de eerdere 
ramingen en de in de begroting 2026 opgenomen extra structurele en incidentele bedragen.2 Eventuele 
afwijkingen door bouwprojecten of infrastructurele ontwikkelingen kunnen incidenteel meer financiële middelen 
vereisen. Daarom spraken wij met de gemeenten af om structureel in overleg te blijven. Nadere invulling krijgt 
gestalte bij het opstellen van de jaarprogramma's. 
 
Circulaire agenda 
De ontwikkelingen op het gebied van circulariteit gaan snel. In Nederland zijn de nationale doelen recent 
aangescherpt en concreter gemaakt. De focus ligt op drie richtlijnen: 
 

1. efficiënter gebruik van grondstoffen; 
2. het vergroten van het aandeel secundaire en biotische materialen; 
3. het behouden van grondstoffen in de keten, bijvoorbeeld via hergebruik of recycling. 

 
Daarnaast komt er nieuwe wet- en regelgeving aan, zowel vanuit de EU als het Rijk. Voorbeelden zijn 
de Circular Economy Act (verwacht begin 2026), het Circulair Materialen Plan (CMP) (eind 2025) en 
Europese richtlijnen zoals de CSRD (Corporate Sustainability Reporting Directive) en de CS3D 
(Corporate Sustainability Due Diligence Directive). Deze ontwikkelingen hebben directe invloed op het 
werk van OZHZ én dat van de omgevingsdiensten. Een andere omgang met materialen en grondstoffen 
vraagt aanpassing van wet- en regelgeving. Binnen OZHZ wordt de aanpak verdeeld over vier pijlers: 
VTH, Overheid, Samenwerking en Ondernemers. 
 
VTH 
Binnen OZHZ volgen we actief de landelijke ontwikkelingen rond Circulaire Economie en VTH. We 
nemen deel aan de landelijke werkgroep VTH binnen de Krachtenbundeling Rijk-Regio CE 2025–2026. 
Deze werkgroep ontwikkelt een vernieuwde IPO Bouwstenenvisie CE en VTH met een 
implementatiestappenplan voor overheden (gereed eind 2026). De uitkomsten vertalen we naar onze 
provincie, regio en organisatie. 
  
Ook zijn we intern aangesloten bij de Afvaltafel: een overleg tussen vergunningverleners, 
toezichthouders en adviseurs. Hier bespreken we afvalvragen met regelmatig een circulair component. 
De Afvaltafel behandelt ook vragen van ondernemers uit onze regio aan het Circulair Loket.  
 
Overheid 

 
2 In totaal circa € 850.000, exclusief de gemeente Dordrecht. 
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Sinds januari 2025 is een bestuurlijk ondertekende regionale samenwerking van kracht op het gebied 
van circulariteit. OZHZ begeleidt dit proces en houdt de voortgang in de gaten. 
We richten ons op drie thema’s: beleid, bedrijvigheid en bouw. Een van de acties is het opstellen van 
regionale kaders, gebaseerd op Het Nieuwe Normaal. Deze kaders willen we hanteren als richtlijn bij 
het opstellen van gunningscriteria voor aanbestedingen. 
Ook maken we een overzicht van alle (potentiële) circulaire bedrijven in de regio. Zo krijgt elke 
gemeente een goed beeld en kunnen we gericht aan de slag, bijvoorbeeld in sectoren waar momenteel 
nog weinig circulaire bedrijven actief zijn. 
 
Samenwerking 
Het provincie brede circulaire loket helpt ondernemers die aan de slag gaan met secundaire 
grondstoffen en vastlopen op wet- en regelgeving. Alle omgevingsdiensten in de provincie zijn hierbij 
betrokken. VTH en circulariteit komen nadrukkelijk samen. 
 
Data en ondernemen 
Data en ondernemers vormen de kern van deze pijler. Data ondersteunt alle activiteiten en 
ondernemers zijn onze primaire doelgroep. Op dit moment financieren we een deel van de activiteiten 
uit de Ontwikkelaanpak via het programma Versterken van de ruimtelijke gebiedsontwikkeling. Gezien 
het grote belang voor de provincie Zuid-Holland, draagt de provincie aanvullend bij.  
 
Voor 2027 gaan we met gemeenten in gesprek over structurele inbedding en lokale invulling van de 
jaarprogramma’s. De tijdelijke bijdrage vanuit de Ontwikkelaanpak zal worden afgebouwd. In de 
voorjaarsbrieven richting gemeenten komen we hierop terug.  
 
Energiebesparing 
De gemeentelijke besparingsdoelen liggen vast in de Regionale Energiestrategieën (RES). OZHZ 
combineert toezichthoudende maatregelen met preventie en stimulering. Het toezicht op 
energiebesparing is een wettelijke taak. Het merendeel van de gemeenten financiert deze taak 
structureel in het jaarprogramma. Het stimulerend spoor voorziet in regionale samenwerking en lokaal 
maatwerk. Sinds begin 2025 controleren de omgevingsdiensten ook de rapportageplicht 
personenmobiliteit. De werkwijze en bijbehorende financiën werken we nog nader uit. 
 
Noodzaak van doorzetting 
Het doorzetten van het energieprogramma is noodzakelijk. Energietoezicht is een basistaak en het 
stimulerend spoor draagt bij aan het realiseren van de RES-doelstellingen. Wij stemmen de uitvoering af 
op de behoeften van opdrachtgevers en landelijke en lokale ontwikkelingen. 
 
Financieel effect 
Om toezicht en stimulering optimaal te combineren, is in totaal circa € 1,2 mln. nodig. Hiervan is 70% 
bestemd voor toezicht en structureel beschikbaar vanaf 2025. Gezien het belang van stimulering is het 
noodzakelijk dat gemeenten ook de resterende 30% structureel opnemen in het jaarprogramma.  
De specifieke uitkering voor toezicht en handhaving van de energiebesparingsplicht loopt af in 2026. 
Naar verwachting komt er een nieuwe subsidie voor de periode na 2026; de hoogte hiervan is nog 
onbekend. 
 
OZHZ blijft met gemeenten in gesprek over de structurele inbedding en lokale invulling. In de 
voorjaarsbrieven richting gemeenten gaan we in op de specifieke situatie per gemeente. 
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BIJLAGEN 
 
Bijlage 1: Financieel en beheersmatig kader 
 
Tariefontwikkeling 
 
Inwonerbijdrage 
De inwonerbijdrage is een lumpsumbudget en kan worden beschouwd als een algemeen 
dekkingsmiddel. Vanuit de inwonerbijdrage wordt een deel van de overhead gedekt en algemene 
activiteiten van inspecteurs, vergunningverleners en adviseurs die ten goede komen aan alle 
deelnemers. Voorbeelden zijn het relatiebeheer, kwaliteitszorg, de voortgangsrapportages en de 
organisatie van de wachtdienst. De verdeling van de inwonerbijdrage over de gemeenten gebeurt op 
grond van het aantal inwoners en wordt jaarlijks geïndexeerd.  
 
Het voorstel is om de inwonerbijdrage voor 2027 per opdrachtgever vast te stellen conform 
onderstaande verdeling.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Omslagrente 
De omslagrente wordt bij de begroting berekend door de werkelijk aan de taakvelden toe te rekenen 
rente (in Euro) te delen door de boekwaarde per 1 januari van de vaste activa die integraal zijn 
gefinancierd. Het bij de begroting gecalculeerde omslagrentepercentage mag binnen een marge van 
0,5% worden afgerond.3 
 
Op basis van artikel 9, eerste lid, van de Bijdrageverordening is er voor de financiering van OZHZ 
sprake van bevoorschotting door de deelnemers. Hierbij is geregeld dat voor het eerstvolgende kwartaal 
een voorschot wordt betaald op de af te nemen wettelijke taken, additionele wettelijke taken en de 
inwonerbijdrage. Hierdoor is het aangaan van leningen alleen bij hoge uitzondering noodzakelijk. Op dit 
moment wordt het aangaan van een lening niet voorzien. Om die reden bedraagt de voorziene 
omslagrente 0,0%. 

 
3 Notitie rente 2017, Commissie BBV. 
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Het voorstel is om de omslagrente in 2027 te bepalen op 0,0%.  
 
Kritische Prestatie-indicatoren bedrijfsvoering 
Het AB heeft in de bijdrageverordening de kaders voor de bedrijfsvoering opgenomen. Deze zijn 
vertaald in kritische prestatie-indicatoren (bijlage 2). 
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Bijlage 2: Samenvatting van de Begrotingsrichtlijnen 2027 
 
Begroting 2026 

Onderdeel 2026 2027 

Uurtarief 112,83 117,51 

Index inwonerbijdrage 0,34% 4,15% 

Index omzet 0,34% 4,15% 

Index tarieven 0,34% 4,15% 

Prijspeil loonkosten 3,40% 5,70% 

Prijspeil overige kosten 2,20% 2,20% 

Rente omslag percentage 0,00% 0,00% 

Rente toevoeging reserves Nee  

 
Kritische prestatie-indicatoren bedrijfsvoering 

Speerpunt Prestatie indicator 
Taakuitvoering vindt plaats binnen 
de door het AB gestelde kaders 
voor financiën en kwaliteit 
(bijdrageverordening) 

Taakuitvoering van OZHZ voldoet aan de 
robuustheidseisen voor omgevingsdiensten. 
Producten en prestaties worden gerealiseerd binnen 
een bandbreedte van 90-110% van het 
jaarprogramma. 
Volumeafspraken voor de uitvoering van de wettelijke 
en additionele wettelijke taken voldoen aan de 
afgesproken bandbreedten. 

Opdrachtgevers worden actief 
geïnformeerd. 

2 maal per jaar voortgangs- en 1 maal per jaar 
jaarrapportages conform planning in jaarprogramma. 

Periodiek overleg met de 
opdrachtgever 

1 maal per maand vindt gesprek met de gedeputeerde 
plaats 
2 maal per jaar met wethouders 
1 maal per 4 maanden ambtelijk MARAP-overleg. 

Productiviteit per declarabele FTE Het aantal productieve uren per FTE bedraagt 1.381 
uur. 

Flexibele schil Het aandeel uren inhuur ten opzichte van het totaal 
aantal uren is gemiddeld 10%. 

Aandeel overhead Het aandeel uren overhead ten opzichte van het totaal 
aantal uren is genormeerd op 27,3%. 

Ziekteverzuim OZHZ hanteert een norm van 5% voor ziekteverzuim.  

Duurzame organisatie OZHZ rapporteert 3x per jaar over Maatschappelijk 
verantwoord opdrachtgeven en inkopen (MVOI). 

 



 
Algemeen bestuur 
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Bestandsnaam en versie:  
 
 

Agendapunt: 6

Notitie t.b.v. vergadering d.d. 27 november 2025 
Onderwerp: 
 Protocol accountantscontrole boekjaar 2025 

Gevraagde beslissing: 
 Vaststellen van het protocol voor de accountantscontrole op de jaarrekening 2025 

Toelichting: 
 De controleverordening schrijft voor dat het AB jaarlijks nadere aanwijzingen geeft aan de 

accountant over de reikwijdte van de accountantscontrole, de daarvoor geldende 
normstellingen en de daarbij verder te hanteren goedkeuring- en rapportagetoleranties voor 
de controle van de jaarrekening 2025 van OZHZ (artikel 2, vierde lid). Het protocol voor de 
accountantscontrole is de invulling van deze bepaling.  

Het Besluit accountantscontrole decentrale overheden (BADO), het Besluit begroting en 
verantwoording provincies en gemeenten (BBV) zijn aangepast voor de tolerantiegrenzen 
voor de rechtmatigheidsverantwoording en jaarrekeningcontrole. De belangrijkste wijzingen in 
de BADO en BBV hebben enerzijds impact op de rechtmatigheidsverantwoording die het 
dagelijks bestuur van OZHZ afgeeft en de jaarrekeningcontrole van de externe accountant. 
Dit controleprotocol heeft als doel nadere aanwijzingen te geven aan de accountant over de 
reikwijdte van de accountantscontrole, de daarvoor geldende normstellingen en de daarbij te 
hanteren goedkeuring- en rapporteringstoleranties voor de controle van de jaarrekening van 
OZHZ. 

Het AB moet de hoogte van de goedkeuringstolerantie tenminste vaststellen op in de Bado 
opgenomen ondergrenzen van 2% voor de combinatie van afwijkingen (fouten) in de 
jaarrekening en voor onzekerheden in de controle. Voor de bepaling van de hoogte van de 
goedkeuringstolerantie moet worden uitgegaan van de omvang van de lasten exclusief de 
toevoegingen aan de reserves. De gevolgen van de gehanteerde goedkeuringstolerantie voor 
de strekking van de controleverklaring is af te lezen in onderstaand schema: 

 
Voor de rechtmatigheidsverantwoording wordt een verantwoordingsgrens van 2% gehanteerd 
die gebaseerd is op de totale lasten exclusief dotatie aan reserves en een rapportagegrens 
voor fouten in de paragraaf bedrijfsvoering vanaf een bedrag van € 100.000. 

Het DB stelt u voor het protocol voor de accountantscontrole 2025 vast te stellen. 

Ambtelijke voorbereiding en Auditcommissie: 
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 Adviesgroep Eigenaren 

De stukken zijn op 30 oktober 2025 besproken in de Adviesgroep Eigenaren (AGE). De AGE 
had geen opmerkingen. 

Auditcommissie 

De stukken worden op 19 november 2025 besproken in de Auditcommissie. Ter vergadering 
of voorafgaand aan het AB op 27 november 2025 zal hiervan een terugkoppeling worden 
gegeven. 

Communicatie: 
 Nvt 

Financiële consequenties: 
 Nvt 

Verdere procedure: 
 Nvt 

Genomen besluit: 
  

Bijlage(n): 
 - Was-wordt-tabel bij het protocol voor de accountantscontrole 2025 (achter deze 

belegnotitie opgenomen) 

- Protocol voor de accountantscontrole op de jaarrekening 2025 
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Bijlage 
 
Was-wordt protocol accountantscontrole 2025 
 
  
Verschillen tussen de: 
1. Controle protocol OZHZ 2024. 
2. Controle protocol OZHZ 2025. 
 
 
Artikel 3. Te hanteren goedkeuring- en rapportagetoleranties met betrekking tot 
getrouwheid 
 
2024 
 

 
 

 
 

 
 
  
2025 
 
De goedkeuringstolerantie is de som van afwijkingen (fouten) in de jaarrekening en 
onzekerheden in de uitvoering van de controle, die in een jaarrekening maximaal mogen 
voorkomen, zonder dat de bruikbaarheid van de jaarrekening voor de oordeelvorming van 
de gebruikers kan worden beïnvloed. 



 
 
 
 

 

 
 

4 

 
Om te voorkomen dat een enkele afwijking (fout) of onzekerheid in de jaarrekening leidt tot 
een afkeurend accountantsoordeel bij de jaarrekeningcontrole zijn in het Besluit 
accountantscontrole decentrale overheden (Bado) goedkeuringstolerantiegrenzen 
opgenomen. Het algemeen bestuur moet de hoogte van de goedkeuringstolerantie 
tenminste vaststellen op in de Bado opgenomen ondergrenzen van 2% voor de combinatie 
van afwijkingen (fouten) in de jaarrekening en voor onzekerheden in de controle. Voor de 
bepaling van de hoogte van de goedkeuringstolerantie moet worden uitgegaan van de 
omvang van de lasten exclusief de toevoegingen aan de reserves. 
 
De gevolgen van de gehanteerde goedkeuringstolerantie voor de strekking van de 
controleverklaring is af te lezen in onderstaand schema: 
 

 
  
Naast de hierboven genoemde kwantitatieve tolerantiegrenzen is ook de kwalitatieve 
beoordeling (professional judgement) van de accountant van invloed op het 
accountantsoordeel en de te verstrekken controleverklaring. 
Voor de rapportagetolerantie stelt het Algemeen Bestuur verder als maatstaf dat de 
accountant elke gevonden fout of onzekerheid ≥ € 25.000 rapporteert. 
 
 
4.3 Te hanteren Verantwoordingsgrens- en rapportagetoleranties 
rechtmatigheidsverantwoording 
 
2024   
  

 
 

 
 
 
2025 
 
Naast de goedkeurings- en rapportagetolerantie wordt de verantwoordingsgrens 
onderkend. Deze kan als volgt worden gedefinieerd: “De verantwoordingsgrens is een 



 
 
 
 

 

 
 

5 

door het algemeen bestuur vastgesteld bedrag, waarboven het dagelijks bestuur de 
afwijkingen (fouten en onduidelijkheden) moet opnemen in de 
rechtmatigheidsverantwoording. De verantwoordingsgrens valt binnen de bandbreedte van 
0% tot 2% van de totale lasten van de omgevingsdienst, exclusief de dotaties aan de 
reserves”.  
 
Het algemeen bestuur is vrij om binnen deze bandbreedte de grens te bepalen. Ligt het 
bedrag van de afwijkingen onder de grens dan is er sprake van goedkeuring en kan het 
dagelijks bestuur aangeven rechtmatig te hebben gehandeld. Boven het vastgestelde 
percentage moet het dagelijks bestuur de afwijkingen (fouten en onduidelijkheden) 
opnemen in de rechtmatigheidsverantwoording. De te kiezen grenzen moeten een juiste 
balans bewaken tussen het niveau van informatievoorziening aan het algemeen bestuur 
en de hoogte van uitvoeringskosten van de verantwoording die de organisatie gemaakt 
moet worden daartoe.  
 
Een verantwoordingsgrens ad 2% wordt aangehouden omdat hiermee tolerantiegrenzen 
voor de getrouwheid wordt gelijkgesteld aan de verantwoordingsgrens voor de 
rechtmatigheid. 
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1. Inleiding 
Bij besluit van 30 november 2022 heeft het Algemeen Bestuur van de Omgevingsdienst Zuid-Holland 
Zuid aan BDO Audit & Assurance BV opdracht verstrekt de accountantscontrole als bedoeld in art. 
217 van de Provinciewet voor de Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid (OZHZ) voor de jaren 2023 tot 
en met 2026 uit te voeren.  
 
Doelstelling 
Dit controleprotocol heeft als doel nadere aanwijzingen te geven aan de accountant over de reikwijdte 
van de accountantscontrole, de daarvoor geldende normstellingen en de daarbij verder te hanteren 
goedkeuring- en rapportagetoleranties voor de controle van de jaarrekening 2025 van OZHZ. 
 
Wettelijk kader 
De Provinciewet schrijft in artikel 217 voor dat het Algemeen Bestuur een of meer accountants 
aanwijst als bedoeld in art. 393 eerste lid Boek 2 Burgerlijk Wetboek voor de controle van de in artikel 
201 Provinciewet bedoelde jaarrekening en het daarbij verstrekken van een controleverklaring en het 
uitbrengen van een verslag van bevindingen. In het kader van de opdrachtverstrekking aan de 
accountant kan het Algemeen Bestuur nadere aanwijzingen geven voor te hanteren goedkeuring- en 
rapportagetoleranties. Tevens zal in de opdrachtverstrekking duidelijk aangegeven moeten worden 
welke wet- en regelgeving in het kader van het financieel beheer onderwerp van getrouwheidcontrole 
zal zijn. 
 
Het Algemeen Bestuur heeft op grond van de artikelen 216 en 217 van de Provinciewet op de 
herziene Financiële en Controleverordening vastgesteld. Deze vormt het kader voor de inrichting van 
de financiële organisatie van de Gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid 
en de controle op het financieel beheer. Het Algemeen Bestuur stelt jaarlijks het Controleprotocol 
vast; het bij de controle van het boekjaar te hanteren normenkader en nadere aanwijzingen. 
 
Afstemming tussen bestuur en accountant 
In bijlage 1 is het communicatietraject tussen bestuur, Auditcommissie en accountant nader 
uitgewerkt. 
 



 
 
  
  
 

3 
 

2. Algemene uitgangspunten voor de controle (getrouwheid en rechtmatigheid) 
Zoals in artikel 217 van de Provinciewet is voorgeschreven zal de controle van de in artikel 201 
bedoelde jaarrekening, uitgevoerd door de door het Algemeen Bestuur benoemde accountant, gericht 
zijn op het afgeven van een oordeel over: 
 

• De getrouwe weergave van de in de jaarrekening gepresenteerde baten en lasten en de 
activa en passiva; 

• De getrouwheid (juistheid en volledigheid) van de door OZHZ afgegeven 
rechtmatigheidsverklaring; 

• De inrichting van het financieel beheer en de financiële organisatie gericht op de vraag of 
deze een getrouwe (en rechtmatige verantwoording) mogelijk maken; 

• Het in overeenstemming zijn van de door het Dagelijks Bestuur opgestelde jaarrekening met 
de bij of krachtens algemene maatregel van bestuur te stellen regels bedoeld in artikel 190 
van de Provinciewet (Besluit accountantscontrole decentrale overheden); 

• De verenigbaarheid van het jaarverslag met de jaarrekening; 
• De bijlage bij de jaarrekening met verantwoordingsinformatie over specifieke uitkeringen 

(SiSa). 
 
Bij de controle zullen de nadere regels, die bij of krachtens algemene maatregel van bestuur worden 
gesteld op grond van artikel 217, zesde lid van de Provinciewet (Besluit accountantscontrole 
decentrale overheden), alsmede het Handboek Regelgeving Accountancy en de Nadere voorschriften 
en overige controlestandaarden van het NBA bepalend zijn voor de uit te voeren werkzaamheden. 
 
Vanaf verslagjaar 2023 moeten gemeenten, provincies en gemeenschappelijke regelingen een 
rechtmatigheidsverantwoording opnemen in de jaarrekening. Hiermee leggen zij verantwoording af 
over de naleving van de regels voor het financiële reilen en zeilen in de organisatie. 
Onder rechtmatigheid wordt begrepen de definitie volgens het Besluit accountantscontrole decentrale 
overheden (Bado) dat de in de rekening verantwoorde lasten, baten en balansmutaties rechtmatig tot 
stand zijn gekomen, dat wil zeggen “in overeenstemming zijn met de begroting en met de van 
toepassing zijnde wettelijke regelingen, waaronder verordeningen”. 
 
Onderdeel van de onderbouwing van de rechtmatigheidsverantwoording zijn de uitkomsten van de 
interne controles die binnen OZHZ uitgevoerd worden om vast te stellen of wet- en regelgeving zijn 
nageleefd. Dit betekent dat de organisatie zelfstandig vaststelt of wordt voldaan aan het normenkader 
rechtmatigheid waarin relevante wet- en regelgeving is opgenomen.  
 
De accountant stelt de getrouwheid van de jaarrekening vast, inclusief de 
rechtmatigheidsverantwoording. In de controleverklaring wordt geen afzonderlijk oordeel meer 



 
 
  
  
 

4 
 

gegeven over het aspect van de rechtmatigheid. De accountant zal uitsluitend toetsen of de 
jaarrekening getrouw is, maar toetst daarbij dus ook of de rechtmatigheidsverantwoording dat is. 
 
De accountant beoordeelt bij de start van zijn controle of de minimaal noodzakelijke interne 
beheersing aanwezig is. Er wordt dan gekeken of het risico dat er een materiële afwijking van de 
criteria van getrouwheid (en rechtmatigheid) ontstaat, voldoende wordt beheerst. 

 
3. Te hanteren goedkeuring- en rapportagetoleranties met betrekking tot getrouwheid 
De accountant accepteert in de controle bepaalde toleranties en richt de controle daarop in. 
De accountant controleert niet ieder document of iedere financiële handeling, maar zal uitsluitend 
toetsen of de jaarrekening getrouw is en toetst daarbij dus ook of de rechtmatigheidsverantwoording 
dat is. De controle zal zodanig worden ingericht dat voldoende zekerheid wordt verkregen over het 
getrouwe beeld van de jaarrekening, inclusief de getrouwheid van de rechtmatigheidsverantwoording. 
De accountant richt de controle in op het ontdekken van belangrijke fouten en baseert zich daarbij op 
risicoanalyse, vastgestelde toleranties en (statistische) deelwaarnemingen en extrapolaties. Naast de 
kwantitatieve benadering zal de accountant ook een kwalitatieve beoordeling, ofwel ‘professioneel 
oordeel’ hanteren. De weging van fouten en onzekerheden vindt ook plaats op basis van 
professioneel oordeel. 
 
De goedkeuringstolerantie is bepalend voor de oordeelsvorming en de strekking van de af te geven 
controleverklaring met betrekking tot de getrouwheid. 
De goedkeuringstolerantie is de som van afwijkingen (fouten) in de jaarrekening en onzekerheden in 
de uitvoering van de controle, die in een jaarrekening maximaal mogen voorkomen, zonder dat de 
bruikbaarheid van de jaarrekening voor de oordeelvorming van de gebruikers kan worden beïnvloed. 
Om te voorkomen dat een enkele afwijking (fout) of onzekerheid in de jaarrekening leidt tot een 
afkeurend accountantsoordeel bij de jaarrekeningcontrole zijn in het Besluit accountantscontrole 
decentrale overheden (Bado) goedkeuringstolerantiegrenzen opgenomen.  
 
Het algemeen bestuur moet de hoogte van de goedkeuringstolerantie tenminste vaststellen op in de 
Bado opgenomen ondergrenzen van 2% voor de combinatie van afwijkingen (fouten) in de 
jaarrekening en voor onzekerheden in de controle. Voor de bepaling van de hoogte van de 
goedkeuringstolerantie moet worden uitgegaan van de omvang van de lasten exclusief de 
toevoegingen aan de reserves. De gevolgen van de gehanteerde goedkeuringstolerantie voor de 
strekking van de controleverklaring is af te lezen in onderstaand schema: 
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Naast de hierboven genoemde kwantitatieve tolerantiegrenzen is ook de kwalitatieve beoordeling 
(professional judgement) van de accountant van invloed op het accountantsoordeel en de te 
verstrekken controleverklaring. 
Voor de rapportagetolerantie stelt het Algemeen Bestuur verder als maatstaf dat de accountant elke 
gevonden fout of onzekerheid ≥ € 25.000 rapporteert. 

 
De goedkeuringstolerantie wordt voor genoemde jaren vastgesteld op basis van de gerealiseerde 
lasten in de jaarrekeningen.  
 
4. Te hanteren Verantwoordingsgrens- en rapportagetoleranties 
rechtmatigheidsverantwoording 
 
Met betrekking tot de rechtmatigheidsverantwoording heeft het Algemeen Bestuur vastgesteld: 
 
1. Vooralsnog uit te gaan van een minimale variant; de beheersing is gericht op het kunnen afgeven 

van de rechtmatigheidsverantwoording. 
2. Het huidige normenkader te hanteren (de relevante externe financiële regelgeving en AB-

besluiten) en dit te vertalen in een concreet toetsingskader.  
3. Een verantwoordingsgrens in de rechtmatigheidsverantwoording vast te stellen van 2% van de 

totale lasten exclusief dotatie aan reserves.  
4. Het rapporteren van fouten in de paragraaf bedrijfsvoering vanaf een bedrag van € 100.000. 
 
Naast de goedkeurings- en rapportagetolerantie wordt de verantwoordingsgrens onderkend. Deze 
kan als volgt worden gedefinieerd: “De verantwoordingsgrens is een door het algemeen bestuur 
vastgesteld bedrag, waarboven het dagelijks bestuur de afwijkingen (fouten en onduidelijkheden) 
moet opnemen in de rechtmatigheidsverantwoording. De verantwoordingsgrens valt binnen de 
bandbreedte van 0% tot 2% van de totale lasten van de omgevingsdienst, exclusief de dotaties aan 
de reserves”.  
 
Het algemeen bestuur is vrij om binnen deze bandbreedte de grens te bepalen. Ligt het bedrag van 
de afwijkingen onder de grens dan is er sprake van goedkeuring en kan het dagelijks bestuur 
aangeven rechtmatig te hebben gehandeld. Boven het vastgestelde percentage moet het dagelijks 
bestuur de afwijkingen (fouten en onduidelijkheden) opnemen in de rechtmatigheidsverantwoording. 
De te kiezen grenzen moeten een juiste balans bewaken tussen het niveau van informatievoorziening 
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aan het algemeen bestuur en de hoogte van uitvoeringskosten van de verantwoording die de 
organisatie gemaakt moet worden daartoe. Een verantwoordingsgrens ad 2% wordt aangehouden 
omdat hiermee tolerantiegrenzen voor de getrouwheid wordt gelijkgesteld aan de 
verantwoordingsgrens voor de rechtmatigheid. 

 
5. Begrip financiële rechtmatigheid en de aanvullend te controleren rechtmatigheidscriteria 
 
Het begrip financiële rechtmatigheid in het kader van de accountantscontrole wordt gedefinieerd als 
“Het in overeenstemming met de begroting en met van toepassing zijnde wettelijke regelingen 
(waaronder verordeningen) tot stand komen van baten en lasten alsmede balansmutaties”. 
 
In het kader van de financiële rechtmatigheidscontrole kunnen 9 rechtmatigheidscriteria worden 
onderkend: 
(1) het begrotingscriterium; 
(2) het voorwaardencriterium; 
(3) het misbruik-en-oneigenlijk-gebruikcriterium; 
(4) het calculatiecriterium; 
(5) het valuteringscriterium;  
(6) het adresseringscriterium; 
(7) het volledigheidscriterium; 
(8) het aanvaardbaarheidscriterium; en  
(9) het leveringscriterium.  
 
Het calculatiecriterium, valuteringscriterium, adresseringscriterium, volledigheidscriterium, 
aanvaardbaarheidscriterium en het leveringscriterium zien toe op de getrouwheid en blijven van 
toepassing bij het vaststellen van de jaarrekening. Over deze criteria wordt echter niet afzonderlijk 
gerapporteerd in de rechtmatigheidsverantwoording. Deze zes criteria blijven onderdeel uitmaken van 
de reguliere jaarrekeningcontrole en de controleverklaring van de accountant. In het kader van het 
getrouwheidsonderzoek wordt al aandacht besteed aan de meeste van deze criteria.  
 
De criteriums, begrotingscriterium, voorwaardencriterium en het misbruik-en-oneigenlijk-gebruik 
criterium zijn onderdeel van de rechtmatigheidsverantwoording. Het controleprotocol geeft voor een 
aantal criteria een specifieke invulling voor OZHZ. 

 
1. Het begrotingscriterium 
Op grond van de Financiële en controleverordening is nader uitgewerkt hoe moet worden bepaald of 
de lasten binnen de omschrijving van de activiteiten en het bijbehorende bedrag van het programma 
passen. 
 
Volgens de verordening mogen de lasten van producten niet dusdanig worden overschreden “dat de 
realisatie van andere producten binnen hetzelfde programma onder druk komt te staan.” De nadere 
uitwerking is weergegeven in het afwegingskader op 6D. Extra overschrijding is mogelijk indien hier 
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direct gerelateerde baten tegenover staan, bij onvoorziene omstandigheden die zich voordoen na het 
vaststellen van de tweede bestuursrapportage of wanneer de kans op overschrijding als risico of 
onzekerheid is vermeld in de bestuursrapportage. 
 
2. Het voorwaardencriterium 
Voor de invulling van het voorwaardencriterium zijn de bepalingen uit de “interne” kaders (gesteld in 
paragraaf 6B), die betrekking hebben op recht, hoogte en duur, van belang. Uitgangspunt hierbij is de 
inventarisatie van de wet- en regelgeving zoals deze is opgenomen in bijlage 1 van dit 
controleprotocol, dit geldt als normenkader voor de uit te voeren controle op de financiële 
rechtmatigheid. 
 
3. Het misbruik-en-oneigenlijk-gebruikcriterium 
OZHZ heeft geen specifiek M&O-beleid; gelet op de aard van de primaire taken die OZHZ uitvoert en 
de financiële processen die daaraan ten grondslag liggen, achten wij een M&O-beleid niet relevant. 
Immers, OZHZ verstrekt geen subsidies, uitkeringen of andere voorzieningen of emolumenten waar 
misbruik of oneigenlijk gebruik van kan worden gemaakt. Een collegiale afstemming met andere 
omgevingsdiensten, die dezelfde producten leveren en processen hebben ingericht, leert dat ook de 
andere omgevingsdiensten geen aanleiding zien om M&O-beleid te ontwikkelen. Waar het gaat om 
het risico op fraude verwijzen wij naar het vastgestelde Integriteitsbeleid, en de waarborgen die zijn 
getroffen in de (financiële) processen om fraude te voorkomen. 
 
Voor de te hanteren verantwoordingsgrens- en rapportagetoleranties met betrekking tot het 
begrotingscriterium, voorwaardencriterium en het misbruik-en-oneigenlijk-gebruik criterium wordt 
verwezen naar paragraaf vier. 

 
6. Reikwijdte rechtmatigheidsverantwoording OZHZ 
 
De rechtmatigheidsverantwoording op financiële rechtmatigheid voor het kalenderjaar 2025 is limitatief 
gericht op: 
 
A. Wettelijke kaders 
De naleving van wettelijke kaders, zoals die in de kolom “Externe wet- en regelgeving” van de 
“Inventarisatie wet- en regelgeving in het kader van de financiële rechtmatigheidscontrole bij de 
Gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid is opgenomen (bijlage 2 van dit 
protocol). Dit uitsluitend voor zover deze directe financiële beheershandelingen betreffen of kunnen 
betreffen. 
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B. Kaders van OZHZ 
De naleving van de volgende “interne” kaders: 

• De begroting. 
• De Financiële en controleverordening ex artikelen 216 en 217 van de Provinciewet. 

 
Ten aanzien van het voorwaardencriterium vindt voor de interne regelgeving uitsluitend een toets 
plaats naar de hoogte, duur en doelgroep/object van financiële beheershandelingen, tenzij jegens 
derden (bijvoorbeeld in toekenningsbeschikkingen) aanvullende voorwaarden met directe financiële 
consequenties zijn opgenomen.1  

 
C. In beginsel geen DB-besluiten 
Indien en voor zover bij de accountantscontrole materiële financiële onrechtmatige handelingen 
worden geconstateerd, worden deze in de rapportage en oordeelsweging uitsluitend betrokken indien 
en voor zover het door het Algemeen Bestuur of hogere overheden vastgestelde regels betreft. Met 
andere woorden: interne regels van het Dagelijks Bestuur naar de ambtelijke organisatie en besluiten 
van het Dagelijks Bestuur vallen daar in beginsel buiten. Voor zover de interne regels een 
noodzakelijke uitwerking zijn van rijks- of door het Algemeen Bestuur vastgestelde regelgeving en de 
besluiten financiële gevolgen hebben, worden besluiten van het Dagelijks Bestuur wel in de controle 
van de rechtsmatigheid betrokken. Voorts kan een afwijking van deze lagere regelgeving passend zijn 
binnen de uitvoering van hogere besluiten. Het is aan het Dagelijks Bestuur om een oordeel te vellen 
over de geconstateerde afwijkingen van lagere interne regels. 
 
D. Afwegingskader Algemeen Bestuur 
Bij de controle op het begrotingscriterium geldt het volgende afwegingskader. Daarbij geldt dat het 
woord “passend” aangeeft dat de desbetreffende last past binnen het door het Algemeen Bestuur 
geformuleerde beleid. 
 

Oorzaak begrotingsoverschrijding Weging Algemeen 
Bestuur 

Aanvullende 
voorwaarde 

1. Fout in de begroting Onrechtmatig  
2. Verantwoording op onjuist 

programma 
Onrechtmatig  

3. Onjuist begrotingsjaar Onrechtmatig  
4. Acceptabele onderschrijdingen 

van lasten of 
investeringskredieten, en/of 
onderschrijding en/of 
overschrijding van de baten 

Niet onrechtmatig
  

Mits afdoende 
toegelicht in de 
jaarrekening 

 
1  Dergelijke jegens derden geformuleerde (financiële) voorwaarden zijn immers ook al relevant voor de 

accountantscontrole inzake de getrouwheid van de jaarrekening. 
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Oorzaak begrotingsoverschrijding Weging Algemeen 
Bestuur 

Aanvullende 
voorwaarde 

5. Acceptabele onderschrijdingen 
van lasten of 
investeringskredieten, en/of 
onderschrijding en/of 
overschrijding van de baten, welke 
reeds tijdig tussentijds zijn 
gesignaleerd 

Niet onrechtmatig Mits als zodanig 
tussentijds door het 
Dagelijks en Algemeen 
Bestuur geaccordeerd. 

6. Acceptabele hogere lasten, niet 
tijdig gesignaleerd vanwege 
ontbrekende informatie van 
derden en vanwege het optreden 
van calamiteiten 

Niet onrechtmatig Mits afdoende 
toegelicht in de 
jaarrekening en/of als 
risico/onzekerheid 
vermeld in de 
begroting. 

7. Acceptabele hogere lasten, 
abusievelijk niet tijdig gesignaleerd 

Onrechtmatig  

8. Niet passende lasten, geld is 
anders besteed dan door het 
Algemeen Bestuur is bedoeld 

Onrechtmatig  

9. Bij later onderzoek zijn fouten uit 
het verleden gesignaleerd 

Niet onrechtmatig Mits afdoende 
toegelicht in de 
jaarrekening en door 
de accountant als 
zodanig gerapporteerd 

 
 

7. Rapportage accountant 
 
Tijdens en na afronding van de controlewerkzaamheden rapporteert de accountant hierna in het kort 
weergegeven als volgt: 

 
A. Managementletter n.a.v. Interim-controle 
In de tweede helft van het jaar wordt door de accountant een zogenaamde interim-controle uitgevoerd. 
De hieruit voortvloeiende bevindingen en aanbevelingen komen tot uitdrukking in de zogenaamde  
Managementletter. Bestuurlijk relevante zaken worden aan het Dagelijks Bestuur en de 
Auditcommissie gerapporteerd. 

 
B. Verslag van bevindingen 
Overeenkomstig de Provinciewet wordt omtrent de controle van de jaarrekening een verslag van 
bevindingen uitgebracht aan het Algemeen Bestuur, door tussenkomst van het Dagelijks Bestuur en 
de Auditcommissie. In het verslag van bevindingen wordt gerapporteerd over de opzet en uitvoering 
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van het financiële beheer en of de beheersorganisatie een getrouw en rechtmatig financieel beheer en 
een rechtmatige verantwoording daarover waarborgen. 
 
Uitgangspunten voor de rapportagevorm 
Fouten of onzekerheden die de rapportagetolerantie als bedoeld in hoofdstuk 3 van dit 
controleprotocol overschrijden, worden weergegeven in een apart overzicht bij het verslag van 
bevindingen. De accountant rapporteert ook over eventuele bevindingen met betrekking tot de 
betrouwbaarheid en de continuïteit van de door de Gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst 
Zuid-Holland Zuid gehanteerde geautomatiseerde informatieverzorging. 

 
C. Controleverklaring 
In de controleverklaring wordt op een gestandaardiseerde wijze, zoals wettelijk voorgeschreven, de 
uitkomst van de accountantscontrole weergegeven, ten aanzien van de getrouwheid. Deze 
controleverklaring is bestemd voor het Algemeen Bestuur, zodat deze de door het Dagelijks Bestuur 
opgestelde jaarrekening kan vaststellen, met inachtneming van het advies van de Auditcommissie. 
In bijlage 3 zijn de rapportagemomenten nader vastgelegd. 
 
Bijlagen 

 
1) Communicatie en periodiek overleg 
2) Normenkader; inventarisatie wet- en regelgeving in het kader van de rechtmatigheidscontrole 

bij de Gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid 
3) Rapportagemomenten 

 



 
 
  
  
 

11 
 

BIJLAGE 1: Communicatie en periodiek overleg 
 
Onderstaand is de overlegstructuur in een communicatiematrix vastgelegd voor het boekjaar 
2025. Uit oogpunt van doelmatigheid heeft het de voorkeur zoveel mogelijk gesprekken te 
combineren. In het kader van het bestuurlijk overleg en de rapportage kunnen de volgende 
contacten tussen de accountant en het bestuur en management als regel van toepassing zijn. 
 

Regio-orgaan Aantal 
per jaar 

Toelichting 

Directie/ controller  Driemaal De directie en de controller zijn voor de accountant belangrijke 
gesprekspartners binnen de organisatie. 
Bijeenkomsten: pre-audit gesprek, de bespreking van de 
bevindingen van interim-controle (op basis van de concept 
managementletter) en de eindejaarscontrole (op basis van het 
conceptrapport van bevindingen). 

Dagelijks Bestuur 
Algemeen Bestuur 
Auditcommissie 

PM Op verzoek zal de accountant verschijnen in de vergaderingen van 
Dagelijks Bestuur, Algemeen Bestuur en Auditcommissie. 
 
In de regel licht de accountant zijn bevindingen naar aanleiding van 
de interimcontrole en de eindejaarcontrole ter vergadering toe bij 
het Dagelijks Bestuur en de Auditcommissie    
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BIJLAGE 2:  Normenkader; inventarisatie wet- en regelgeving Gemeenschappelijke 
regeling Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid 
 
In het navolgende overzicht is een inventarisatie gegeven van de in het kader van de voor OZHZ 
relevante algemene wet- en regelgeving. Dit overzicht moet als volgt worden gelezen: In de 
eerste kolom is onderscheid gemaakt tussen externe wet- en regelgeving en interne regelingen. 
In de kolom wet- en regelgeving wordt de te toetsen algemene wet- en regelgeving aangegeven 
die direct een relatie heeft met het financieel beheer en de inrichting van de financiële organisatie 
van de Gemeenschappelijke regeling Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid. De randvoorwaarden 
waarbinnen uitgaven (lasten) mogen worden (aan)gedaan worden onder meer ontleend aan de 
begroting en de interne mandaten. In de derde kolom is aangeven of de norm betrekking heeft op 
de getrouwheidscriteria. Ten slotte is in de laatste twee kolommen aangeven of de norm 
betrekking heeft op financiële rechtmatigheid en wat de belangrijkste artikelen zijn en op welke 
VIC proces deze betrekking hebben. 
 
Daarnaast worden door de Rijksoverheid dan wel andere instanties op grond van deze algemene 
wet- en regelgeving specifieke geldstromen geïnitieerd, bijvoorbeeld in de vorm van subsidies 
en/of specifieke uitkeringen. Ook deze specifieke (subsidie) regelgeving is reeds zoveel mogelijk 
in dit overzicht opgenomen. Voor het verkrijgen van subsidies en/of specifieke uitkeringen moet 
veelal worden voldaan aan de in deze wet- en regelgeving geformuleerde (nadere) voorwaarden, 
het zogenaamde voorwaardencriterium. 
 
Het financiële belang van de onderhavige wet- en regelgeving wordt uiteraard mede bepaald 
door de omvang van de geldstroom die daarmee direct is gemoeid. Daarnaast zijn echter de 
potentiële risico´s van belang welke kunnen ontstaan wanneer relevante wet- en regelgeving niet 
wordt nageleefd, bijvoorbeeld inzake Europese aanbesteding. Dergelijke risico´s kunnen indirect 
tot geldstromen gaan leiden wanneer bijvoorbeeld schadeclaims moeten worden gehonoreerd of 
op een onjuiste titel verkregen gelden moeten worden geretourneerd. 
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BIJLAGE 3: Rapportage 
 
De volgende standaard rapportagemomenten worden onderkend: 
 

Rapportage Tijdstip Inhoud Gericht aan 
Managementletter c.q. 
verslag van bevindingen 
interimcontrole 

Na afronding 
van de  
interimcontrole 
2025 

Mogelijke risico’s, verbeter- en 
aandachtspunten betreffende de 
processen en procedures 
(beheersingsstructuur), beheersing 
specifieke subsidiestromen evenals 
overige van belang zijnde 
onderwerpen.  

Directeur (die 
deze ter 
kennisname 
aanbiedt aan het 
Dagelijks 
Bestuur en 
Auditcommissie) 

Verslag van bevindingen Na afronding 
van de controle 
van de 
jaarrekening 
2025 

Wettelijk: De vraag of inrichting van 
het financieel beheer en van de 
financiële organisatie een getrouwe 
(en rechtmatige) verantwoording 
mogelijk maken. Daarnaast 
resterende fouten, onzekerheden of 
verbeteringen op het gebied van 
verslaglegging rekening houdend 
met afgesproken 
rapporteringstoleranties. Relatie 
tussen de controletolerantie 
ingevolge Financiële en 
controleverordening en de feitelijke 
bevindingen. 

Algemeen 
Bestuur door 
tussenkomst 
van Dagelijks 
Bestuur en 
Auditcommissie 

Controleverklaring Na afronding 
van de controle 
van de 
jaarrekening 
2025 

Accountantsoordeel over de mate 
waarin de jaarrekening een getrouw 
beeld geeft i.o.m. 
verslaggevingsvoorschriften en de 
rechtmatigheidsverantwoording 

Algemeen  
bestuur door 
tussenkomst 
van Dagelijks 
Bestuur en 
Auditcommissie 

 



 
Algemeen bestuur 
OMGEVINGSDIENST Zuid-Holland Zuid 
   
 
 

 
 
 
 
 

Agendapunt: 7

Notitie t.b.v. vergadering d.d. 27 november 2025 
Onderwerp:  
 Wijziging Financiële en controleverordening 

Gevraagde beslissing:  
 Vaststellen van het besluit tot eerste wijziging van de Financiële en controleverordening 

Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid 2024 

Toelichting: 
 Het Besluit accountantscontrole decentrale overheden (BADO), het Besluit begroting en 

verantwoording provincies en gemeenten (BBV) zijn aangepast voor de tolerantiegrenzen 
voor de rechtmatigheidsverantwoording. De belangrijkste wijzingen in de BADO en BBV 
hebben impact op de rechtmatigheidsverantwoording die het DB van OZHZ afgeeft en 
betreffen: 

- De verantwoordingsgrens is maximaal 2% van de totale lasten, wat in 2024 maximaal 3% 
was. Er is voor 2% gekozen omdat hiermee de tolerantiegrenzen voor de 
rechtmatigheidsverantwoording gelijk worden gesteld aan de tolerantiegrenzen voor de 
getrouwheid (jaarrekeningcontrole van BDO). 

- Die verantwoordingsgrens geldt voor de combinatie van fouten en onduidelijkheden. 

- De grondslag van de verantwoordingsgrens zijn de totale lasten exclusief toevoegingen 
aan reserves. Dit was voorheen totale lasten inclusief dotaties reserves. 

- Belangrijkste impact is dat het tolerantiebedrag voor de rechtmatigheidsverantwoording 
afneemt omdat de verantwoordingsgrens daalt. Dit betekent dat OZHZ in 2025 een lager 
grensbedrag kent voor de rechtmatigheidsverantwoording ten opzichte van 2024. 

Als gevolg van de wijzigingen in wet- en regelgeving dient artikel 18 van de Financiële en 
controleverordening van OZHZ geactualiseerd te worden, als verwoord in bijgaand 
wijzigingsbesluit. 

Het DB stelt u voor het wijzigingsbesluit conform voorstel vast te stellen. 

Ambtelijke voorbereiding en Auditcommissie: 
 Adviesgroep Eigenaren (AGE) 

De stukken zijn op 30 oktober 2025 besproken in de Adviesgroep Eigenaren (AGE). 
Desgevraagd is toegelicht dat OZHZ geen problemen verwacht als gevolg van deze wijziging. 

Auditcommissie  

De stukken worden op 19 november 2025 ook besproken in de Auditcommissie. Voorafgaand 
aan of ter vergadering van het AB op 27 november 2025 zal hiervan een terugkoppeling 
worden gegeven. 

Communicatie: 
 Nvt 

Financiële consequenties: 
 Nvt 
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Verdere procedure: 
 Het wijzigingsbesluit wordt gepubliceerd in het publicatieblad van de gemeenschappelijke 

regeling. 

Genomen besluit: 
  

Bijlage(n): 
 - Besluit tot eerste wijziging van de Financiële en controleverordening Omgevingsdienst 

Zuid-Holland Zuid 2024 
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Financiële en controleverordening Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid 2024, eerste wijziging 
 
Het algemeen bestuur, 
 
Overwegende dat: 
 
 Het Besluit accountantscontrole decentrale overheden (BADO), het Besluit begroting en 

verantwoording provincies en gemeenten (BBV) zijn aangepast voor de tolerantiegrenzen voor de 
rechtmatigheidsverantwoording. De belangrijkste wijzingen in de BADO en BBV hebben impact op 
de rechtmatigheidsverantwoording die het dagelijks bestuur afgeeft. 

 Als gevolg van deze wijzigingen de Financiële en controleverordening geactualiseerd dient te 
worden.  
 

Gelet op: 
 
 Het Besluit accountantscontrole decentrale overheden (BADO), het Besluit begroting en 

verantwoording provincies en gemeenten (BBV). 
 
Besluit: 
 
Artikel I 
 
De Financiële en controleverordening Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid 2024 wordt als volgt 
gewijzigd: 
 
A 
In artikel 18.2, tweede lid, wordt '3%' gewijzigd in '2%' en wordt 'inclusief dotaties aan reserves' 
gewijzigd in 'exclusief dotaties aan reserves'. 
 
 
Artikel II 
Dit besluit treedt in werking na bekendmaking in het publicatieblad van de gemeenschappelijke 
regeling. 

 
Aldus vastgesteld door het algemeen bestuur op 27 november 2025. 
 
De secretaris,      De plv. voorzitter, 
Mr. R. Visser      Mw. T.F. de Jonge RA 



 
Algemeen bestuur 
Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid 
   
 
 

 
 
Steller: J. den Uijl 
Datum: 30 oktober 2025 
Bestandsnaam en versie:  
 
 
 
 
 

Notitie t.b.v. vergadering d.d. 27 november 2025 
Onderwerp:  
 Vereenvoudiging rapportages 

Gevraagde beslissing: 
 Instemmen met het voorstel voor het schrappen van één bestuursrapportage en één 

tussentijdse voortgangsrapportage. 

Toelichting: 
 Het AB stelde in november 2024 een pakket aan ombuigingsmaatregelen vast 

voor OZHZ. Een van de maatregelen betreft het verminderen van de 
rapportagedruk. Dit heeft effect op de bestuurlijke en ambtelijke 
verantwoording.   

De bijgaande bestuursnotitie geeft een inhoudelijke inkleuring. OZHZ doet ook 
een voorstel voor het schrappen van één bestuurlijke tussentijdse 
voortgangsrapportage, voor zowel (1) de individuele opdrachtgevers en (2) het 
bestuur. Daarnaast wordt bezien welke vereenvoudiging OZHZ kan 
doorvoeren in (3) het tijdschrijven. Door een beter gebruik van de digitale 
jaarverslagomgeving per opdrachtgever kan OZHZ actueler en meer gericht 
rapporteren over de algehele voortgang van het jaarprogramma en bijzondere 
dossiers. Op termijn is de ambitie om opdrachtgevers toegang te geven tot een 
dashboard met inhoudelijke en financiële indicatoren. Uiteraard zal OZHZ het 
actief signaleren indien sprake is van grote afwijkingen en zo nodig 
onderbouwde voorstellen doen voor tussentijdse bijsturing.     

Genoemde maatregelen zijn financieel al verwerkt in de meerjarenbegroting 
2026. 

Het DB stelt u voor in te stemmen met het voorstel voor het schrappen van één 
bestuursrapportage en één tussentijdse voortgangsrapportage. 

Ambtelijke voorbereiding: 
 Het voorstel is besproken in de vergadering van de Adviesgroep Opdrachtgevers 

(AGO) op 30 oktober 2025 en van Adviesgroep Eigenaren (AGE) op 4 september en 
30 oktober 2025. 

De AGO adviseert positief en merkt in hoofdzaak op:  

- Gemist wordt een goede aansluiting op de gemeentelijke & provinciale cyclus. 
Elke opdrachtgever heeft zijn eigen P&C-cyclus en daarmee zijn eigen timing. 
OZHZ geeft aan dat het nu al mogelijk is om - voor ambtelijk niveau - een 
maandelijkse financiële voortgang per opdrachtgever te verstrekken. Deze 
behoefte leeft breder onder de AGO-leden. OZHZ pakt dit op. Op termijn wil 
OZHZ een dashboard aan gemeenten beschikbaar stellen voor realtime 
voortgang op het werkplan. De AGO-leden geven aan graag mee te willen 
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denken over het inrichten van het dashboard. OZHZ pakt dit op. 

- Naar aanleiding van voorgaand punt wordt de suggestie gedaan om in de 
oplegger de kwalitatieve verbetering die OZHZ voor ogen heeft, te benadrukken 
en de behoefte van de opdrachtgevers te benoemen. OZHZ heeft dit aangepast 
in de oplegger.  

De AGE staat positief ten opzichte van de geschetste lijn. De geschetste 
verantwoordingsmomenten passen bij de P&C-cyclus van gemeenten en PZH. in de 
vergadering van 4 september 2025 werd verzocht om de Voorjaarsbrief nog eerder in 
het jaar te verzenden, zodat deze ambtelijk ingebracht kan worden in het traject 
Voorjaarsnota van de individuele gemeenten. 

Communicatie: 
 Nvt 

Financiële consequenties: 
 Geen. De ombuiging is al verwerkt in het tarief 2026.  

Verdere procedure: 
 Nvt 

Genomen besluit: 
  

Bijlage(n):  
 Bestuursnotitie ombuigingen vereenvoudiging rapportages 
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 Bestuursnotitie  

Datum 6 oktober 2025 

Onderwerp Uitwerking bestuursopdracht ombuigingen vereenvoudiging rapportages 

  

 
1. Inleiding 

 
Het Algemeen Bestuur stelde in november 2024 een pakket aan ombuigingsmaatregelen vast 
voor OZHZ. In totaal gaat het om een taakstelling van 5%. De onderliggende maatregelen zijn 
grotendeels (4%) meerjarig verwerkt in de Begroting 2026 - 2029 (4%). Invulling van resterende 
opgave 1% krijgt gestalte bij de Begrotingsrichtlijnen 2027.  
 
Een van de maatregelen betreft het verminderen van de rapportagedruk. Dit heeft effect op de 
bestuurlijke en ambtelijke verantwoording.  
 
“De rapportagedruk is niet in balans. Het gaat om de hoeveelheid en omvang van de 
rapportages en het detailniveau van tijdschrijven. Wij denken dat stroomlijning goed mogelijk is 
zonder verlies van transparantie. Bijvoorbeeld door het werken met online dashboards, betere 
analyses en actieve signalering richting opdrachtgevers bij substantiële afwijkingen.” 
 
Deze notitie geeft een inhoudelijke inkleuring. We doen ook een voorstel voor het schrappen van 
één bestuurlijke tussentijdse voortgangsrapportage, voor zowel (1) de individuele 
opdrachtgevers en (2) het algemeen bestuur. Daarnaast bezien we welke vereenvoudiging we 
kunnen doorvoeren in (3) het tijdschrijven. Genoemde maatregelen zijn financieel al verwerkt in 
de meerjarenbegroting 2026.  
 

2. Individuele rapportages aan opdrachtgevers 
 
Terugbrengen bestuurlijke voortgangsrapportages gemeenten 
De bestuurlijk cyclus voor de opdrachtgevers bestaat uit een jaarplan, maandelijkse financiële 
rapportages, twee tussentijdse voortgangrapportages en de jaarrapportage.  
In zijn algemeenheid kunnen de rapportages een stuk compacter, gericht op de belangrijkste 
prioriteiten, productie en financiën. Ook kunnen wij één tussentijdse bestuurlijke 
voortgangsrapportage schrappen. OZHZ rapporteert dan tussentijds na 6 maanden, in plaats van 
de huidige 4 en 8 maandsrapportage. Bij substantiële afwijkingen signaleren we direct en op 
maat.  
 
We werken meer en meer toe naar structurele afspraken met de opdrachtgevers. Ambitie is om 
te gaan werken met een meerjarig programma per opdrachtgever, waarbij elk jaar een jaarschijf ( 
jaarprogramma) wordt vastgesteld.  
 
 



 
 

Kopie [naam] 
 

2 

Dichter bij de opdrachtgever met de digitale jaarverslagomgeving 
Voor elke opdrachtgever is reeds een digitale omgeving beschikbaar. Deze kunnen we 
effectiever benutten met meer algemene informatie, achtergrondartikelen, belangrijkste dossiers, 
actualiteit, etc. Uiteraard zijn de formele rapportages ook hier terug te vinden. 
OZHZ blijft de maandelijks rapportages voor de ambtelijke opdrachtgevers genereren. Ook deze 
krijgen een plaats in de digitale jaarverslagomgeving.  Op termijn willen we de opdrachtgevers 
inzicht geven in de realisatie door middel van dashboards. Dit vraagt nog de nodige 
doorontwikkeling van de dashboards. We kijken daarbij ook naar succesvolle voorbeelden bij 
collega omgevingsdiensten, 
 
Door minder en gerichter te rapporteren genereren we ook ruimte om beter aan te sluiten op de 
inhoudelijke prioriteiten van de opdrachtgever. 
We gaan terughoudend om met additionele wensen van opdrachtgevers over de mate van 
diepgang van de rapportages. Wensen die inpasbaar zijn brengen we separaat ten laste van het 
desbetreffende jaarprogramma. 
 
Provincie Zuid-Holland 
Voor de provincie Zuid Holland loopt een vergelijkbaar traject, in gezamenlijkheid met de andere 
omgevingsdiensten in Zuid-Holland. De provincie vergoedt eventuele meerkosten vanuit het 
eigen jaarprogramma. 
 
Samenvattend stellen we voor om één tussentijdse bestuurlijke voortgangsrapportage te 
schrappen voor de gemeenten. OZHZ rapporteert dan na 6 maanden tussentijds over de 
belangrijkste prioriteiten, productie en financiën. In de tussenliggende maanden rapporteren we 
meer op maat in de digitale jaarverslagomgeving. De financiële rapportages blijven maandelijks 
verschijnen. Op termijn willen we inzage geven in een dashboard.  
 
Voor de provincie Zuid Holland sluiten we aan bij de samenwerking met andere OD's. 
Meerkosten brengen we individueel in rekening. 
 

3. Rapportages algemeen bestuur 
 
Naar compacte rapportages 
Momenteel bevat de planning & control cyclus voor het Algemeen Bestuur de 
begrotingsrichtlijnen, meerjarenbegroting, bestuursrapportages (vier- en acht maands) en het 
jaarverslag. Daarnaast rapporteert de accountant de uitkomsten van de interim- en 
jaarrekeningcontrole. Het Algemeen Bestuur stelt daarnaast de collectieve programma's vast; de 
ontwikkelaanpak en het jaarplan Toezicht Midden.  
 
In zijn algemeenheid kunnen de rapportages winnen aan compactheid, door zich te richten op 
strategische onderwerpen, de kritische prestatie-indicatoren en financiën. Ook bestaat er de 
nodige overlap tussen de genoemde rapportages. Deze verbetering voeren we gaandeweg door, 
te beginnen bij de Begrotingsrichtlijnen 2027. 
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Terugbrengen bestuursrapportages 
Voorstel is om één tussentijdse bestuursrapportage te laten vervallen. De huidige 
viermaandelijkse bestuursrapportages bevatten de voortgang van de KPI's en de financiële 
realisatie. In de nieuwe opzet stellen we de bestuursrapportage op na 6 maanden. Agendering 
vindt plaats in het DB van september.  
Ook hier geldt dat de directie het DB (en indien nodig het AB) pro actief en zonodig eerder zal 
informeren, indien er sprake is van fundamentele afwijkingen van het resultaat.   
 
Begrotingswijzigingen 
De begrotingswijzigingen blijven in het huidige stramien. Het algemeen bestuur stelt deze vast. 
De eerste begrotingswijziging wordt gekoppeld aan de meerjarenbegroting van het Algemeen 
Bestuur van juli. De tweede begrotingswijziging wordt geagendeerd in het Algemeen Bestuur van 
november. 
 
Doorontwikkeling financiële bedrijfsvoering 
Het schrappen van een bestuursrapportage geeft ook de gelegenheid om de financiële bedrijfsvoering 
verder te ontwikkelen. Het gaat met name om de interne budgettering, financiële prognoses en het 
leveranciersmanagement. 
 
Samenvattend stellen we voor één tussentijdse bestuurlijke rapportage te schrappen. De tussentijdse 
bestuursrapportage heeft betrekking op een periode van 6 maanden. Dit gaat parallel met 
doorontwikkeling van de financiële bedrijfsvoering. 
 

4. Vereenvoudiging tijdschrijven 
 
Alle medewerkers van OZHZ verantwoorden de gewerkte en niet gewerkte uren voor de volle 
honderd procent. Een groot aantal medewerkers ervaart het tijdschrijven als arbeidsintensief. 
Ook is er soms onduidelijkheid over hoe bepaalde werkzaamheden te verantwoorden. De 
vereenvoudiging richt zich op het terugbrengen van het totaal aantal codes, het verminderen van 
de keuzemogelijkheden van individuele medewerkers en het gebruiksvriendelijker maken van het 
systeem. De verbeteringen hebben een marginale impact op de bestuurlijke rapportages, maar 
een grote impact op de interne organisatie. Een deel kan binnen het huidige systeem worden 
doorgevoerd. Een deel nemen we op als eis voor de nieuwe aanbesteding.  
 
 



 
Algemeen bestuur 
OMGEVINGSDIENST Zuid-Holland Zuid 
 
 
 

 
 
 
Steller: E. Numan 
Datum: 6 november 2025 
Bestandsnaam en versie:  
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Notitie t.b.v. vergadering d.d. 27 november 2025 
Onderwerp:  
 Leerervaringen voor OZHZ uit het integriteitsonderzoek bij de GR Sociaal 

Gevraagde beslissing:  
 Bespreken van de leerervaringen zoals verwoord in de bestuursnotitie 

Toelichting: 
 In het DB van 26 juni 2025 was de afspraak gemaakt om te onderzoeken wat er voor OZHZ 

te leren valt uit het integriteitsonderzoek bij de GR Sociaal. Op 10 juli 2025 is toegezegd er 
ook in het AB over terug te koppelen. 

Proces 

Afgelopen zomerperiode zijn de openbare stukken over het onderzoek besproken binnen 
OZHZ. Deze stukken zijn thans bijgevoegd. Onder andere is bezien hoe OZHZ zijn zakelijke 
en minder zakelijke checks en balances heeft ingeregeld, wat de ervaringen zijn met het 
geven van 'tegengas' door de medewerkers en welke instrumenten OZHZ in zet om erachter 
te komen wat er precies in de organisatie speelt (ook onderhuids). Concepten van deze 
bestuursnotitie zijn besproken met de vertrouwenspersonen / contactpersonen integriteit, het 
team HR, de OR en de brede managementgroep van OZHZ. Al deze input is benut bij het 
opstellen van de bijgaande bestuursnotitie. 

De bijgaande bestuursnotitie geeft op hoofdlijnen een beeld van de bevindingen. Daarbij 
wordt de structuur gevolgd van de conclusies uit het onderzoeksrapport. De 
verbetermogelijkheden voor OZHZ zijn als volgt: 

a) Op papier zijn zaken goed geregeld. Er zijn echter goede mogelijkheden om integriteit en 
ongewenste omgangsvormen nog meer onder de aandacht te brengen bij medewerkers 
en managers. Aandachtspunt daarbij is onder andere dat men weet bij wie men terecht 
kan en zich ook vrij voelt om zich uit te spreken. 

b) Hiermee samenhangend: het is goed als het management zichtbaar is / blijft op de 
werkvloer. OZHZ geeft hieraan al zoveel mogelijk uitvoering, bijvoorbeeld door mee te 
gaan bij controles, enz. Door elkaar nog beter te leren kennen ontstaat vertrouwen. Dat 
creëert ook ruimte om feedback te geven. 

c) De rol van het bestuur kan worden versterkt. Bijvoorbeeld door geregeld input op te halen 
uit de organisatie en bij de OR en door contact met de vertrouwenspersonen / 
contactpersonen integriteit. Wellicht kan dit via een portefeuillehouderschap binnen het 
DB worden vormgegeven. In elk geval biedt het functioneringsgesprek met de directeur 
een goed vehikel om dergelijke informatie op te halen. Te denken is bijvoorbeeld ook aan 
een jaarlijks gesprek tussen de voorzitter van het bestuur en de (voorzitter van de) OR. 
Aan dit laatste is al uitvoering gegeven. 

d) De vertrouwenspersonen / contactpersonen integriteit (vp-ci) worden vaak benaderd over 
arbeidsrechtelijke kwesties. Denk aan niet transparante behandeling bij bevordering, 
klachten over de handelwijze van de arbo-dienstverlener, omgaan met ziekmeldingen 
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door managers. De vp-ci kunnen daar echter niet zo veel mee. HR is primair de adviseur 
van het management maar medewerkers kunnen dergelijke arbeidsrechtelijke kwesties 
wel degelijk met HR bespreken. Intern zal dat verder worden verduidelijkt en 
gecommuniceerd. 

Bespreking in het DB van 18 september 2025 

Het DB gaf complimenten voor de wijze waarop OZHZ dit heeft opgepakt. Het DB 
onderschreef ook het voorstel om periodiek een gesprek te arrangeren tussen DB en de OR 
en met de interne en externe vertrouwenspersonen, zonder aanwezigheid van directie. De 
facto heeft een eerste gesprek al plaatsgevonden op 13 november 2025. Voorts kwam ter 
sprake dat het noodzakelijk is uiterst zorgvuldig om te gaan met de belangen van zowel het 
(al dan niet vermeende) slachtoffer en (al dan niet vermeende) dader. 

Voorstel is om de leerervaringen zoals verwoord in de bestuursnotitie te bespreken in het AB. 

Ambtelijke voorbereiding:  
 De stukken zijn op 4 september 2025 besproken met de Adviesgroep Eigenaren (AGE). 

De AGE is van mening dat OZHZ zorgvuldig ingaat op de leerpunten van het onderzoek.  
Naast genoemde waarborgen in de organisatie mag zeker ook de rol van de ambtelijke 
adviesorganen worden genoemd, dat zorgt voor transparantie. Deze suggestie is verwerkt. 
Aanbeveling is om het thema integriteit ook te agenderen in de Zuid-Hollandse 
samenwerking. 

Communicatie: 
 Nvt 

Financiële consequenties: 
 Nvt 

Verdere procedure: 
 OZHZ pakt de genoemde verbetermogelijkheden op. 

Genomen besluit: 
  

Bijlage(n): 
 - Bestuursnotitie 

- RIB inzake het onderzoek bij de GRS, met bijlagen voorzover openbaar 

 



 
 

 
 
 
 
 

 

Agendapunt: 9    

 Bestuursnotitie  

Datum 18 september 2025 

Onderwerp Leerervaringen integriteitsonderzoek GRS 

  

 
 
In het DB van 26 juni 2025 is de afspraak gemaakt om te onderzoeken wat er voor OZHZ te leren valt uit 
het integriteitsonderzoek bij de GR Sociaal. Op 10 juli 2025 hebben we toegezegd er ook in het AB over 
terug te koppelen. Afgelopen zomerperiode zijn de openbare stukken over het onderzoek besproken binnen 
OZHZ. Deze stukken zijn thans bijgevoegd. We hebben onder andere bezien hoe we onze zakelijke en 
minder zakelijke checks en balances hebben ingeregeld, wat onze ervaringen zijn over het geven van 
'tegengas' door de medewerkers en welke instrumenten we inzetten om erachter te komen wat er precies in 
de organisatie speelt (ook onderhuids). Concepten van deze bestuursnotitie zijn besproken met de 
vertrouwenspersonen / contactpersonen integriteit (hierna: de vp-ci), de OR, het team HR en de brede 
managementgroep. 
 
Allereerst willen we benadrukken dat het thema integriteit en omgangsvormen ons aan het hart gaat. Naast 
de meer formele waarborgen en regels, beschreven in deze notitie, streven we naar een open en 
transparante organisatie met de nodige “checks and balances”. Dit komt onder meer tot uiting in een platte 
organisatie met weinig tussenlagen en een sterke positie van control, HR en de directiesecretaris. In de 
open kantooromgeving zijn directie en management zichtbaar aanwezig en aanspreekbaar.  
 
Met enige regelmaat halen wij input vanuit de organisatie op in overleggen met de vertrouwenspersoon, en 
OR en het laten uitvoeren van onafhankelijke onderzoeken. Genoemde onderzoeken laten zien dat 
medewerkers in zijn algemeenheid een veilige werkomgeving ervaren. Dit neemt niet weg dat ook bij OZHZ 
de afgelopen jaren sprake is geweest van een aantal integriteitsmeldingen. Deze zijn onafhankelijk van de 
direct betrokkenen onderzocht, met de inzet van externe expertise. Wij hebben het bestuur kennis gegeven 
van de uitkomst. Dit neemt niet weg dat we alert moeten blijven op de risico's en nog de nodige stappen 
kunnen zetten. Dit komt verder aan bod in deze bestuursnotitie. 
 
Deze bestuursnotitie geeft op hoofdlijnen een beeld van onze bevindingen. We volgen daarbij de structuur 
van de conclusies uit het rapport van Strated Consulting. We sluiten af met een aantal conclusies van 
zaken die we verder kunnen verbeteren binnen OZHZ. 
 
1. "Cijfers aan de oppervlakte tonen geen (grote) problemen bij de GRS, maar onderliggende 

aspecten tonen wel zorgpunten." 
 
Ook bij OZHZ tonen de cijfers aan de oppervlakte geen problemen. Het sociaal jaarverslag 2024 straalt 
bijvoorbeeld uit dat medewerkers graag bij OZHZ werken. De sfeer is goed en de organisatie en de actieve 
Personeelsvereniging zorgen voor veel informele momenten en activiteiten. In samenwerking met de regio 
zijn afgelopen maanden bovendien de regionale integriteitsregelingen geactualiseerd en is het Regionale 
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Meldpunt Integriteit opgezet. Dit zorgt voor een eenduidige, veilige en vertrouwelijke meldprocedure en een 
zorgvuldige afhandeling daarvan. Medewerkers kunnen vanaf september 2025 hiervan gebruik maken. 
 
Bij het afleggen van de eed/belofte door nieuwe medewerkers ten overstaan van de directie zijn ook altijd 
de vertrouwenspersonen aanwezig. Er wordt uitgebreid stil gestaan bij het belang van open communicatie 
en de mogelijkheden van het melden van ongewenst gedrag of mogelijke integriteitsschendingen bij de 
vertrouwenspersonen. Deze thematiek wordt gezamenlijk aan de hand van cases besproken. Daarbij komt 
ook mogelijke casuïstiek rondom het gedrag van de leidinggevenden ter sprake. 
 
Het kwartaalgesprek tussen de vp-ci en de adjunct-directeur geeft de directie in zijn algemeenheid een 
beeld van wat er leeft en speelt in de organisatie. Dergelijke signalen kunnen dan worden opgepakt. 
Individuele casussen worden echter niet besproken en dat zal ook zo blijven. 
 
Desondanks zijn we ons ervan bewust dat we de aandacht voor integriteitskwesties en ongewenst gedrag 
vast moeten houden. Daarvoor is meer nodig dan beleid, regelgeving en de jaarlijkse verslaglegging 
(vanzelfsprekend op hoofdlijnen) van de vp-ci aan de directie en het bestuur. Het onderwerp moet 
structureel op de agenda's binnen de organisatie staan. De unitmanagers zijn primair verantwoordelijke 
voor het creëren van een veilige werkomgeving voor hun medewerkers. Idee van de vp-ci is om met hen 
minimaal 1 of 2x per jaar het thema Ongewenste omgangsvormen en Integriteit op de agenda te zetten 
(bijvoorbeeld in unit- of teamoverleggen) en/of met de unit of het team het integriteitsspel te spelen. 
Verwachting is ook dat met de komst van het nieuwe meldpunt ook het informeren van het bestuur anders 
zal gaan verlopen. 
 
Idee daarnaast kan zijn dat het bestuur / de voorzitter op enkele momenten input ophaalt uit de organisatie. 
Bijvoorbeeld door apart te spreken met (een vertegenwoordiging van) het brede management, de OR en / 
of de controller. Dat kan voorafgaand aan het functioneringsgesprek met de directeur of op een ander 
moment. Zo is dit jaar voorafgaand van gesprek met de directeur informatie opgehaald door de adjunct-
directeur bij het MT en de vertrouwenspersoon. Het verslag hiervan is betrokken bij het 
functioneringsgesprek. 
 
2. "Er zijn diverse zakelijke integriteitsschendingen vastgesteld. Bij € 2 miljoen aan uitgaven 

lijken procedures niet goed gevolgd. Bij een deel van dit bedrag is sprake van gunnen aan 
(te) nauwe relaties." 

 
Het inkoop proces is adequaat geregeld met afdoende functiescheiding, borging van wet- en regelgeving, 
en een zichtbare controle op prestatielevering. Een beperkt aantal budgethouders is gemachtigd om 
verplichtingen aan te gaan. Daarnaast wordt inhuur van extern personeel geregeld via het DAS (dynamisch 
aankoop systeem). Hierin zitten 360 leveranciers die zich op categorieën van expertises / diensten hebben 
ingeschreven. Bij iedere tender wordt aangegeven welke categorie dit betreft en krijgen de leveranciers 
binnen deze categorie een bericht dat ze kunnen inschrijven. Ook hier wordt beoordeeld op basis van prijs 
en kwaliteit, met de nodige functiescheiding. Het proces is bijna volledig gedigitaliseerd, hetgeen de 
controleerbaarheid vergroot. 
 
Zowel de controller als de accountant toetst periodiek de werking van het inkoopproces. Hier zijn tot dusver 
geen integriteitschendingen uit voortgekomen. 
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3. "Op MT-niveau vond grensoverschrijdend gedrag plaats. Tevens was sprake van 
onvoldoende onderling corrigerend vermogen, mede door vriendschappelijke relaties 
binnen een deel van het MT." 

 
Het MT bestaat bij OZHZ uit het DT en het UMT (het overleg van unitmanagers, al dan niet samen met de 
directieleden). We hebben niet de indruk dat sprake is van grensoverschrijdend gedrag of onvoldoende 
corrigerend vermogen. Tijdens het in 2024 en 2025 doorlopen traject van management development zijn 
ook deze thema's ter sprake gekomen, maar is ook niet gebleken dat het op een of andere manier 'wringt'. 
Discussies in de managementoverleggen mogen pittig zijn en het mag af en toe 'knetteren'. Maar we 
agenderen het ook als we vinden dat iets niet goed is gegaan of als er het vermoeden is dat er iets blijft 
hangen. Binnen zowel het DT als het UMT is veel persoonlijke aandacht voor het wel en wee van elkaar, 
maar dat leidt niet tot het ontstaan van persoonlijke relaties die zich uitstrekken tot het privédomein. Er is 
door het management ook een meerdaagse training gevolgd over hoe om te gaan met grensoverschrijdend 
gedrag. 
 
Voor grensoverschrijdend gedrag en andere misstanden die te maken hebben met integriteit beschikt 
OZHZ over zowel een interne als een externe vertrouwenspersoon / integriteit. Zij hebben regelmatig 
contact met de directie indien signalen uit de organisatie daartoe aanleiding geven. De vp-ci kwam tot 2021 
ook jaarlijks langs in het DB om het jaarverslag toe te lichten. Vraag is of we dit weer zouden moeten 
reactiveren. 
 
Een enkele melding of signaal in het verleden over vermeend grensoverschrijdend gedrag en of mogelijke 
integriteitschending door een medewerker of leidinggevende is door de directie in overleg met de voorzitter 
opgepakt, waarna zo nodig passende actie is ondernomen. 
 
4. "In de uitvoering en afhandeling van een extern onderzoek naar het team Handhaving is 

sprake geweest van sterk inhoudelijke en procesmatige sturing vanuit de SDD. Dit was 
onzorgvuldig en heeft tot grote onrust in een deel van de organisatie geleid." 

 
Dit punt behoeft geen bespreking, omdat het specifiek over de interne organisatie van de GRS ging. 
Desondanks, mocht deze situatie zich in de toekomst bij OZHZ voordoen dan valt er zeker lering uit te 
trekken. 
 
In een geval van mogelijke integriteitsschending is in het verleden bijvoorbeeld onderzoek gedaan door een 
extern bureau. Dit onderzoek is toen vanuit OZHZ begeleid door HR en de adjunct-directeur. De 
medewerkers die in dit onderzoek zijn gesproken hebben de door het onderzoeksbureau opgestelde 
gespreksverslag kunnen lezen en goedkeuren. De bevindingen zijn vervolgens gedeeld met de directeur en 
naar aanleiding van het onderzoek zijn vervolgacties ingezet. De aanleiding voor het onderzoek, de 
conclusie en de vervolgacties zijn in een bijeenkomst gedeeld met de medewerkers in aanwezigheid van de 
directeur en HR. Ook is de voorzitter van het bestuur hierover geïnformeerd. Overigens bleek uit het 
onderzoek dat er geen sprake was van schending van integriteit.  
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5. "Op meerdere momenten in de onderzoeksperiode (2018 -2024) hebben enkele 
bestuursleden signalen gekregen over (vermeende) disfunctionele gedragingen van de 
algemeen directeur. Er zijn nooit signalen geweest over het disfunctioneren van de dienst 
als geheel." 

 
Opvallend is dat in de stukken van de GR Sociaal staat dat de directeur in feite de enige functionaris was 
die contacten had met het bestuur. Dat is bij OZHZ anders. Met een platte organisatie en zelforganiserende 
teams als leidend sturingsconcept hebben medewerkers en managers van OZHZ veel contact met de 
buitenwereld. Zo ook met leden van het dagelijks en algemeen bestuur, zij het dan vooral in hun rol als 
bestuurlijk opdrachtgever c.q. lid van het college en niet zozeer als lid van het bestuur van OZHZ. Vraag is 
echter of dit laatste er aan in de weg staat om eventuele signalen over disfunctionele gedragingen op te 
pakken en aan te kaarten bij de voorzitter of in het bestuur van OZHZ. Die indruk hebben wij vooralsnog 
niet. Daarnaast bezoekt de directeur elke bestuurder minimaal 1x per jaar. Een en ander geeft daarmee 
voldoende waarborgen om ontvangen signalen over disfunctionele gedragingen van managers, directie of 
medewerkers te agenderen. Ook bij de formele DB- en AB- vergaderingen zijn altijd minimaal naast de 
directeur ook de controller en de directiesecretaris aanwezig. In de onafhankelijke auditcommissie spreken 
de controller en de adjunct-directeur met 3 AB-leden, zonder aanwezigheid van de directeur. 
 
Tot slot zijn er een Adviesgroep Eigenaren en een Adviesgroep Opdrachtgevers, die periodiek in gesprek 
zijn met leidinggevenden en medewerkers van OZHZ, en die signalen kunnen oppikken over zaken die niet 
goed lopen in de organisatie. 
 
6. "Gebrek aan voorbeeldgedrag (tone at the top) werkt door in (delen van) de rest van de 

organisatie met pesten en favoritisme." 
 
Het voorkomen en aanpakken van pestgedrag is primair de verantwoordelijkheid van het management van 
de organisatie. Er is geregeld aandacht in berichtgeving op ons intranet SID. Recent is ook het Regionaal 
Meldpunt Ongewenst Gedrag en Integriteit gestart (september 2025). De intranetpagina meldt daarover:  
 

"Een veilige en integere werkomgeving is de basis voor een betrouwbare en goede werkomgeving. 
Daarom hebben de Drechtstedenorganisaties de handen ineengeslagen om een onafhankelijk 
regionaal meldpunt op te richten. Vanaf september kun je hier terecht voor het melden van 
(vermoedens van) integriteitsschendingen, misstanden en ongewenst gedrag. De 
vertrouwenspersoon en/of leidinggevende blijven een belangrijk eerste aanspreekpunt en kunnen 
een brugfunctie vervullen tussen jou en het meldpunt. Voor wie is het meldpunt? Het meldpunt is 
er voor álle medewerkers, maar ook voor stagiaires, vrijwilligers en inhuurkrachten binnen de 
Drechtsteden. Wat is er al gedaan? Er is de afgelopen tijd hard gewerkt aan een stevig fundament, 
vanaf begin september te vinden in het personeelshandboek, zoals een vernieuwd Regionaal 
integriteitsbeleid, een heldere gedragscode, een duidelijke meldregeling en een zorgvuldig 
onderzoeksprotocol". 

 
Ook het bestuur van OZHZ heeft deze regelingen vastgesteld. 
 
OZHZ voert periodiek een onderzoek uit naar de medewerkerstevredenheid. In 2023 is bovendien, als 
onderdeel van de RI&E, een onderzoek uitgevoerd naar de psychosociale arbeidsbelasting (PSA). Onder 
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PSA vallen de thema’s seksuele intimidatie, discriminatie en pesten, agressie en geweld en werkdruk in de 
arbeidssituatie die stress teweegbrengt. De resultaten waren over het geheel genomen positief.  
 
Desondanks gaf een aantal medewerkers toch aan last te hebben van verbaal geweld/agressie/pesten door 
collega’s en leidinggevende. Roddelen en het moeilijk maken om het werk te doen zijn de twee meest 
genoemde oorzaken. Naar aanleiding van de rapportage over de PSA is een plan van aanpak opgesteld 
waarop ook de OR instemming gaf. De resultaten van het onderzoek en het plan van aanpak zijn 
besproken met de medewerkers in de unitoverleggen. 
 
Met betrekking tot ‘favoritisme’ en interne vacatures volgt OZHZ de (regionale) werkwijze die beschreven 
staat in het Werving & Selectiebeleid. Dit beleid is het afgelopen half jaar geactualiseerd en wordt op dit 
moment regionaal vastgesteld. Hierin staat beschreven dat de interne medewerker vanuit zijn of haar 
loopbaanpad voorrang kan hebben om geplaatst te worden op een interne vacature, met als voorwaarde 
dat met deze medewerker gesprekken zijn gevoerd over zijn/haar ontwikkeling in relatie tot de functie en 
dat dit is vastgelegd in het personeelsdossier. Daarnaast wordt ieder jaar in een Talentschouw de 
professionele ontwikkeling van medewerkers besproken door de unitmanager, de adjunct-directeur en HR. 
Bij invulling van een interne vacature door een interne medewerker wordt de Talentschouw altijd 
geraadpleegd en in ogenschouw genomen. Vrijkomende functies, rollen of taken worden transparant in de 
organisatie gecommuniceerd en elke medewerker krijgt de kans hiervoor zijn of haar belangstelling kenbaar 
te maken. 
 
De directie heeft ook afgelopen jaren gesprekken met groepen van medewerkers om op te halen wat er 
beter kan in de organisatie. 
 
7. "De HR functie is niet op orde, dit leidt tot het ontstaan van informele routes en tot willekeur 

in onder andere arbeidsvoorwaarden. Ook zijn er tekortkomingen binnen de Control 
functie." 

 
HR 
 
In het rapport wordt over de HR-functie gesproken met de woorden 'onkunde' en 'onprofessioneel'. 
Functioneringsgesprekken en exitgesprekken werden niet gehouden, er was willekeur in de 
arbeidscontracten, er was geen eenduidig beleid over toelagen en gratificaties en functieprofielen 
ontbraken. De situatie bij OZHZ laat een ander beeld zien. 
 
Ons Team HR bestaat uit 4 medewerkers binnen de unit Strategie en Beleid (SEB). Het openstellen van 
een vacature wordt door de unitmanager met HR besproken. In de selectieprocedure wordt de HR-adviseur 
altijd betrokken bij het afspreken van de arbeidsvoorwaarden (4-ogen principe). De arbeidsvoorwaarden 
worden door unitmanager en HR voorbesproken en HR neemt deel aan het arbeidsvoorwaardengesprek 
met de nieuwe medewerker. Dat geeft al een waarborg om willekeur bij de aanstelling van nieuw personeel 
te voorkomen. Mocht het bijvoorbeeld in een concreet geval wenselijk zijn een arbeidsmarkttoelage toe te 
kennen dan gebeurt dat altijd transparant en loopt de besluitvorming over meerdere schijven. De adjunct-
directeur en/of directeur geeft hier goedkeuring voor. Voor de toekenning van een arbeidsmarkt-, 
functionerings- of waarnemingstoelage wordt de Cao als uitgangspunt aangehouden, waarbij een extra 
controle door de salarisadministratie van het SGD plaatsvindt. In de interne mandaten is het bovendien zo 
geregeld dat alleen de directeur kan besluiten om een nieuwe medewerker aan te stellen. De 
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arbeidsovereenkomsten worden daarom altijd ondertekend door de directeur. Ook dat geeft een extra 
check op het voorkomen van willekeur in de arbeidsvoorwaarden. Er is derhalve geen sprake van informele 
routes bij het werven en aannemen van personeel. 
 
De unitmanager houdt jaarlijks een planning- en ontwikkelgesprek met de medewerkers en dit wordt 
vastgelegd met een formulier in het personeelsdossier. Verbetering zou nog kunnen zijn om bij die 
gesprekken ook de thema integriteit en ongewenste omgangsvormen een vaste plek te geven. 
 
Zoals bij nr. 6 beschreven, wordt ook jaarlijks een Talentschouw gehouden onder alle medewerkers, zo ook 
de leidinggevenden. Hierin wordt de ontwikkeling van iedere medewerker besproken in aanwezigheid van 
HR en de directie. 
 
Elk jaar bespreekt het volledige MT de gratificatievoorstellen, waarbij zowel de achterliggende motivering 
en de hoogte van de bedragen transparant met elkaar worden gedeeld. Soms leidt die bespreking ook tot 
bijstelling van een voorstel. Er is een eenduidig kader in welke gevallen gratificaties kunnen worden 
toegekend aan medewerkers. 
 
Functieprofielen zijn aanwezig, zij het op dit moment enigszins verouderd. Begin 2025 is in de meerjarige 
HR- agenda vastgesteld dat in 2025 een start wordt gemaakt met het actualiseren van de 
functiebeschrijvingen. Daarnaast bereidt OZHZ in samenwerking met het SGD de implementatie van HR21 
voor. 
 
Als een medewerker ontslag neemt dan voert HR een exitgesprek met de medewerker. De inhoud van 
deze gesprekken is vertrouwelijk, maar twee keer per jaar worden de exitgesprekken op hoofdlijnen (rode 
draad) geanalyseerd. Deze exit-analyse wordt met UMT en DT besproken. Ook deze gesprekken leveren 
waardevolle input op wat er in de organisatie leeft en speelt. 
 
Control 
 
In het rapport wordt melding gemaakt van het feit dat de control functie bij de GR Sociaal tekortkomingen 
kent en verbeteringen noodzakelijk zijn. Benadrukt dient te worden dat deze noodzakelijke verbeteringen 
geen directe relatie hebben met het thema integriteit. De controle op het naleven van mandaten en 
inhuurregels gebeurt binnen OZHZ steekproefsgewijs. We voeren hiertoe viermaal per jaar een 
verbijzonderde interne controle (VIC) uit op basis van een steekproef die door de externe accountant is 
genomen. Ook het uitvoeren van een jaarlijkse spendanalyse geeft inzicht alle uitgaven aan een crediteur 
en mogelijke afwijkingen van geraamde opdrachtwaarden. Zie ook de nadere toelichting bij nr. 2. 
 
Verder kan gemeld worden dat de functie van controller in theorie primair gericht is op het toezicht houden 
op financiële processen, controle van rapportages en zorgt voor naleving van wet- en regelgeving. 
Daarnaast is de controller ook verantwoordelijk voor het signaleren en voorkomen van risico’s en het 
bevorderen van een cultuur van integriteit binnen de organisatie. De rol van controller is dan ook om zowel 
het management als de werkvloer te helpen bij onderwerpen aangaande integriteit. Het gaat dan om 
afwegingen meegeven, vragen stellen en mensen aan het denken zetten. De controller is dan ook niet 
alleen gericht op de regels (vink) en compliant zijn (vink), maar juist: hoe doen we ons werk eigenlijk goed, 
waar staan we voor, wat zijn onze waarden, zijn de regels en procedures meegenomen in de 
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besluitvorming, is er een goede afweging gemaakt, zijn alle belanghebbende partijen bij de afweging 
betrokken, kunnen we de beslissing uitleggen. Dat is wat de controller kan en moet doen. 
 
De controller is bovendien secretaris van de Auditcommissie en heeft de bevoegdheid om het bestuur in 
kennis te stellen van onrechtmatigheden. 
 
8. "De impact van het traject van organisch veranderen was niet voor iedereen duidelijk; de 

OR had onvoldoende grip op de grote verandering; medewerkers in de uitvoering zijn niet 
goed meegenomen." 

 
Zie de reactie hierna bij nr. 9. 
 
9. "De nieuwe governance functioneert nog suboptimaal. Er is sprake van disfunctionele 

bijsturing vanuit directie/leidinggevenden; medewerkers zijn zoekende naar de goede 
invulling van rollen. Tegelijkertijd worden nieuwe verbetertrajecten alweer gestart. Er zijn 
grenzen aan het verandervermogen." 

 
De situatie van de GRS en OZHZ is natuurlijk niet 1 op 1 vergelijkbaar. GRS is een relatief nieuwe dienst 
die zichzelf nog aan het ontdekken was / is. OZHZ bestaat al sinds 1 januari 2011. Echter, ook binnen 
OZHZ is sinds 2017 aandacht geweest voor aanpassingen in de structuur, de sturing en de cultuur. Met 
name de sturing heeft continue aandacht nodig. Er wordt meer van de medewerkers in de teams verwacht, 
omdat het sturingsconcept de nadruk legt op zelforganiserende teams. Aanpassingen in de structuur 
worden altijd geëvalueerd en besproken met de OR. OZHZ investeert er intensief in dat medewerkers 
zichzelf en elkaar beter kennen (via o.a. training van zelfinzicht met Insight) en weten te vinden en dat de 
managers zich daardoor meer kunnen richten op coaching van hun medewerkers. 
 
We zijn ons ervan bewust dat dit continue aandacht nodig heeft en dat 'het verhaal erachter verteld moet 
blijven worden'. Zie bijvoorbeeld ook het Sociaal Jaarverslag 2024. Het onderzoeksrapport geeft goede 
aandachtspunten waarmee ook OZHZ rekening moet houden bij de verdere implementatie van het 
sturingsconcept / de zelforganiserende teams. In het sociaal jaarverslag 2024 is te lezen dat en hoe we dat 
doen. 
 
10. "De brief van begin december 2024 benoemt enkele punten terecht, maar is op diverse 

andere onderdelen feitelijk onjuist." 
 
Het is goed dat het onderzoek bij de GRS hiervoor oog heeft gehad. OZHZ hoeft er verder niet op te 
reageren. 
 
11. Verbetermogelijkheden voor OZHZ 
 
Het bovenstaande laat de volgende verbetermogelijkheden zien: 
 
a) Op papier hebben we de zaken goed geregeld. Er zijn echter goede mogelijkheden om integriteit en 

ongewenste omgangsvormen nog meer onder de aandacht te brengen bij medewerkers en managers. 
Aandachtspunt daarbij is onder andere dat men weet bij wie men terecht kan en zich ook vrij voelt om 
zich uit te spreken. 
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b) Hiermee samenhangend: het is goed als het management zichtbaar is / blijft op de werkvloer. We 

geven hieraan al zoveel mogelijk uitvoering, bijvoorbeeld door mee te gaan bij controles, enz. Door 
elkaar nog beter te leren kennen ontstaat vertrouwen. Dat creëert ook ruimte om feedback te geven. 

 
c) De rol van het bestuur kan worden versterkt. Bijvoorbeeld door geregeld input op te halen uit de 

organisatie en bij de OR en door contact met de vertrouwenspersonen / contactpersonen integriteit. 
Wellicht kan dit via een portefeuillehouderschap binnen het DB worden vormgegeven. In elk geval 
biedt het functioneringsgesprek met de directeur een goed vehikel om dergelijke informatie op te halen. 
Te denken is bijvoorbeeld ook aan een jaarlijks gesprek tussen de voorzitter van het bestuur en de 
(voorzitter van de) OR. 

 
d) De vertrouwenspersonen / contactpersonen integriteit worden vaak benaderd over arbeidsrechtelijke 

kwesties. Denk aan niet transparante behandeling bij bevordering, klachten over de handelwijze van de 
arbo-dienstverlener, omgaan met ziekmeldingen door managers. De vp-ci kunnen daar echter niet zo 
veel mee. HR is primair de adviseur van het management maar medewerkers kunnen dergelijke 
arbeidsrechtelijke kwesties wel degelijk met HR bespreken. Intern zal dat verder worden verduidelijkt 
en gecommuniceerd. 
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Raadsinformatiebrief 

 
Hoe zijn de bevoegdheden rond dit onderwerp verdeeld?  
• Rol van het Algemeen Bestuur (AB) 

Het AB is als hoogste orgaan van de GR Sociaal bestuurlijk eindverantwoordelijk voor het 

onderzoek naar zakelijke en sociale integriteit bij de GR Sociaal. De individuele AB leden 

verantwoorden zich aan het eigen college. Het AB is door het DB proactief geïnformeerd 

gedurende het lopende proces. Het AB en DB hebben in gezamenlijkheid besloten over de 

openbaarheid van het onderzoek en over de wijze van communicatie richting colleges en raden. 

 

• Rol van het Dagelijks Bestuur (DB) 

Het DB is bestuurlijk verantwoordelijk voor de organisatie van de GR Sociaal en werkgever van 

de Algemeen Directeur. In het kader van het onafhankelijk onderzoek naar zakelijke en sociale 

integriteit is het DB de opdrachtgever van het onderzoek. 

 
• Rol van de gemeenteraden 

De gemeenteraden hebben een kader stellende en controlerende rol. De raad is op de hoogte 
gehouden over het proces en de voortgang van het onderzoek door middel van een periodieke 

procesbrieven.  
 

• Rol van de colleges 

De colleges van de zeven gemeenten zijn via hun AB-leden geïnformeerd.  

 
Wat is de aanleiding om deze informatie kenbaar te maken?  

Op maandag 2 december 2024 ontving het AB van de Gemeenschappelijke Regeling Sociaal (GRS) 

bericht over een anonieme brief, gericht aan de zeven raden van de Drechtsteden gemeenten. In 

deze brief, ondertekend door ‘een groep anonieme bezorgde medewerkers van de Sociale Dienst 

Drechtsteden’, werden beschuldigingen geuit over vermeende misstanden binnen de organisatie1. 

Het DB van de GRS besluit, mede naar aanleiding van eerdere, signalen die individuele leden van 

het DB hadden ontvangen, op 3 december 2024 tot het laten uitvoeren van een onafhankelijk 

extern onderzoek. Gedurende deze onderzoeksperiode heeft de algemeen directeur zijn functie niet 

uitgeoefend. Zijn functie is tijdelijk waargenomen door Guido von Grumbkow, directeur Drechtwerk 

en Werk. 

 

Onderzoek Strated Consulting 

Na een uitvraagprocedure is Strated Consulting uit Rotterdam aangesteld als onafhankelijk 

onderzoeksbureau. Het DB heeft drie pijlers bepaald die gedurende het gehele proces leidend 

zullen zijn: 

 

1. Aandacht voor alle medewerkers – De belangen en welzijn van de medewerkers staan 

centraal. 

2. Zorgvuldigheid – Gedurende het hele onderzoeksproces handelen we zorgvuldig en het 

onderzoek wordt nauwkeurig en objectief uitgevoerd. 

3. Transparantie – Over het proces, de bevindingen en de conclusies wordt door het DB helder 

gecommuniceerd. 

 

 
1 Deze brief was het vertrekpunt voor het onderzoek maar al snel na het openen van het meldpunt werd duidelijk dat het 

onderzoek breder zou worden ingestoken. Gezien het feit dat de anonieme brief openbaar werd gedeeld ontvangt u een 
deel van het onderzoeksrapport wat betrekking heeft op de punten uit de brief in de bijlage bij deze RIB.  
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Daarnaast heeft het DB een onderzoeksvraag geformuleerd, die als basis diende voor het 

onderzoekstraject. 

 

De onderzoeksvraag die het DB aan Strated Consulting heeft voorgelegd:  

Onderzoek de inhoud van diverse meldingen2 en stel feitelijk onderbouwd vast of sprake kan zijn 
van zakelijke en/of sociale integriteitschendingen. Benoem hierbij relevante personen en/of gremia. 
Bekijk tevens of er al eerder signalen zijn afgegeven en wat hiermee is gebeurd. Indien het eerste 
onderzoek aanleiding geeft voor rudimentaire bevindingen op het gebied van primair proces en/of 
bedrijfsvoering, benoem deze eveneens, maar leg hier niet de focus op. Geef op basis van de 
resultaten van het verkennend vooronderzoek aanbevelingen voor een eventueel vervolg (bijv. 
persoonsgericht onderzoek of verdiepend onderzoek naar bedrijfsvoering/cultuur). 

 
 
Strated Consulting heeft 18 informatieverzoeken ingediend om verschillende gegevens te 
verzamelen voor dit onderzoek. Daarnaast is er een meldpunt geopend voor zowel bevestigende 
als ontkrachtende meldingen van huidige en voormalige medewerkers. Dit meldpunt was actief van 
19 december 2024 tot en met 17 januari 2025. Gedurende deze periode zijn meer dan 100 

meldingen ontvangen van meer dan 110 personen uit de gehele organisatie. Het merendeel van de 
melders is geïnterviewd. Bovendien zijn aanvullend 45 personen uitgenodigd door Strated 
Consulting, waaronder leidinggevenden en (oud-)medewerkers die vaker genoemd werden. In 
totaal zijn 94 personen gesproken. Daarnaast hebben enkele personen schriftelijke verklaringen 
ingediend. Van alle interviews zijn verslagen gemaakt die zijn geaccordeerd door de 
geïnterviewden. 
 

Communicatie 
Gezien de brede betrokkenheid van medewerkers, bestuurders, raadsleden en inwoners van de 

Drechtsteden, heeft het Dagelijks Bestuur (DB) besloten om iedereen periodiek te informeren over 

de voortgang van het proces en het vooronderzoek via procesbrieven. In totaal zijn er negen 

procesbrieven gepubliceerd. In de zevende procesbrief, van 3 april, kondigde het DB aan dat de 

raden middels een Raadsinformatiebrief geïnformeerd zouden worden over de uitkomsten van het 

onderzoek en de vervolgstappen. Ook de medewerkers van de GR Sociaal krijgen een afschrift van 

deze Raadsinformatiebrief.   

 

Voor u ligt deze Raadsinformatiebrief, waarin we u meenemen in: 

1. De uitkomsten van het onderzoek – De conclusies en aanbevelingen. 

2. Reactie vanuit het bestuur – Hoe het bestuur de resultaten heeft geïnterpreteerd en welke 

lessen hieruit worden getrokken. 

3. De te nemen vervolgstappen – Concrete acties die zullen worden ondernomen om de 

organisatie verder te versterken. 

 

Met deze brief willen we transparantie en zorgvuldigheid waarborgen in de communicatie rondom 

dit proces, zodat u als raden goed geïnformeerd blijft.  

 

Wat is de te delen informatie?  
Bij deze Raadsinformatiebrief treft u drie bijlagen aan: 

1. De managementsamenvatting van Strated Consulting over het onderzoeksrapport 
(openbaar); 

2. Een overzicht van de feitelijke bevindingen over de anonieme brief (openbaar); 
3. Het rapport van het vooronderzoek (onder geheimhouding).  

 

Het onderzoeksrapport is niet openbaar, maar onder geheimhouding gedeeld met de 

gemeenteraden. Bij het delen van de onderzoeksresultaten hebben we grondig afgewogen hoe 
transparantie en zorgvuldigheid het best gewaarborgd kunnen worden. Aangezien de GR Sociaal 
een organisatie in het publieke domein is met een maatschappelijk doel, hechten we veel waarde 
aan maximale transparantie. Tegelijkertijd is rekening gehouden met het beschermen van de 
persoonlijke levenssfeer van betrokkenen. Daarom is ervoor gekozen om het volledige rapport niet 
openbaar te maken. 
 

 
2 De periode waarop dit onderzoek zich richt loopt van 2018 tot begin december 2024. 
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Het vooronderzoek richtte zich primair op het functioneren van GR Sociaal als organisatie op het 

gebied van sociale en zakelijke integriteit en secundair op het primaire proces en de 
bedrijfsvoering. Onderzochte stukken en meldingen via het meldpunt gaven tijdens het 
vooronderzoek aanleiding tot nader onderzoek naar personen. Daarop heeft het DB besloten om, 
naast dit algemene vooronderzoek, vier specifieke onderzoeken naar individuen uit te voeren 
(zogenaamde persoonsgerichte onderzoeken). Deze onderzoeken verliepen volgens een zorgvuldig 
en onafhankelijk proces, inclusief hoor- en wederhoor. De rapportages hiervan zijn nagenoeg 
afgerond en blijven vertrouwelijk, evenals de namen van de betrokken personen. De bevindingen 

uit deze onderzoeken worden uiteraard wel meegenomen in de vervolgstappen. 
 
In het vooronderzoek zijn diverse aspecten van sociale en zakelijke integriteit aan de orde 
geweest. Ondanks de gehanteerde transparantie blijft er altijd ruimte voor speculatie. We doen 
daarom een dringend beroep op u als raad om dit zoveel mogelijk te beperken, zodat alle energie 
gericht kan blijven op de toekomst van GR Sociaal. 

 
Hieronder volgen puntsgewijs de conclusies, zoals deze zijn opgesteld in het rapport van het 
vooronderzoek van Strated Consulting: 
 

De conclusies uit het rapport van Strated Consulting: 
1. Cijfers aan de oppervlakte tonen geen (grote) problemen bij de GRS, maar 

onderliggende aspecten tonen wel zorgpunten. 
2. Er zijn diverse zakelijke integriteitsschendingen vastgesteld. Bij €2 miljoen aan uitgaven 

lijken procedures niet goed gevolgd. Bij een deel van dit bedrag is sprake van gunnen 
aan (te) nauwe relaties. 

3. Op MT-niveau vond grensoverschrijdend gedrag plaats. Tevens was sprake van 
onvoldoende onderling corrigerend vermogen, mede door vriendschappelijke relaties 
binnen een deel van het MT. 

4. In de uitvoering en afhandeling van een extern onderzoek naar het team Handhaving is 
sprake geweest van sterk inhoudelijke en procesmatige sturing vanuit de SDD. Dit was 
onzorgvuldig en heeft tot grote onrust in een deel van de organisatie geleid. 

5. Op meerdere momenten in de onderzoeksperiode (2018 -2024) hebben enkele 
bestuursleden signalen gekregen over (vermeende) disfunctionele gedragingen van de 
algemeen directeur. Er zijn nooit signalen geweest over het disfunctioneren van de 

dienst als geheel. 
6. Gebrek aan voorbeeldgedrag (tone at the top) werkt door in (delen van) de rest van de 

organisatie met pesten en favoritisme. 

7. De HR functie is niet op orde, dit leidt tot het ontstaan van informele routes en tot 
willekeur in onder andere arbeidsvoorwaarden. Ook zijn er tekortkomingen binnen de 
control functie. 

8. De impact van het traject van organisch veranderen was niet voor iedereen duidelijk; de 

OR had onvoldoende grip op de grote verandering; medewerkers in de uitvoering zijn 
niet goed meegenomen. 

9. De nieuwe governance functioneert nog suboptimaal. Er is sprake van disfunctionele 
bijsturing vanuit directie/leidinggevenden; medewerkers zijn zoekende naar de goede 
invulling van rollen. Tegelijkertijd worden nieuwe verbetertrajecten alweer gestart. Er 
zijn grenzen aan het verandervermogen.  

10. De brief van begin december 2024 benoemt enkele punten terecht, maar is op diverse 

andere onderdelen feitelijk onjuist. 

 
Reactie van het bestuur op de uitkomsten van het vooronderzoek  
 
Algemene reactie  
Het onderzoek wijst op structurele problemen binnen delen van de organisatie, waaronder een 

cultuur van angst, grensoverschrijdend gedrag en een gebrekkige naleving van regels. Deze 
situatie kon voortbestaan door een gebrek aan transparantie en corrigerend vermogen in het 
algemeen en meer specifiek in de top van de organisatie. Tegelijkertijd toont het onderzoek ook 
dat veel medewerkers, ondanks deze omstandigheden, manieren hebben gevonden om met de 
situatie om te gaan. Sommigen pasten hun manier van werken aan om hun werk zo goed mogelijk 
te blijven doen, anderen zochten steun bij collega’s of probeerden binnen hun invloedssfeer 

positieve verandering teweeg te brengen. 
 
De ernst en omvang van de bevindingen hebben ons diep geraakt. We leven mee met degenen die 
ongewenste ervaringen hebben opgedaan in hun werkzame jaren bij GR Sociaal. Ook spreken we 
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onze dank uit aan de melders die hebben bijgedragen aan het onderzoek, en aan alle medewerkers 

die ondanks de moeilijke omstandigheden hun loyaliteit aan de organisatie hebben behouden. We 
erkennen dat deze periode voor velen onzeker is, en waarderen hoe de organisatie in deze 
uitdagende tijd de reguliere dienstverlening heeft weten voort te zetten. We beseffen dat er 
medewerkers zijn die zich minder in de conclusies van het onderzoek herkennen, maar doen een 
dringend beroep op álle medewerkers: samen dragen we verantwoordelijkheid voor het groeiproces 
naar een sterke en gezonde organisatie. 
 

Daarnaast is het duidelijk dat veel melders ervoor kiezen om anoniem te blijven. 
Grensoverschrijdend gedrag heeft een grote impact, waardoor melders vaak terughoudend zijn om 
hun identiteit bekend te maken. Angst voor sociale stigma’s en mogelijke negatieve reacties spelen 
hierin een grote rol. Hoewel het werken met strikt vertrouwelijk meldingen soms uitdagend kan 
zijn, erkennen we dat het vaak een noodzakelijke voorwaarde is. Het is dan ook van groot belang 
dat we de wensen van de melders respecteren en hier zorgvuldig mee omgaan. 

 
Reactie per conclusie uit het vooronderzoek 
Naast een algemene reflectie reageren we ook op de tien conclusies in het rapport. 
 
• Conclusie 1  

Cijfers aan de oppervlakte tonen geen (grote) problemen bij de GRS, maar onderliggende aspecten 
tonen wel zorgpunten. 

 
Reactie bestuur GR Sociaal 
We realiseren ons dat het voor medewerkers lastig moet zijn geweest om sociale en zakelijke 
integriteitskwesties te melden binnen een organisatiecultuur waarin wegkijken en het niet naleven 
van procedures als normaal werden ervaren. Dit kan verklaren waarom het jaarverslag van de 
vertrouwenspersonen geen zorgwekkende cijfers laat zien en er geen officiële meldingen van 
zakelijke integriteit zijn gedaan. Ook de frequente wisselingen binnen het MT/DT in de afgelopen 

jaren hebben mogelijk bijgedragen aan een gevoel van onveiligheid bij het aankaarten van 
problemen. 
 
Toch constateren we dat de dienstverlening altijd op orde is geweest en dat de klanttevredenheid 
hoog is gebleven.  
 

Het onderzoek laat zien dat een jaarlijkse goedkeuring tijdens de accountantscontrole geen 
garantie biedt voor een goed functionerende (interne) organisatie. Een accountantscontrole richt 

zich immers op de betrouwbaarheid en rechtmatigheid van de financiële verantwoording, en niet op 
eventuele onderliggende zakelijke integriteitsvraagstukken. Daarom is het van groot belang dat de 
interne controle – zoals processen, systemen en regels – goed is ingericht én daadwerkelijk wordt 
nageleefd. 
 

Daarnaast willen we de medewerkerstevredenheid beter gaan monitoren en op basis daarvan 
concrete verbeteracties formuleren. Zo kunnen we integriteit en transparantie structureel 
waarborgen binnen de organisatie. 
 
• Conclusie 2 
Er zijn diverse zakelijke integriteitsschendingen vastgesteld. Bij ongeveer €2 miljoen aan uitgaven 
lijken procedures niet goed gevolgd. Bij een deel van dit bedrag is sprake van gunnen aan (te) 

nauwe relaties. 
 
Reactie bestuur GR Sociaal: 
De signalen van te nauwe relaties binnen GR Sociaal, in combinatie met het niet consequent 
naleven van procedures, zijn zorgwekkend en vragen om serieuze aandacht. Als organisatie dragen 

we de verantwoordelijkheid om publieke middelen op een rechtmatige en transparante manier in te 

zetten. Het vertrouwen van inwoners en medewerkers is daarbij van essentieel belang: zij moeten 
erop kunnen rekenen dat besluiten worden genomen op basis van het algemeen belang, en niet 
door persoonlijke voorkeuren of informele netwerken. 
 
Hoewel veel medewerkers integer handelen en zich inzetten voor het publieke doel, laat deze 
situatie zien dat de bestaande procedures en systemen niet altijd toereikend zijn om rechtmatige 
en transparante besluitvorming te waarborgen. Er is daarom behoefte aan versterking van deze 

structuren, maar ook aan een cultuur waarin integriteit, aanspreekbaarheid en transparantie 
vanzelfsprekend zijn. 
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In procesbrief 8 van 19 mei hebben we al aangegeven dat er tijdens het vooronderzoek een 

aanvullend onderzoek is gestart naar zakelijke integriteit bij twee specifieke inkoopprocessen. Dit 
onderzoek werd proactief geïnitieerd door een deel van het directieteam van de GR Sociaal na het 
constateren van twee mogelijke onregelmatigheden in de inkoopprocedures. Forensisch 
accountantsbureau Grant Thornton voert dit onderzoek uit. Op dit moment kunnen we in deze 
Raadsinformatiebrief nog niet ingaan op de resultaten, aangezien het onderzoek naar verwachting 
eind juni wordt afgerond. Dit verdiepende onderzoek zal waardevolle aanknopingspunten opleveren 
om de zakelijke integriteit binnen GR Sociaal verder te versterken. 

 
• Conclusie 3  
Op MT-niveau vond grensoverschrijdend gedrag plaats. Tevens was sprake van onvoldoende 
onderling corrigerend vermogen, mede door vriendschappelijke relaties binnen een deel van het 
MT. 
 

Reactie bestuur GR Sociaal 
Het onderzoek heeft een zorgwekkend patroon van grensoverschrijdend gedrag binnen de 
organisatie blootgelegd, waaronder pesten (zoals roddelen en denigrerende opmerkingen), 
seksuele intimidatie, vrouwonvriendelijke opmerkingen, verbale agressie en favoritisme. Dergelijk 
gedrag is volstrekt onacceptabel en vereist een krachtige aanpak. 

 
Het directieteam speelt bij dit gedrag een cruciale rol, omdat het voorbeeldgedrag van 

leidinggevenden bepalend is voor de cultuur binnen de organisatie. Niet iedereen op directieniveau 
heeft zich schuldig gemaakt aan grensoverschrijdend gedrag. De bevindingen wijzen echter uit dat 
er binnen het directieteam onvoldoende onderling corrigerend vermogen is geweest, waardoor dit 
gedrag kon voortbestaan. 
 
We zetten ons in voor een stabiele en gezonde directiestructuur, waarin medewerkers vertrouwen 
hebben en zich vrij voelen om zich uit te spreken. Alleen door een integere en veilige 

werkomgeving te creëren, kunnen we als organisatie een sterke en toekomstbestendige koers 
varen. Het Dagelijks Bestuur (DB) heeft besloten om voortaan ook actief betrokken te zijn bij de 
aanstelling van overige leden van het directieteam. Deze wijziging zal worden vastgelegd in de 
organisatieverordening, zodat de rol van het DB in dit proces formeel en transparant wordt 
geborgd. Voor deze wijziging is een besluit van de gemeenteraden noodzakelijk. Zodra het moment 
daar is, zal hiervoor een voorstel aan de raden worden voorgelegd.  

 
• Conclusie 4  

In de uitvoering en afhandeling van een extern onderzoek naar het team Handhaving is sprake 
geweest van sterk inhoudelijke en procesmatige sturing vanuit de SDD. Dit was onzorgvuldig en 
heeft tot grote onrust in een deel van de organisatie geleid. 
 
 

Reactie bestuur GR Sociaal 
Uit het onderzoek door Strated Consulting is gebleken dat er gedurende het onderzoek door de 
externe partij naar het team Handhaving sprake is geweest van een onzuivere rolopvatting en -
verdeling en onduidelijke verantwoordelijkheden. Op meerdere momenten werd er oneigenlijk 
ingegrepen in het onderzoek. Dit heeft blootgelegd dat er onvoldoende corrigerend vermogen 
binnen de organisatie aanwezig was, omdat er niet is ingegrepen waar dat nodig was.  
 

Met deze reactie willen we de (voormalige) medewerkers van team Handhaving erkenning geven 
dat de organisatie zeer onzorgvuldig is omgegaan met het onderzoek. 
 
• Conclusie 5  
Op meerdere momenten in de onderzoeksperiode (2018 -2024) hebben enkele bestuursleden 

signalen gekregen over (vermeende) disfunctionele gedragingen van de algemeen directeur. Er zijn 

nooit signalen geweest over het disfunctioneren van de dienst als geheel. 
 
Reactie bestuur GR Sociaal 
Gedurende de afgelopen maanden hebben raadsleden uit de regio herhaaldelijk gevraagd of er 
eerder signalen waren over misstanden binnen GR Sociaal. Het onderzoek heeft in kaart gebracht 
dat er eerdere signalen bij wethouders bekend waren. Deze signalen waren specifiek gericht op het 
functioneren van de algemeen directeur en niet op het bredere functioneren van de organisatie. 

Deze signalen verschenen verspreid over de tijd (2018-2024).  
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Het DB heeft in het najaar van 2024, na het ontvangen van een signaal, zijn verantwoordelijkheid 

als werkgever genomen door samen met HR een gesprek met de algemeen directeur te voeren. 
Los van dit signaal ontvingen we op een later tijdstip de anonieme brief, waarna is besloten een 
vooronderzoek te starten.  
 
Als bestuur hebben we kritisch gereflecteerd op onze eigen rol. We hebben ons afgevraagd of 
eerder ingrijpen op basis van de destijds beschikbare signalen mogelijk was geweest. We rekenen 
het onszelf aan dat niemand het totaalplaatje van de signalen in beeld had. We realiseren ons dat 

we als bestuur te ver op afstand hebben gestaan van de organisatie. 
 
Het is essentieel dat we als bestuur niet uitsluitend via de algemeen directeur worden 
geïnformeerd, maar actief andere informatiebronnen benutten uit de organisatie. In de toekomst 
willen we deze haal- en brengplicht beter invullen, door structureel informatie op te halen vanuit 
meerdere bronnen over zowel de inhoudelijke koers als de algehele staat van de organisatie. 

 
• Conclusie 6  
Gebrek aan voorbeeldgedrag (tone at the top) werkt door in (delen van) de rest van de organisatie 
met pesten en favoritisme. 
 

Reactie bestuur GR Sociaal: 
Het onderzoek bevestigt het belang van een sterke voorbeeldrol vanuit de directie en andere 

leidinggevenden. Een integere leiding geeft richting en stelt de norm voor de hele organisatie. Uit 
de bevindingen van het onderzoek blijkt dat dit voorbeeldgedrag veelal ontbrak, waardoor 
grensoverschrijdend gedrag zoals pesten, buitensluiten en favoritisme in meerdere delen van de 
organisatie heeft kunnen ontstaan en voortbestaan. 
 
Herstel kost tijd en vereist gezamenlijke inspanning. Een organisatie brede aanpak, waarin 
medewerkers actief betrokken zijn, is essentieel om een veilige en vertrouwde werkomgeving 

opnieuw op te bouwen. Door samen te werken aan een cultuur van openheid en respect, kunnen 
we structureel verandering teweegbrengen en een toekomstbestendige organisatie creëren. 
 
• Conclusie 7  
De HR functie is niet op orde, dit leidt tot het ontstaan van informele routes en tot willekeur in 
onder andere arbeidsvoorwaarden. Ook zijn er tekortkomingen binnen de control functie. 

 
Reactie bestuur GR Sociaal 

De HR- en financiële functies vormen een cruciaal onderdeel van de interne controle binnen de 
organisatie en zijn essentieel voor een efficiënte, eerlijke en rechtmatige bedrijfsvoering. Het 
onderzoek wijst erop dat deze functies moeilijk uit te voeren waren doordat regels bewust of 
onbewust werden omzeild en besluitvorming vanuit de top werd doorgedrukt. Dit heeft ertoe geleid 
dat medewerkers binnen HR en financiën hun verantwoordelijkheid niet volledig namen en konden 

nemen. 
 
Het is noodzakelijk om de interne controle op dit gebied te versterken, zodat willekeur wordt 
voorkomen en transparantie wordt bevorderd. Daarnaast heeft het onderzoek aangetoond dat het 
aantal vaststellingsovereenkomsten (VSO’s) in de afgelopen jaren opvallend hoog is geweest, 
zonder dat wij daarvan op de hoogte waren. Als bestuur hebben we hier in het verleden niet actief 
naar gevraagd, maar we willen hier in de komende periode meer informatie over ontvangen. 

 
• Conclusie 8  
De impact van het traject van organisch veranderen was niet voor iedereen duidelijk; de OR had 
onvoldoende grip op de grote verandering; medewerkers in de uitvoering zijn niet goed 
meegenomen. 

 

Reactie bestuur GR Sociaal 
Bij een organisch veranderproces is vooraf vaak nog niet duidelijk hoe de uiteindelijke situatie eruit 
zal zien, waardoor bijstellingen gedurende het traject noodzakelijk kunnen zijn. Het onderzoek laat 
zien dat medewerkers van GR Sociaal onvoldoende zijn meegenomen in het veranderproces en dat 
er geen (tussen)evaluatie heeft plaatsgevonden. Hierdoor heeft de OR zijn rol niet optimaal kunnen 
vervullen, wat de grip op het proces bemoeilijkte.  
 

De doorgevoerde aanpassingen binnen de organisatie zijn slechts gedeeltelijk vastgelegd in de 
organisatieverordening. Dit vraagt om een zorgvuldig implementatieproces in overleg met de OR. 
Een helder organisatieplan, inclusief een gerichte communicatiestrategie voor medewerkers, is 
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noodzakelijk om de veranderingen effectief door te voeren en draagvlak te creëren. Dit vormt een 

belangrijke vervolgopdracht voor de organisatie. 
 
• Conclusie 9  
De nieuwe governance functioneert nog suboptimaal. Er is sprake van disfunctionele bijsturing 
vanuit directie/leidinggevenden; medewerkers zijn zoekende naar de goede invulling van rollen. 
Tegelijkertijd worden nieuwe verbetertrajecten alweer gestart. Er zijn grenzen aan het 
verandervermogen.  

 
Reactie bestuur GR Sociaal 
Het onderzoek toont aan dat de nieuwe governance binnen de organisatie nog veel 
onduidelijkheden in doelen, rollen en processen kent. Onvolledige functieprofielen en ontbrekende 
processen zorgen voor een gebrek aan transparantie en geven ruimte aan willekeur, waardoor het 
systeem niet effectief functioneert. Dit belemmert de ontwikkeling van een stabiele en veilige 

werkomgeving. 
 
Er is een helder en goed doordacht verbeterplan nodig, waarin de organisatie actief wordt 
meegenomen en waarin de verantwoordelijkheden en rollen eenduidig worden vastgelegd. Dit sluit 
aan bij onze reactie op conclusie 8 en vormt een cruciale stap in het versterken van de bestuurlijke 

structuur en het creëren van een gezonde organisatiecultuur. 
 

• Conclusie 10  
De brief van begin december 2024 benoemt enkele punten terecht, maar is op diverse andere 
onderdelen feitelijk onjuist 
 
Reactie bestuur GR Sociaal 
De brief vormde een startpunt voor dit onafhankelijk onderzoek, maar zoals eerder in deze 
raadsinformatiebrief beschreven, was de brief niet de enige aanleiding voor het DB om een 

onderzoek in te stellen. De andere aanleiding was dat individuele leden van het DB al eerdere 
signalen hadden ontvangen. 
 
Het feit dat 'de anonieme groep bezorgde SDD-medewerkers' zich genoodzaakt voelden om via 
griffies te melden wat er speelt, geeft aan dat deze medewerkers zich onveilig voelen. Als bestuur 
is het onze prioriteit om het gevoel van veiligheid te bieden, zodat interne meldingen 

vanzelfsprekend en betrouwbaar kunnen plaatsvinden. We betreuren dan ook dat deze anonieme 
medewerkers gedurende het onderzoeksproces niet meer zijn ingegaan op onze uitnodiging of die 

van Strated Consulting om (vertrouwelijk) kenbaar in gesprek te gaan.  
 
Hoewel de anonieme brief primair inging op misstanden binnen bepaalde afdelingen, heeft het 
onderzoek van Strated Consulting voornamelijk bredere integriteitsschendingen, zowel op sociaal 
als zakelijk vlak blootgelegd. Op basis van het onderzoek stellen we vast dat de brief ook passages 

bevat die feitelijke onjuist zijn, bijvoorbeeld over de achterstanden bij schuldhulpverlening en het 
bewust toestaan van fraude door leidinggevenden en/of medewerkers. Voor een volledig overzicht 
van de feitelijke bevindingen over de anonieme brief verwijzen we naar bijlage 2 bij deze 
raadsinformatiebrief. 
 
Tot slot, in de brief werden stevige negatieve uitlatingen gedaan over functionarissen c.q. gremia 
zoals HR, OR en vertrouwenspersonen. Uit het onderzoek blijkt echter dat deze stevige negatieve 

uitlatingen niet worden herkend. Wel komt op onderdelen naar voren dat deze functionarissen in 
hun werk werden belemmerd door het niet naleven van procedures op leidinggevend niveau. Het is 
belangrijk te erkennen dat dit voor de betrokkenen frustrerend en ontmoedigend kan zijn, zeker 
wanneer zij zich met toewijding inzetten voor het welzijn van collega’s en de organisatie als geheel. 
 

Vervolg: Hoe gaan we nu verder? 

Het bestuur zet zich in voor een organisatie waarin sociale en zakelijke integriteit de hoogste 
prioriteit heeft. Dit betekent het bevorderen van een open cultuur, waarin transparantie en heldere 
procedures binnen de bedrijfsvoering – zoals HR en financiën – gewaarborgd zijn. Daarnaast is het 
essentieel dat rollen, taken en verantwoordelijkheden duidelijk gedefinieerd zijn. 
 
We nemen de aanbevelingen uit het vooronderzoek van Strated Consulting mee als fundament 
voor verdere verbeteringen binnen de organisatie. 
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De aanbevelingen uit het vooronderonderzoek richten zich op: 

 
• Sociale en zakelijke integriteit: Om de sociale en zakelijke integriteit binnen de organisatie te 

versterken, wordt geadviseerd een coördinator voor ongewenste omgangsvormen en 
integriteit aan te stellen. Integriteit moet een vast onderdeel zijn van personeelsgesprekken 
en het Medewerkers Belevingsonderzoek. Medewerkers moeten altijd een externe, 
onafhankelijke vertrouwenspersoon kunnen inschakelen. Aanvullend wordt aanbevolen om 

onderzoek te doen naar psychosociale arbeidsbelasting. Strated Consulting adviseert ook om 
casuïstiek met betrekking tot inhuurcontracten, sollicitatieprocedures, willekeur in contracten 
en gratificaties kritisch te onderzoeken en meer checks and balances in te bouwen via 
contractmanagement en HR. 
 

• Bedrijfsvoering/primair proces: Het is belangrijk om met de inzichten uit het onderzoek de 

HR- en de financiële functie te verbeteren3. Het organisatieverandertraject moet worden 
afgerond met duidelijke visie, doelen, taken, verantwoordelijkheden en procedures, en een 
evaluatie conform artikel 5.5.1 van het sociaal statuut Drechtsteden. Goed leiderschap is 
cruciaal, waarbij de kernwaarden van de organisatie als moreel kompas dienen en 
voorbeeldgedrag vanuit de top centraal staat. Medewerkers moeten passende nazorg krijgen 

om wantrouwen te verminderen. Er moet een cultuur van ‘geïnformeerd vertrouwen’ worden 
gecreëerd, waarin integriteit onderdeel is van professioneel handelen. Het DB moet zorgen 

voor een professionele HR-cyclus met de algemeen directeur. 
 
De aanbevelingen op het vlak van bedrijfsvoering/primair proces dragen ook bij aan het 
verbeteren van zakelijke en sociale integriteit (en viceversa). 

 
Tijdens het onderzoek werd het proces begeleid door een kernteam. Dit team adviseerde het DB, 

bewaakte de voortgang en waarborgde de onafhankelijkheid van het onderzoeksbureau. Nu het 
vooronderzoek is afgerond, wordt het kernteam afgebouwd en ligt de verantwoordelijkheid bij GR 
Sociaal om de aanbevelingen te vertalen naar concrete acties. Het is nu aan de organisatie, te 
werken aan een sterke, toekomstbestendige en gezonde GR Sociaal.  
 
Hoe gaan we nu verder als organisatie?  

Het DB heeft besloten afscheid te nemen van de algemeen directeur en een interim-directeur aan 
te stellen om het vervolgproces te begeleiden. Deze interim-directeur is niet al betrokken bij de GR 
Sociaal en gaat voor een afgebakende periode aan de slag met een verbeterplan. Hierdoor kan 
Guido von Grumbkow, de huidige plaatsvervangend algemeen directeur en secretaris van GR 

Sociaal, terugkeren naar zijn oorspronkelijke functie als Directeur Drechtwerk en Werk. 
 
Het verbeterplan heeft drie kernonderdelen: 

1. Betekenis geven aan de uitkomsten mét de medewerkers van de GRS.  
De interim Algemeen Directeur neemt een leidende rol in het vormgeven en begeleiden van de 
organisatie. Een van de hoogste prioriteiten is het stimuleren van medewerkers om, vanuit 
diverse perspectieven en inzichten, gezamenlijk de uitkomsten en conclusies te bespreken en 
actief bij te dragen aan het versterken van zowel sociale als zakelijke integriteit. Een essentieel 
onderdeel hiervan is het creëren van een duidelijke en toegankelijke plek voor signalen 
omtrent integriteitskwesties, bijvoorbeeld door het aanstellen van een coördinator integriteit. 

 
2. Aanpakken van de ‘tone at the top’. 

Het directieteam moet een voorbeeldrol vervullen op het gebied van sociale en zakelijke 
integriteit. De interim-directeur, als externe en tijdelijke kracht, heeft de mogelijkheid om snel 
te interveniëren en waar nodig noodzakelijke maatregelen te nemen om de tone at the top te 
verbeteren. Daarnaast is het essentieel dat er bredere en structurele verbindingen worden 

gelegd tussen de GR Sociaal, het bestuur en de individuele gemeenten. Hierbij staan drie 

uitgangspunten centraal: wederzijds vertrouwen, heldere rollen en verantwoordelijkheden, en 
volledige transparantie over zowel inhoud als bedrijfsvoering. 
 

3. Uitwerken van een duurzaam model voor de organisatie/topstructuur.  
Door het traject van organische verandering zijn er binnen de organisatie aanpassingen 
doorgevoerd, die in wisselende mate hun weerslag hebben gevonden in regelgeving en de 

organisatieverordening. Als gevolg hiervan is het noodzakelijk om de organisatieverordening op 

 
3 O.a.: Eenduidig gratificatiebeleid, personeels-/functioneringsgesprekken, volledige functieprofielen, exitgesprekken, 
transparante werving- en selectietrajecten, een (doorleefde) werkwijze voor sollicitatie-, inhuur- en mandaatregels 
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verschillende punten te herzien en verder te formaliseren, zodat deze volledig in lijn is met de 

actuele organisatieontwikkelingen. 
 

De interim-directeur ontwikkelt in samenwerking met de Ondernemingsraad (OR) een 
duurzaam model voor de toekomstige organisatie en topstructuur. Hieraan gekoppeld is een 
veranderopdracht voor de integratie van Drechtwerk. Hoewel het formele besluit tot fusie 
tussen Drechtwerk en de SDD vaststaat en als vertrekpunt dient, ontbreekt een helder 
veranderplan—iets wat essentieel is voor een gestructureerde en soepele integratie. 

 
Reflectie en versterking van de rol van het bestuur van de GR Sociaal 
Het bestuur van de GR Sociaal (AB en DB) heeft naar aanleiding van de resultaten kritisch 
gereflecteerd op zijn eigen rol. Daarbij constateren we dat de informatievoorziening in de meeste 
gevallen te eenzijdig verliep—voornamelijk via één lijn: de algemeen directeur. Om de rol als 
werkgever te versterken, richt het DB zich wederom tot de drie leidende principes: aandacht voor 

alle medewerkers, zorgvuldigheid en transparantie. Dit betekent concreet: 
 
1. Versterking van de bestuurlijke verbindingen: Het DB zal regelmatig direct overleg voeren met 

zowel de concerncontroller als de Ondernemingsraad. 
2. Verhoogde betrokkenheid van individuele DB-leden: Elk DB-lid heeft een eigen inhoudelijke 

portefeuille en zal zich nadrukkelijker verbinden met de beleidsterreinen binnen GR Sociaal.  
3. Stimuleren van een kritische samenwerking: Gemeenten en GR Sociaal moeten elkaar op een 

natuurlijke en constructieve manier kunnen aanspreken. Dit vraagt om heldere afspraken over 
rollen en verantwoordelijkheden. 

4. Professionalisering van de werkgeversrol van het DB: Er worden structurele 
functioneringsgesprekken met de algemeen directeur ingevoerd. Daarbij wordt vastgelegd 
welke informatie hij periodiek en proactief deelt, zodat de gezondheid en kwaliteit van de 
organisatie geborgd blijft. 

5. Het DB wordt als werkgever mede verantwoordelijk voor het aanstellen van de overige 

directieleden. Dit is een wijziging in de verantwoordelijkheden, die door de gemeenteraden 
moet worden vastgesteld. Hiervoor zal het DB een voorstel gaan doen die aan de raden wordt 
voorgelegd.  

Samen werken aan trots en vertrouwen 
We willen dat GR Sociaal een organisatie is waar we met volle overtuiging trots op kunnen zijn – 
niet alleen vanwege het werk dat we doen, maar ook vanwege de veilige, integere en gezonde 

werkomgeving die we bieden aan al onze medewerkers. 
 
De komende periode vraagt om sterk en doortastend leiderschap. Onder aansturing van de 

interim-directeur en onder verantwoordelijkheid van het bestuur wordt gewerkt aan het herstel van 
vertrouwen, het versterken en borgen van integriteit, en het in gang zetten van een duurzaam 
veranderproces. 
 
Dit is geen opgave van enkelen, maar een gezamenlijke verantwoordelijkheid van het bestuur, 
medewerkers, gemeenten en gemeenteraden. Alleen samen kunnen we bouwen aan een toekomst 

waarin vertrouwen, transparantie en integriteit de basis vormen van ons handelen. 
 
Welke kosten zijn verbonden aan het proces? 
Na ontvangst van de anonieme brief op 2 december heeft het DB opdracht gegeven tot een 
onafhankelijk onderzoek. Dit onderzoek heeft diverse kosten met zich meegebracht, waaronder de 
verwerking van circa 100 meldingen door Strated Consulting, de aanstelling van een externe 
vertrouwenspersoon ter ondersteuning van medewerkers, en de inzet van een onafhankelijke 

procesbegeleider met een deskundig kernteam. Daarnaast heeft het DB juridisch advies 
ingewonnen bij Hoendermis Juristen en Boontje advocaten. Ook is Grant Thornton bezig met een 

onderzoek naar een tweetal inkoopprocedures. De GR Sociaal heeft hiervoor in 2024 een resultaat 
bestemming gedaan. 
 
Hoe verder na deze raadsinformatiebrief? 
Op woensdag 4 juni was er een besloten raadsinformatiebijeenkomst waarin de raadsleden van de 

zeven gemeenteraden van de Drechtsteden, onder geheimhouding, bijgepraat werden over de 
inhoud van het onderzoeksrapport. Op donderdag 5 juni was een bijeenkomst voor de 
medewerkers van de GR Sociaal, waarin zij zijn bijgepraat over de inhoud van het 
onderzoeksrapport. Na deze bijeenkomsten is het rapport van het vooronderzoek onder 
geheimhouding gedeeld met de raadsleden. Op woensdag 25 juni is er gelegenheid om een tweede 
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besloten raadsbijeenkomst te houden waarbij het bestuur van de GR Sociaal met de raadsleden 

van de zeven gemeenteraden van de Drechtsteden in gesprek kan gaan over de gestelde vragen. 
Voor verdere informatie over de bijeenkomst en hoe vragen gesteld kunnen worden verwijzen we 
naar procesbrief negen die verstuurd is op 2 juni.  
 
Om de voortgang van het verbeterplan transparant te houden, ontvangt u elk kwartaal een update 
met actuele ontwikkelingen. Daarnaast praat het DB het AB op regelmatige basis bij. 
 

 



 

   

           

           

             

           

           

            

          

      

             

          
              

           

           
                

        

       

 

               

          

   

           

            

              

     



           

              

             

           

          

           

           

           

              

   

            

           

            

             

           

          

          

           

           

     

          

            

              

          

               

         

     

         

      

            

 

              

            

       

            

          

          

            

             

            

             

          

             

           

           

     



Zakelijke integriteitskwesties 

- Bij~€ 2 miljoen uitgaven lijken procedures

niet goed gevolgd. Bij een deel van dit

bedrag is sprake van gunnen aan (te)

nauwe relaties

- In de uitvoering en afhandeling van

een extern onderzoek naar het team

Handhaving is sprake geweest van sterk

inhoudelijke en procesmatige sturing

vanuit de SDD. Dit was onzorgvuldig

en heeft tot grote onrust in een deel van

de organisatie geleid

Socia Ie integriteitskwesties 

- Op MT-niveau vond grensoverschrijdend

gedrag plaats; tevens was sprake van

onvoldoende onderling corrigerend

vermogen, mede door vriendschappelijke

relaties binnen een deel van het MT

- Gebrek aan voorbeeldgedrag (tone at

the top) werkt door in (delen van) de

rest van de organisatie met grens­

overschrijdend gedrag als 'pesten' en

'favoritisme' tot gevolg

Zakelijke integriteitskwesties 

Zakelijke integriteitsschendingen betreffen onder meer het toestaan van een draaideur­
constructie van een ambtenaar van de SDD die een relatie had met en direct 
na vertrek eind 2018, in de periode 2019-2021 werd ingehuurd als ZZP'er. Na kennisneming 
hiervan door werd deze constructie in stand gehouden zonder nader 

onderzoek of besluitvorming hierover. Naast de hoge kosten van inhuur (bijna€ 3,5 ton 
totaal betaald, waarvan een deel werd vergoed door een externe partij) leidt deze gang 
van zaken tot op heden tot verwondering in een groot deel van de organisatie. Daarnaast 
zijn ook voorbeelden geconstateerd van het bewust omzeilen van en niet naleven van 
voorgeschreven inhuurregels, zowel op MT als uitvoerend niveau. Bij één casus betreft het 
inhuur van in de periode 2022-2023. had in het verleden een 
nauwe vriendschappelijke relatie met de Ook het mogelijk misleiden 
van de broker voor inhuurcontracten -1 teneinde de inhuur van een partij in 2024 
rechtmatig te doen lijken, is geconstateerd. Daarnaast is voordat een meervoudige 
selectieprocedure startte, op directieniveau specifiek afgestemd met één partij. Deze partij 
heeft ook het (in de markt gezette) contract verworven en in de tweede helft van 2024 voor
€ 5 ton gedeclareerd. 

De en hebben sterk inhoudelijk en procesmatig 
gestuurd op een extern onderzoek naar het team Handhaving in 2023. Medewerkers 
werden verplicht mee te werken, kregen geen onderzoeksprotocol, kregen geen verslag 
van gehouden interviews, noch inzage in relevante delen van het rapport. 

en het hebben minimaal drie conceptversies van het concept-
rapport gezien, becommentarieerd en gedeeld met een arbeidsrechtadvocaat, alvorens 
gedeeltes ervan te delen met fd Verzoeken zijn 
gedaan voor inhoudelijke aanpassingen aan het rapport tot het weglaten van hoofd­
stukken en er was sturing op het proces van wederhoor voor 
Hoewel het als cultuur- en belevingsonderzoek is genoemd en opgezet, werd het een 
persoonsgericht onderzoek naar 
- , zonder alle waarborgen van een dergelijk onderzoek. Na oplevering van het 
eindrapport is afscheid genomen van 

De geheimzinnigheid en onduidelijkheid over het verloop en de resultaten van het 
onderzoek heeft niet alleen tot onrust geleid bij medewerkers handhaving, maar ook 

ndere collega- leidinggevenden. 

Sociale integriteitskwesties 

Volgens de Arbowet hebben werkgevers de zorgplicht om werknemers zoveel mogelijk te 
beschermen tegen psychosociale arbeidsbelasting. Dat betekent dat ze hen behoeden 
voor grensoverschrijdend gedrag; een verzamelterm voor alle vormen van gedrag waarbij 
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